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OPIS
Tytułowy Kevin to demoniczny nastolatek, który świadomie manipuluje swoim  otoczeniem, nie uznaje żadnych zasad i z prowokującym uśmiechem mówi: „Wstajesz rano i oglądasz telewizję, jedziesz samochodem i słuchasz radia. Chodzisz do swojej nudnej pracy albo nudnej szkoły, ale o tym nie mówią w głównym wydaniu wiadomości. Doszło do tego, że nawet ludzie z telewizji często oglądają telewizję. Na co oni wszyscy tak patrzą? Właśnie na takich jak ja...“ 

Magnetyczna Tilda Swinton i demoniczny Ezra Miller w trillerze obnażającym najmroczniejsze zakamarki ludzkiej duszy, który prowokuje, pociąga i nie daje o sobie zapomnieć.
	O PRODUKCJI


Film jest produkcją powstałą we współpracy z BBC Films, UK Film Council, Footprint Investments LLP, Piccadilly Pictures, Lipsync Productions, Artina Films  i Rockinghorse Films. Scenariusz jest wspólnym dziełem Lynne Ramsay i Rory Stewart Kinner, które na potrzeby filmu dokonały adaptacji opowiadania Lionela Shrivera, uhonorowanego nagrodą Orange Prize. Główne role w filmie zagrali: Tilda Swinton, John C. Reilly i Ezra Miller. Produkcją filmu zajęli się: Luc Roeg (Mr. Nice), Jennifer Fox (Michael Clayton, The Informant!), Robert Salerno (21 Gramów).

Lynne Ramsay do współpracy przy filmie zaprosiła grono cenionych twórców kinematografii: m.in. nominowanego do Oscara operatora Seamusa McGarveya (Pokuta, Godziny, John Lennon. Chłopak znikąd), montażystę Joe Bini (Zły porucznik, Roman Polański. Ścigany i pożądany, Człowiek niedźwiedź), kompozytora Johna Greenwooda, kostiumolog Catherine George (W imieniu armii, Udław się), dźwiękowca Paula Daviesa i reżysera castingu Billa Hopkinsa (Hej, skarbie, Spotkanie, Sex w wielkim mieście). Scenografię do filmu stworzyła Judy Baker ( I’m Not There. Gdzie indziej jestem, Brokeback Mountain, Bez skrupułów).
Wśród producentów wykonawczych znaleźli się: Steven Soderbergh, Christine Langan, Paula Jalfon, Christopher Figg, Robert Whitehouse, Michael Robinson, Andrew Orr, Norman Merry, Lisa Lambert, Lynne Ramsay i Tilda Swinton.
	OD POWIEŚCI DO SCENARIUSZA


Lynne Ramsay (Reżyser/Scenarzysta/Producent wykonawczy): „Próba opowiedzenia czegoś własnymi słowami, jest jak walka z samym sobą. Trzeba  być jednocześnie elastycznym i wiarygodnym. To projekt w sam raz dla mnie, a jednocześnie tak bardzo inny od wszystkiego, co do tej pory zrobiłam.”

Jennifer Fox (Producent): „Gdy obejrzałam Nazwij to snem i Morven Callar, stałam się wielbicielką twórczości Lynne Ramsay i widziałam, że chcę z nią współpracować. Okazja nadarzyła się w 2006 roku, gdy pracowałam na planie filmu Michael Clayton. Tilda wybierała się na obiad z Lynne i zaproponowała, abym do nich dołączyła. Ramsay rozpoczęła już przygotowania do pracy nad filmem Musimy porozmawiać o Kevinie, m.in. zdobyła prawa do książki, poprosiła mnie, bym ją przeczytała. Od razu wiedziałam, że połączenie surowej rzeczywistości, poezji i bohatera, który nadaje tempo narracji będzie idealnie pasować do pełnej emocji książki Lionel Shriver.” 

	O REŻYSERCE LYNNE RAMSAY


Tilda Swinton (Eva/Producent wykonawczy): „Lynne ma genialne oko, co do czego nikt nie ma wątpliwości. A jednocześnie jest jednym z najbardziej ciepłych, skupionych, zaradnych i czarujących reżyserów, jakich znam.”  

Seamus McGarvey: (Operator): „Jestem wielkim fanem twórczości Lynne, przyjaźnimy się od bardzo długiego czasu. Współpraca z nią to czysta przyjemność. Pracując nad filmem, Lynne skupia się przede wszystkim na wrażeniach wizualnych. Język, którym operuje, powstał z połączenia punktu widzenia filmowca i fotografa, dlatego też kamerą posługuje się w niezwykle wyrafinowany sposób.” 

John C. Reilly (Franklin): „Lynne, jest jedną z tych osób, z którą naprawdę chciałem pracować. Posiada artystyczne spojrzenie i wyjątkową umiejętność wydobywania prawdy z obrazu. Uważnie słucha aktorów, mówi im, czego poszukuje, na czym jej zależy, a następnie daje im możliwość zrealizowania tego.”

Ezra Miller (Kevin): „Lynne jest jednym z najbardziej uzdolnionych twórców filmowych. Współpraca z nią była spełnieniem moich marzeń.” 

	O TILDZIE SWINTON JAKO EVIE


Jennifer Fox (Producent): „Niezwykle złożona mieszanka inteligencji i empatii była kluczowa dla roli Evy. Tilda opanowała do perfekcji umiejętność dzielenia się z publicznością emocjami swoich bohaterek. Wcielając się w postać rozedrganej emocjonalnie matki, środki wyrazu ograniczyła do minimum, grając w prosty sposób, budując rolę z drobnych gestów. Tilda jest absolutnie fascynująca.”  

Luc Roeg (Producent): „Wspaniale jest móc dostrzegać subtelne niuanse w kreacjach aktorskich. Rozmawiając o najnowszym filmie Ramsay, nie można pominąć roli Tildy, ona jest niezwykła.” 

Ezra Miller (Kevin): „Praca na planie Musimy porozmawiać o Kevinie, była dla mnie niesamowitym wyróżnieniem. Czułem się zaszczycony, biorąc udział w tym projekcie. Tilda jest niesamowita, wcielając się w postać wewnętrznie rozdartej matki, wniosła do roli Evy bardzo dużo ciepła. Podczas pracy na planie jest niezwykle skupiona. Zatraciłem się w każdej scenie z jej udziałem.” 

Judy Becker (Scenograf): „Tildę poznałem na planie filmu Rodzinka, w którym zagrała jedną z głównych ról i występowała w niemalże każdej scenie. To odważna aktorka, która nie boi się wyzwań i jest gotowa bardzo wiele poświęcić dla roli.”

	O JOHNIE C. REILLYM JAKO FRANKLINIE


Tilda Swinton (Eva/Producent wykonawczy): „John był dla mnie wymarzonym aktorem do roli Franklina od samego początku. Do pracy przy tym projekcie podszedł z ogromnym zaangażowaniem, wykazał się odwagą, wcielając się w tę postać.” 

Luc Roeg (Producent): „Nie potrafię sobie wyobrazić innego aktora do roli Franklina, niż John.”

Jennifer Fox (Producent): „Filmografia Johna C. Reilly'ego jest niezwykle bogata i różnorodna. To jeden z najbardziej interesujących współczesnych amerykańskich aktorów. Dowiedzieliśmy się, że jest wielkim fanem twórczości Lynne, dlatego też skorzystaliśmy z okazji i zaproponowaliśmy mu współpracę.”

	O EZRZE MILLER JAKO KEVINIE


Luc Roeg (Producent): „W poszukiwaniach właściwego aktora do roli Kevina pomógł nam Bill Hopkins, dyrektor castingu. Jednak w chwili, gdy na przesłuchaniu pojawił się Ezra, wszyscy od razu wiedzieliśmy, że jest on wymarzonym aktorem do tej roli.” 

Tilda Swinton (Eva/Producent wykonawczy): „Udział Ezry w filmie był dla nas niczym dar. Nie spodziewaliśmy się, że ktoś tak młody może wnieść tak wiele do filmu. Niczego nie trzeba mu było tłumaczyć. Zrozumienie historii przyszło mu w niezwykle łatwy i naturalny sposób. Ezra jest bardzo błyskotliwy i otwarty.” 

	O SCENARIUSZU 


Tilda Swinton (Eva/Producent wykonawczy): „Jest to historia w której dochodzi do straszliwej tragedii, jednak akcja książki, która stała się inspiracją dla naszego filmu,  nie koncentruje się wokół tego wydarzenia. Lionel Shriver stara się skierować uwagę widza na konsekwencje, jakie może spowodować brak emocjonalnej więzi pomiędzy rodzicem a dzieckiem. Pracując nad scenariuszem filmu, postanowiliśmy podążyć właśnie w tym kierunku.”

John C. Reilly (Franklin): „Historia ukazana w filmie pozwala nam przyjrzeć się z bliska  rodzinie, w której na pierwszy rzut oka wszyscy żyją zgodnie. Każdy w tej historii znajdzie coś, z czym będzie mógł się utożsamić. Wychowywanie dzieci jest niezwykle trudnym i odpowiedzialnym zadaniem i pomimo dobrych intencji, czasem nie mamy wpływu na to, co się wydarzy.” 

Ezra Miller (Kevin): „Przyglądając się postaci Evy, trudno nie oprzeć się wrażeniu, że ma ona ambiwalentne odczucia co do narodzin Kevina lub co gorsza, sam fakt posiadania dziecka uważa za degradujący. Mimo wszystko, Eva nie jest okrutną matką, ani nie mamy tutaj do czynienia z przypadkiem złego rodzicielstwa. Kevin natomiast zaczyna prowadzić z matką wyrachowaną grę, stanowczo się jej we wszystkim przeciwstawia, w końcu całkowicie się od niej odcina, mając nadzieję, że w ten sposób ją zdemaskuje.” 

John C. Reilly (Franklin): „Film rozpoczyna się współcześnie w dniu, gdy Eva cofa się pamięcią w przeszłość, by odtworzyć wydarzenia, które doprowadziły do tragedii. Pamięta te wydarzenia na swój sposób, niekoniecznie zgodny z prawdą, więc i my nie możemy być pewni co się rzeczywiście zdarzyło.”

Judy Becker (Scenografia): „Z początku może się wydawać, że historia ukazana w filmie opowiada o trudnym dziecku, ale w rzeczywistości dotyczy problemu braku emocjonalnego zaangażowania matki w relację z synem i tego, jaki wpływ ma to na Kevina.” 

Ezra Miller (Kevin): „Kevin nie jest złym dzieckiem ani socjopatą, jest przeciętnym nastolatkiem, który ma świadomość tego, co naprawdę dzieje się w jego rodzinie. W filmie pokazujemy prawdziwe relacje, jakie łączą ludzi. W piękny i artystyczny sposób podejmujemy dialog na temat możliwych przyczyn takich wydarzeń.“

John C. Reilly (Franklin):  „Nie ma tu czarnego charakteru, a tragedia ma miejsce w wyniku spotkania się tych konkretnych ludzi. Dochodzi do niej, ponieważ te osoby nie są w stanie nawiązać szczerego kontaktu ze sobą.”

Ezra Miller (Kevin): „Franklin stara się za wszelką cenę wymazać z pamięci wspomnienie zbrodni, której dopuścił się jego syn. Chce być szczęśliwy, nawet za cenę oszukiwania się na temat tego, co się wydarzyło. Napięcie i złość pomiędzy Evą, a Kevinem narasta, jednak Franklin robi wszystko, aby zapobiec ich konfrontacji. W relacji matki z synem często dochodzi do spięć, krzyku czy też płaczu. Tego typu emocje pełnia rolę katharsis i pozwalają dojść do wspólnego porozumienia. Jednak Eva i Kevin nie mają takiej możliwości, ponieważ Franklin wymusza na nich robienie dobrej miny do złej gry. Jego szczera niechęć do uświadomienia sobie przyczyn zachowania Kevina, w końcu doprowadzi do rozpadu rodziny.”

John C. Reilly (Frankiln): „Eva jest wykształconą, światową kobietą, która ma przed sobą dobrze zapowiadającą się karierę pisarską. Z kolei Franklin to zwyczajny facet, którego cieszą proste rzeczy. Nietrudno jest zrozumieć, dlaczego się w sobie zakochali. Oboje wolą uciekać od problemów codziennego życia, niż stawić im czoła.” 

Ezra Miller (Kevin): „Chociaż mamy do czynienia z trudną i skomplikowaną historią, to na ekranie została ona opowiedziana w bardzo poetycki i ciepły sposób. Wynika to z przeświadczenia, że we wszystkim można odkryć wrodzoną dobroć, nawet jeśli przedmiotem naszych badań jest coś z reguły złego i mrocznego.” 
	O PRODUKCJI


Lynne Ramsay (Reżyser): „Mieliśmy 30 dni na nakręcenie 86-stron scenariusza. Musieliśmy być bardzo skupieni na pracy, chodziło o to, aby wiedzieć na czym nam zależy, co chcemy osiągnąć.” 

Seamus McGarvey (Operator): „Zdjęcia powstały w sposób chronologiczny, okazało się to niezwykle pomocne, ponieważ każdy miał świadomość tego, co chcieliśmy osiągnąć danego dnia. Cieszę się, że miałem okazję współpracować z tak niesamowitą ekipą. Lynne od samego początku pracy na planie, dokładnie wiedziała w jaki sposób chce nakręcić ten film. Uważnie przyglądała się każdemu ujęciu, świadoma możliwości, jakie daje montaż i odpowiednie ustawienie kamery.” 

Tilda Swinton (Eva/Producent wykonawczy): „Seamusa znam od ponad dwudziestu lat. Poznaliśmy się na planie filmu Dereka Jarmana, w Anglii. Możliwość współpracy jest dla nas czymś wyjątkowym, nie tylko dlatego, że korzenie filmowe Seamusa, Lynne i moje sięgają Szkocji, ale przede wszystkim dlatego, że jesteśmy oddanymi przyjaciółmi. Prawdę powiedziawszy nie wyobrażam sobie, aby praca mogła być jeszcze bardziej przyjemna niż ta na planie filmu Musimy porozmawiać o Kevinie.” 

Lynne Ramsay (Reżyser): „Ekipa filmowa była niezwykle zorganizowana, to najlepsi specjaliści, z jakimi kiedykolwiek miałam okazję współpracować. Wystarczały nam maksymalnie trzy ujęcia dla każdej sceny. Wszyscy byli bardzo zaangażowani w projekt.” 

Bob Salerno (Producent): „Udało nam się zebrać naprawdę niesamowitą ekipę filmową, robiliśmy co w naszej mocy by pomóc przenieść wizje Lynne na ekran. Od kostiumologa po producenta wykonawczego, wszyscy naprawdę ciężko na to pracowaliśmy.” 

Judy Becker (Producent wykonawczy): „W związku z tym, że akcja Musimy porozmawiać o Kevinie, bardzo często przenosiła się w różne miejsca, musieliśmy znaleźć lokalizacje, które z łatwością będzie można przekształcić na potrzeby filmu. Tak więc opuszczona, letnia szkoła, spełniała funkcję: szpitala, gabinetu pediatrycznego, izby zatrzymań dla młodzieży, a także hotelu w Ekwadorze. Urządziliśmy tam takie mini-studio.”

Judy Baker (Scenografia): „Tworząc scenografię do filmu, musiałam przede wszystkim rozgraniczyć trzy główne przedziały czasowe: pierwszy z nich odnosił się do momentu narodzin Kevina, któremu towarzyszyły radosne wspomnienia, drugi, gdy relacje matki z synem ulegają znacznemu pogorszeniu i ostatni, czyli dzień teraźniejszy, gdy Eva przywołuje wspomnienia na temat tego, co się wydarzyło w życiu jej rodziny.”

Seamus McGarvey (Operator):  „Zdecydowaliśmy się na pokazanie wspomnień w sposób przejrzysty i prosty – nie tak, jak zwykle filmuje się przeszłość, jakby była marzeniem sennym. Współczesność Evy podporządkowana jest przeszłości, która nie pozwala o sobie zapomnieć.“ 
	BIOGRAMY TWÓRCÓW


  LYNNE RAMSAY – reżyser, scenarzysta, producent wykonawczy 

Lynne Ramsay to utalentowana reżyserka, która konsekwentnie, od samego początku kariery, jest ceniona za swoje dokonania artystyczne. W 1996 roku, mając zaledwie 27 lat, zdobyła nominację do Złotej Palmy i nagrodę Jury podczas MFF w Cannes, w kategorii: najlepszy film krótkometrażowy, za obraz Small Deaths, który nakręciła na potrzeby egzaminu końcowego do szkoły National Film and Television w Anglii. Rok później, Ramsay ponownie zachwyciła krytyków międzynarodowego festiwalu w Cannes i drugi raz z rzędu odebrała nagrodę Jury za film krótkometrażowy zatytułowany Gasman. 

Z dnia na dzień Ramsay stała się jedną z najbardziej obiecujących reżyserek kinematografii brytyjskiej. Jej debiut fabularny, Nazwij to snem (1999), pokazywany był na licznych festiwalach filmowych, min. otworzył Festiwal Filmowy w Edynburgu. Obraz łącznie przynosi artystce 11 nominacji i 4 nagrody, w tym: 2000 BAFTA im. Carla Foremana dla najlepszego debiutu roku. Akcja Nazwij to snem osadzona jest w ogarniętym strajkiem Glasgow w latach 70'. Film ukazuje przejmujący obraz dojrzewania 12-letniego chłopca, poszukującego odkupienia po tym, jak niewinna zabawa z jego udziałem, zakończyła się  tragicznym wypadkiem. 
Kolejny film artystki, Morvern Callar (2002) jest adaptacją kultowej powieści Alana Warnera, (pod tym samym tytułem). Śledzimy tutaj losy młodej pracownicy supermarketu, która pewnego dnia niespodziewanie dowiaduje się, że jej partner popełnił samobójstwo. Bohaterka postanawia porzucić swoje dotychczasowe życie i wraz ze swoją przyjaciółką wybiera się w podróż, która pozwoli jej odnaleźć własną tożsamość, spojrzeć w głąb siebie. Główne kreacje w filmie stworzyły: Samantha Morton, Kathleen McDermott i Linda McGuire. Film zdobył wiele nagród i wyróżnień m.in. : BIFA dla Samanthy Morton, szkocka BAFTA dla Kathleen McDermott, a także Nagrodę Młodych i C.I.C.A.E (Międzynarodowe Stowarzyszenie Kin Artystycznych) na festiwalu w Cannes. 

SEAMUS McGARVEY – operator 

Seamus McGarvey urodził się w Armagh, w północnej Irlandii, swoją karierę rozpoczynał jako fotosita. W 1988 ukończył Uniwersytet Westminster w Londynie i zajął się kręceniem filmów dokumentalnych i krótkometrażowych, w tym Skin, za który otrzymał nominację do nagrody Royal Television Society Cinematography Award i Atlantic, (w reżyserii Sam Taylor – Wood), nominowany do nagrody Turner w 1998 roku. McGarvey ma na swoim koncie ponad sto teledysków, które zrealizował m.in. dla: U2, The Rolling Stones, PJ Harvey, Robbie Williams, Sir Paul McCartney, Dusty Springfield czy Coldplay.

McGravey pracował z wieloma cenionymi twórcami, jego filmografia obejmuje takie tytuły jak: World Trade Center, (reż. Olivier Stone) z Nicolasem Cagem; Godziny (reż. Stephena Daldry) z Nicole Kidman, Meryl Streep i Julianne Moore; Sahara (reż.Breck Elsner) z Matthew McConaughey i Penelope Cruz; Nadchodzi Polly (reż.John Hamburg) z Benem Stillerem i Jennifer Aniston; Przeboje i podboje (reż. Stephan Frears) z Johnem Cusackiem; Rozum (reż. Mike Nichols) z Emmą Thompson; Enigma (reż. Michael Apted), a także: Strefa wojny, Butterfly kiss, Zimowy gość, Mapa świata, Pajęczyna Charlotty i Pokuta (reż. Joe Wright) z Keirą Knightley, James McAvoy i Saoirse Ronan. 

Wśród licznych nagród i wyróżnień jakie zdobył McGravey znajdują się: nominacja do Oscara i nagrody BAFTA (Pokuta), nagroda IFTA dla Najlepszego operatora (Sahara, Pokuta), Evening Standard British Film Award za Największe Techniczne/Artystyczne Osiągnięcia (Godziny). 

Ostatnio McGrevey pracował na planie takich filmów jak: Kobieca agencja detektywistyczna nr 1, w reżyserii Anthonego Minghelli, Solista, w reżyserii Joe Wrighta i John Lennon. Chłopak znikąd, reżyseria: Sam Taylor-Wood. 

W 1998 roku, McGravey został członkiem Brytyjskiego Stowarzyszenia Operatorów, a w 2004 został uhonorowany przez Królewskie Towarzystwo Fotograficzne prestiżowym Lumiere Medal za swój wkład w sztukę operatorską.  

BIOGRAMY AKTORÓW 

  TILDA SWINTON – Eva

Przez wielu uznawana za ikonę kina, Tilda Swinton karierę zaczęła od występów w filmach angielskiego reżysera i malarza, Dereka Jarmana. Na wielkim ekranie zadebiutowała w roku 1985 rolą w filmie Caravaggio. Z Jarmanem pracowała aż do momentu jego śmierci w 1994 roku. Wspólnie nakręcili siedem filmów, takich jak: Ostatni Anglicy, Ogród, Wojenne Requiem, Edward II (za rolę w tym filmie została uznana Najlepszą Aktorką Międzynarodowego Festiwalu Filmowego w Wenecji w 1991 roku), Wittgenstein. Uwagę całego świata skupiła na sobie w 1992 roku, wcielając się w główną postać filmu Sally Potter pt. Orlando, scenariusz filmu powstał na podstawie powieści Virginii Woolf. 

Tilda znana jest ze swojego przywiązania do niektórych reżyserów, ich serdeczne relacje, często przekładały się na wielokrotną współpracę. Z Lynn Herhman-Lesson, Tilda nakręciła: Conceiving Ada, Teknolust i Niebezpieczną kulturę. Wystąpiła w dwóch filmach Johna Maybury: Man 2 Man i Love Is The Devil. Szkic do portretu Francisca Bacona. Jim Jarmush zaprosił ją do pracy na planie takich filmów jak Broken Flowers i Limits of control. Natomiast z Lucą Guadagnino zrealizowała: The Protagonists, The Love Factory, a ostatnio głośny Jestem miłością, który docenili krytycy na całym świecie. Swinton zajęła się również produkcją filmu. 

W 1995 roku Swinton, zorganizowała performance zatytułowany Maybe, aktorka przez osiem godzin dziennie, siedem dni w tygodni, spała w szklanej gablocie, wystawionej na widok publiczny w jednej z londyńskich galerii. Maybe, obejrzało ponad 22 tysiące ludzi, stając się w ten sposób najpopularniejszą wystawą w tamtym czasie. Rok później aktorka powtórzyła performance w muzeum Baracco w Rzymie. 

Swinton, nieustannie poszukuje dla siebie nowych wyzwań zawodowych, lubi ryzykować i eksperymentować. W ostatnim czasie zagrała u Spika Jonzea (Adaptacja), Davida Mackenzie (Młody Adam), Mika Millsa (Rodzinka), Beli Tarra (Człowiek z Londynu), Erica Zonki (Julia – za tę role była nominowana do nagrody Cezara). 

Międzynarodowa publiczność zna ją przede wszystkim dzięki roli Białej Czarownicy, w którą wcieliła się dwukrotnie w filmach Opowieści z Narnii: Książę Kaspian i Podróż Wędrowca do Świtu. Swinton można było również podziwiać w takich filmach jak: Ciekawy Przypadek Benjamina Buttona (reż. David Fincher), Tajne przez poufne (reż. Ethan i Joel Coen); czy też w filmie Michael Clayton (reż. Tony Gilroy), w którym wystąpiła u boku Georga Clooneya i Toma Wilkinsona. Udział w tym filmie przyniósł jej w 2008 roku statuetkę Oscara i nagrodę BAFTA, dla najlepszej aktorki drugoplanowej. 

JOHN C. REILLY – Franklin 

John C. Reilly, urodził się w Chicago, w wielodzietnej rodzinie o korzeniach irlandzkich. Jest absolwentem Goodman School of Drama na Uniwersytecie w DePaul. 

Aktor, swoją pozycję w świecie filmu, ugruntował zarówno dzięki kreacjom dramatycznym jak i komediowym. Pierwszą nominację do Złotego Globu i Oscara otrzymał w 2003 roku za rolę Amosa Harta, w filmie Chicago (reż. Rob Marshall), uznanego przez Amerykańską Akademię Filmową za najlepszy film. Jeszcze w tym samym roku aktor wystąpił w filmie Martina Scorsese Gangi Nowego Jorku, a także w obrazie Stephena Daldry Godziny. Obydwa tytuły, podobnie jak Chicago, zdobyły nominacje do Oscara w kategorii najlepszy film. W ten sposób Reilly stał się pierwszym aktorem, któremu udało się zagrać aż w trzech filmach, które w tym samym roku uzyskały to prestiżowe wyróżnienie. Drugą nominację do Złotego Globu dla Najlepszego Aktora w Musicalu lub Komedii i za Najlepszą Piosenkę przyniósł mu występ w Idź twardo. Historia Deweya Coxa (reż. Jake Kasdan). 

Pierwszą rolą aktora, był udział w filmie Briana De Palmy pt. Ofiary wojny z 1989 roku. Miller wytrwale poszerzał listę swoich kreacji, występując w takich produkcjach jak: Szybki jak błyskawica (reż. Tom Cruise, Tony Scott), Cienie we mgle (reż. Woody Allen), Nie jesteśmy aniołami (reż. Neil Jordan), czy Dzika rzeka (reż. Curtis Hanson). Jednak zainteresowanie krytyków i publiczności wzbudziły dopiero jego regularne występy w filmach Paula Thomasa Andersona: Sydney, Boogie Nights i Magnolia. 

Ważnym momentem w karierze Reilly'ego był udział w filmie Życiowe rozterki, za który otrzymał nominację do nagrody Independent Spirit w kategorii: najlepszy aktor drugoplanowy. Imponująca lista filmowych dokonań Reilly'ego powiększa się z roku na rok. Znajdziemy wśród nich takie tytuły jak: Ostatnia audycja (reż.Robert Altman), Dark water – Fatum (reż.Walter Salles), Aviator (reż.Martin Scorsese) z Leonardo DiCaprio i Cate Blanchett, Gniew oceanu (reż.Wolfgang Petersen) z Georgem Clooneyem, Gra o miłość (reż.Sam Raimi), Dwóch gniewnych ludzi (reż. Peter Segal) z Jackiem Nicholsonem, Cienka czerwona linia (reż. Terrence Malick) z Seanem Pennem. 

Reilly, zagrał ostatnio w filmie Judda Apatow, Bracia przyrodni, gdzie po raz kolejny wystąpił u boku Willa Ferrella (aktorzy poznali się już wcześniej na planie filmu Ricky Bobby – demon prędkości). Film zarobił ponad 100 milionów $ w samych Stanach Zjednoczonych. 

Jego bogata filmografia zawiera takie tytuły jak: Co gryzie Gilberta Grape (reż. Lasse Hallstrom) z Johnnym Depp i Leonardem DiCaprio, Hoffa (reź. Danny DeVitto) z Jackiem Nicholsonem, Georgia (reż. Ulu Grosbard), Dolores (reż. Taylor Hackford), Dzika rzeka (reż. Curtis Hanson) z Meryl Streep, Boogie Nights, Magnolia (reź. Paul Thomas Anderson). Cedar Rapids (reż. Miguel Arteta) z Sigourney Weaver, czy też entuzjastyczne przyjęty przez krytyków Cyrus (reż.Jay i Mark Duplass), gdzie jego partnerką była Marisa Tomei. 

Reilly jest także znakomitym aktorem teatralnym. W 2000 roku zdobył nominację do nagrody Critics Circle Award i Tony Award za kreację w broadwayowskiej sztuce Sama Sheparda, zatytułowanej True West. Kilka lat później, w kwietniu 2005 roku, aktor ponownie wystąpił na Broadway'u w spektaklu Tennessee Williamsa pt. Tramwaj zwany pożądaniem. Dorobek sceniczny aktora obejmuje role w sztukach: Otello czy Grona gniewu, gdzie zagrał razem z Garym Sinese. Reilly sprawdził się także w roli producenta spektaklu pt. Exit the King, wystawianej w teatrze Actors Gang, w Los Angeles. 

Niedawno Reilly miał okazję spróbować swoich sił w dubbingu, użyczając głosu postaci 5 w filmie Tima Burtona, pt. 9. Wkrótce będzie można zobaczyć go u boku Jodie Foster, Kate Winslet i Christopha Waltza w obrazie Romana Polańskiego, pt. Rzeź, na podstawie sztuki Yasmine Reza.
EZRA MILLER – Kevin 

Ezra Miller zadebiutował w 2008 roku, występując w obrazie Antonio Camposa pt. Afterschool. Film pokazywany m.in. podczas Festiwalu Filmowego w Cannes i Berlinie, został doceniony przez krytyków na całym świecie, zdobywając nominacje do nagród: Gotham Independent Film Awards i Independent Spirit Awards.

Filmografia aktora zawiera takie tytuły jak: City Island (reż. Raymond De Felitta), jego partnerem był Andy'ego Garcia, Dzień jak co dzień (reż.Richard Levine), Strzeż się Gonzo (reż. Bryan Goluboff), gdzie zagrał główną rolę. Ostatnio Miller dołączył do obsady filmu The Reasonable Bunch, w reżyserii Sama Levinosa. 

Miller ma także na swoim koncie wiele znaczących ról w produkcjach telewizyjnych, w tym wielokrotnie nominowanym do Złotych Globów i Emmy, Californications, a także w jednym z najpopularniejszych seriali w USA, Bananowy Doktor. 

Ezra pasjonuje się także muzyką, ostatnio razem ze swoim zespołem Sons of an Illustrious Father, odbył tournée po wschodnim wybrzeżu USA. 
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