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OPIS

Karolina Matylda Hanowerska od małego przygotowywana była do roli przyszłej królowej i żony europejskiego władcy. Pełna nadziei i wyobrażeń idealnego mężczyzny przybywa do obcego kraju, by rządzić u boku męża. Rzeczywistość ją jednak rozczarowuje. Chrystian VII jest  groteskowym szaleńcem, zakochanym w sobie i dworskich zabawach. Kiedy jego kolejne wybryki rujnują kraj, na dwór zostaje wezwany lekarz  Johann Friedrich Struensee, który ma okiełznać temperament i dziwaczne zachowania władcy. Johann rozkochuje w sobie królową, a za plecami króla sięga po władzę, by zmienić oblicze kraju.

	REŻYSER O FILMIE


Fabuła „Kochanka królowej“ została oparta na kanwie autentycznych, niezwykle dramatycznych wydarzeń, które zmieniły bieg europejskiej historii. Kiedy przedstawiałem zagranicznym inwestorom pomysł na film, niemalże nikt nie chciał mi uwierzyć, iż historia wydarzyła się naprawdę pod koniec XVII wieku. W Skandynawii jest ona powszechnie znana, uczy się o niej w szkołach, napisano na jej temat ponad piętnaście książek (literatury faktu i powieści), powstała opera, a także balet. Czuję się zaszczycony i niezwykle szczęśliwy, że mogłem przenieść ją na duży ekran.
Czerpałem inspiracje z epickich dzieł z lat 40. i 50., ale chciałem przenieść strukturę skandynawskiego dramatu kostiumowego w ramy współczesnego kina. Chodziło o to, by widz zobaczył świat przedstawiony z perspektywy bohaterów i przyjął rzeczywistość XVII wieku tak, jak swoją. Co oczywiste, w scenografii, kostiumach i innych aspektach wizualnych czuje się ducha tamtej epoki, ale nie chcieliśmy skupiać się na detalach kontekstu historycznego. Styl kręcenia i montażu nie odbiega w żaden sposób od tego, w jaki tworzy się film, którego akcja toczyłaby się współcześnie. Dzięki przepięknej partyturze napisanej na potrzeby filmu przez Gabriela Yareda oraz Cyrille‘a Auforta, „Kochanek królowej “ zyskał dodatkowo epicki wymiar.
Nikolaj Arcel
	BIOGRAMY TWÓRCÓW 


NIKOLAJ ARCEL [reżyser]

Urodził się w 1972 roku w Danii, absolwent Duńskiej Narodowej Szkoły Filmowej. Jego film dyplomowy z 2001 roku, „Woyzeck’s Last Symphony“, zdobył główne nagrody na prestiżowych festiwalach w Monachium oraz Clermont-Ferrand, w Tel Awiwie doceniono Arcela, przyznając mu nagrodę dla najbardziej obiecującego reżysera. 

Rok później Arcel napisał scenariusz do niezwykle popularnego filmu dla dzieci, „Klatretøsen“ („Catch That Girl“). Jego pełnometrażowym debiutem fabularnym był „Kings Game“ w 2004 roku. Produkcję tę obejrzało w kinie i telewizji kilkaset tysięcy Duńczyków. Arcel i jego współscenarzysta Rasmus Heisterberg zdobyli także nagrodę za najlepszy scenariusz na festiwalu w Viareggio. 

Kolejny film duńskiego twórcy, „Island of Lost Souls“ z 2007 roku otrzymał najwyższe laury festiwali w Chicago i Leeds, a także zdobył aż pięć nagród Duńskiej Akademii Filmowej. Arcel i Heisterberg pracowali również przy scenariuszach do animowanego „Journey to Saturn“ z 2008 r. oraz rok późniejszej popularnej adaptacji „Millennium: Mężczyźni, którzy nienawidzą kobiet“ Stiega Larssona, którą wyreżyserował Niels Arden Oplev. 
Kolejnymi owocami współpracy dwójki scenarzystów stały się dwa reżyserskie projekty Arcela - „Truth About Men“ (2010) oraz „Kochanek królowej“ (2012). 
MADS DITTMANN MIKKELSEN [Johann Friedrich Struensee]
Urodził się 22 listopada 1965 roku w Østerbro, na obszarze Kopenhagi. Zdobywca tegorocznej nagrody dla najlepszego aktora na MFF. w Cannes za rolę w filmie „The Hunt“ („Jagten“ 2012) w reżyserii Thomasa Vinterberga. Znany szerokiej widowni jako czarny charakter Le Chiffre w dwudziestym pierwszym filmie z cyklu o przygodach Jamesa Bonda „Casino Royale“ (2006) w reżyserii Martina Campbella. W 1996 roku ukończył Århus Theatre School. Zanim rozpoczął karierę aktorską, był przez osiem lat zawodowym tancerzem. Zadebiutował na dużym ekranie rolą Tonny'ego dealera narkotykowego-skina w dramacie kryminalnym „Dealer“ („Pusher“, 1996), który miał swoją kontynuację „Dealer II – Krew na rękach“ („Pusher II“, 2004) i przyniósł mu na festiwalu filmowym w Kopenhadze dwie duńskie nagrody - Bodil i Robert. Dzięki rolom w filmach „Błyskające światła“ („Blinkende lygter“, 2000), „Krótki długi“ („En Kort en lang“, 2001) oraz „Księga Diny“ („I Am Dina“, 2002) Mikkelsen zyskał uznanie międzynarodowej krytyki. W roku 2004 pojawił się w filmie „Król Artur“ („King Arthur“, 2004) z udziałem Clive'a Owena, Keira Knightley, Tila Schweigera, Ioana Gruffudda i Hugh Dancy, a w 2005 w czarnej komedii „Jabłka Adama“ („Adams æbler“, 2005). Niedawno na dużym ekranie mogliśmy go oglądać w filmach „Starcie tytanów“ („Clash of the Titans“ 2010) „Trzej muszkieterowie“ („The Three Musketeers“ 2011).
MIKKEL BOE FØLSGAARD [Christian VII]
Urodził się 1 maja 1984 w Danii. Student Duńskiej Państwowej Szkoły Teatru i Tańca Współczesnego. Rola Christiana VII w filmie “Kochanek Królowej” to jego debiut filmowy. Za tę kreację otrzymał Srebrnego Niedźwiedzia dla najlepszego aktora na 62. MFF w Berlinie. 

ALICIA VIKANDER [Karolina Matylda]
Urodziła się 3 października 1988 w Göteborgu. Zdobywczyni nagród Rising Star na Festiwalu Filmowym w Sztokholmie 2010 oraz Guldbagge dla Najlepszej Aktorki za rolę w filmie „Till det som är vackert”. 
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