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Producenci oscarowego Jak zostać królem przedstawiają ponadczasową opowieść 
o żądzy władzy, zdradzie, pasji i szaleństwie. Krwawa gra o tron w średniowiecznej Szkocji z Michaelem Fassbenderem i Marion Cotillard w rolach głównych. 

Wiedźmy przepowiadają wracającemu z wojennej wyprawy lordowi Makbetowi świetlaną przyszłość. Budzące się w nim ambicje i żądzę władzy podsyca Lady Makbet. Prorocze słowa czarownic spełnią się, ale jego droga na tron spłynie krwią, a korona na jego skroniach okupiona zostanie szaleństwem. 
*
Temat drogi do władzy po trupach pozostaje boleśnie aktualny. Walka o wpływy i przywileje potrafi korumpować na masową skalę i niszczyć ludzkie życia. Ekonomiczne zawirowania, o jakich słyszymy na przestrzeni ostatnich kilku lat, sprawiają, że historia Makbeta wybrzmiewa tym donośniej.

 „Chcieliśmy podkreślić, że główne postaci funkcjonują w obrębie społeczności” – zwraca uwagę producent filmu Iain Canning. „Mocniej rozwinęliśmy temat rzeczywistości, w której żyją Lady Makbet i jej mąż, chcąc pokazać, że są oni wytworem konkretnego świata, na który także wpływają. Z tym, że odkrywamy ten świat ze znacznie nowocześniejszej filmowej perspektywy”.

Krytycy filmowi z całego świata, którzy widzieli film na festiwalu w Cannes, znajdują w obrazie Kurzela liczne odniesienia do współczesnych superprodukcji. 

„To nie jest tradycyjny sceniczny Makbet zamknięty w ciasnych wnętrzach. Przestrzenie, w których rozgrywa się akcja, przypominają raczej Śródziemie z Władcy pierścieni Petera Jacksona.” – napisał Peter Bradshaw, dziennikarz The Guardian. „Porównania z serialem Gra o tron są nieuniknione” – zauważa Leslie Felperin z Hollywood Reporter. „Justin Kurzel filtruje tragedię Szekspira o morderczej żądzy władzy przez swoją zdecydowanie współczesną wrażliwość filmową“.
Prawdziwym wyzwaniem dla producentów filmu było zredagowanie oryginalnego materiału literackiego w nowy sposób i zebrane ekipy, która będzie w stanie zapomnieć, że pracuje na nietypowym języku, nie gubiąc jednocześnie siły, znakomicie napisanych w oryginale, dialogów.
W tym filmie czuje się wyraźnie, że język jest narzędziem manipulacji. „Patrzymy na sceny z Michaelem i Marion albo Michaelem i Paddym i mamy wrażenie, że to fragment Chłopców z ferajny, gdzie każdy bohater próbuje drugiego zmanipulować w bardzo sprytny sposób i ma na to pewne społeczne przyzwolenie” – wyjaśnia reżyser Justin Kurzel. „Jest w tym intrygujący podtekst, tajemnica, napięcie wynikające niemal wyłącznie ze słów – to najbardziej mnie zafascynowało.”

MAKBET 
Michael Fassbender, który szybko zdobył status jednego z najbardziej docenianych i popularnych aktorów na świecie, od razu dostrzegł w tym projekcie potencjał. „To, co czytałem, angażowało mnie pod każdym względem” – tłumaczy. „To świetnie napisany scenariusz, miałem jedną, jedyną szansę, by to zrobić.”

Canning uważa, że dzięki Fassbenderowi Makbet zyskał człowieczeństwo. „Jego kreacja pozwala zagłębić się w świat umysłu prawdziwego człowieka z krwi i kości. Obserwujemy narastające szaleństwo bohatera ze świadomością, że nie mamy na nie wpływu, że nie możemy mu pomóc. Patrzymy na rozwój wypadków w dramacie, który każdy z nas doskonale zna, a mimo to odkrywamy w tej wersji wiele zaskakujących elementów”.
MICHAEL FASSBENDER

Świat poznał go w 2007 roku dzięki roli Spartanina Steliosa w 300 Franka Millera. Wkrótce pojawiły się znakomite role w Fish Tank, Bękartach Wojny i Głodzie (British Independent Film Award).

Odnosi zarówno artystyczne jak i komercyjne sukcesy – grał Magneto w X-Men: Pierwsza Klasa i X-Men: Przyszłość, która nadejdzie, Davida w Prometeuszu Ridleya Scotta i Karla Gustava Junga w Niebezpiecznej metodzie Davida Cronenberga.

W 2013 roku za rolę Edwina Eppsa w Zniewolonym Fassbender otrzymał nominację do Oscara, Złotego Globu i BAFTA w kategorii Najlepszy Aktor Drugoplanowy. To była jego trzecia współpraca ze Stevem McQueenem. Wcześniej wspólnie zrealizowali Głód (2008) i Wstyd (2011), który przyniósł aktorowi nominacje do Globu i BAFTA za rolę główną. Występował także w Jane Eyre, Ściganej, Adwokacie i Franku.
Wkrótce zobaczymy go w Slow West Johna Macleana (oprócz gry zajął się też produkcją). Wcześniej był już producentem wykonawczym krótkiego filmu tego reżysera (nagrodzony BAFTA Pitch Black Heist), w którym również wystąpił. Jako producent wykonawczy pracuje nad kilkoma projektami we współpracy z DMC.
LADY MAKBET

Marion Cotillard była dla produkcji oczywistym obsadowym wyborem, mimo jej francuskiego akcentu. W pierwowzorze postać była Szkotką, ale taki casting dodał do filmu nową warstwę. „Pozwoliło nam to umiejscowić w samym sercu akcji postać, która reprezentuje inność” – tłumaczy producent Iain Canning. „ To dodaje tej roli głębi, a w połączeniu z niewiarygodnym występem Marion tworzy całkiem nowe spojrzenie na klasyczną postać Lady Makbet.”

Powiedzieć, że propozycja tej roli była dla mnie zaskoczeniem, to nie powiedzieć nic” - przyznała Marion Cotillard. „Nie mogłam przegapić szansy zagrania Lady Makbet po angielsku! Chodziło o coś więcej niż tylko znalezienie odpowiedniego akcentu, rytmu i energii – musiałam głęboko wejść w ten świat.”

MARION COTILLARD 
Druga w historii francuska aktorką nagrodzona Oscarem i pierwsza wyróżniona tą nagrodą za rolę w swoim rodzimym języku. Kreacja ikonicznej francuskiej piosenkarki w Niczego nie żałuję – Edith Piaf była chwalona przez krytyków z całego świata. Stephen Holden z New York Timesa napisał o jej występie: „Nigdy nie widziałem, by ktoś aż tak przemienił się duchowo i cieleśnie w graną postać”. Oprócz Oscara za tę rolę Cotillard otrzymała nagrodę BAFTA, Zloty Glob, Césara oraz nominację do Screen Actors Guild i Critics Choice Award. 

Po tym sukcesie pojawiły się następne znakomite kreacje aktorskie – między innymi w we Wrogach publicznych Michaela Manna i Nine-Dziewięć Roba Marshalla, ekranizacji kultowego musicalu. Oprócz tego pojawiała się w Incepcji i filmie Mroczny rycerz powstaje Christophera Nolana, O północy w Paryżu Woody'ego Allena, Contagion – Epidemia Strachu Stevena Soderbergha, Imigrantce Jamesa Greya i Więzach Krwi Guillame Caneta.

W zeszłym roku Cotillard była ponownie nominowana do Oscara, tym razem za obraz Dwa dni, jedna noc braci Dardenne. Wcześniej wystąpiła w Rust and Bone Jacquesa Audiarda. Za tę rolę wyróżniono aktorkę nominacjami do BAFTA, Złotego Globu, francuskich Césarów, Screen Actors Guild i Critics Choice Award.

W roku 2010 została wyróżniona państwowym orderem za swoje zasługi dla francuskiej kultury. 
