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AKCJA!
Komedia akcji – wystrzałowa jak „Mr. & Mrs. Smith“ i zakręcona jak „Przekręt”.
Ona nie ma ręki do gotowania i szczęścia do facetów. Kiedy wreszcie poznaje swojego Pana Idealnego okazuje się, że jest płatnym mordercą. Zanim będą żyli długo i szczęśliwie muszą sprawdzić się w akcji – w myśl zasady żyj i pozwól umrzeć innym. Skuteczni jak Pan i Pani Smith, niedoścignieni jak Bonnie i Clyde, zwariowani jak Pumpkin i Honey Bunny. 
Pulp Fiction na wesoło, wstrząśnięte i zmieszane!

PARA WYSOKIEGO RYZYKA
Ona zwinnością dorównuje Larze Croft, zaś brakiem szczęścia do facetów - Bridget Jones. 
Kiedy traci już nadzieję na spotkanie tego jedynego pojawia się On. Idealny w swojej nieidealności, wirtuoz strzelaniny, wyluzowany jak Big Lebowski, bezwględny jak Walter White, ojciec chrzestny nowego stylu zabijania. Jest niczym James Bond po godzinach. Ostry jak miecz Kill Billa, seksowny bardziej niż Różowa Pantera. Razem stworzą wybuchowy duet!
SŁOWO OD REŻYSERA – PACO CABEZAS
Wstrząśnięte, nie zmieszane
"Pan Idealny" jest jak wybuchowy koktajl – przyznaje reżyser, Paco Cabezas. Zawsze pociągało mnie mieszanie gatunków, ale to co udało nam się stworzyć przeszło nasze najśmielsze oczekiwania! Komedia romantyczna, kino akcji, czarny humor i ironia mocno wstrząśnięte, nie zmieszane. 
W filmie pojawia się wątek przeciwstawienia się swojemu mistrzowi, co wiąże się oczywiście z późniejszą konfrontacją i walką. Jest etos wojownika, walka honorowa i wiara w dane słowo. Pikanterii motywom, znanym z filmów z Brucem Lee, dodaje przewrotna fabuła: uczniem, który podważa autorytet nauczyciela jest płatny zabójca, zaś sztuką, której tajemne techniki posiadł, jest sztuka zabijania na zlecenie. Takie ujęcie potęguje efekt komiczny, a podkręcone szybką akcją przynosi nową jakość. Dla mnie samego powrót do uwielbianych niegdyś filmów karate i możliwość ułożenia nowej układanki z tak lubianych puzzli była ogromną frajdą i dużą przyjemnością – dodaje reżyser.
Plan Idealny
Moim celem jako autora było stworzenie czegoś nowego, świeżego – wyznaje reżyser. Odtwórczość zabija kino, radość z tworzenia, tak jak i radość odbioru. Wziąłem na warsztat  znane i lubiane motywy filmowe, cechy charakterystyczne dla danych gatunków, kultowe sceny. A to był dopiero początek, budulec, który trzeba było dopiero poddać obróbce. Zacząłem przestawiać sceny, w nieoczywistej zabawie nimi, która pozwoliła nadać im nowy sens i wydobyć humor. I tak jak sam bohater – Pan Idealny – pozwoliłem sobie na zabawę i żonglowanie motywami, scenami a nawet kliszami filmowymi. Mój cel był jeden – dobra zabawa, odwołanie do znanych i lubianych reakcji bohaterów, zaskoczenie widza, nieoczywiste rezultaty oczywistych schematów – wspomina ze śmiechem reżyser.
Zabili go i uciekł
Bardzo ważna była dla mnie realizacja scen akcji. Jestem zmęczony plagą efektów cyfrowych w widowiskach sensacyjnych – wyznaje Cabezas. Zależało mi na tym, by nic nie wyglądało sztucznie. Sam Rockwell osobiście wykonał 99% wyczynów kaskaderskich, dzięki czemu obraz jest jednocześnie atrakcyjny i autentyczny. Jego szybkością i gracją publiczność będzie zachwycona. Ten film jest niczym „Drive” tylko bez trzymanki (śmiech).
Pan i Pani Kiler
Scenariusz autorstwa Maxa Landisa był jednym z najlepszych jakie kiedykolwiek czytałem, choć przez to, że był tak inny i nieoczywisty, ciężko było powołać go do życia – zdradza twórca. Efekt finalny to sukces całej ekipy. Ogromne zasługi mieli główni aktorzy, którzy potrafili doskonale wczuć się w klimat i dać porwać szalonej wizji. Praca z Samem Rockwellem, Anną Kendrick i Timem Rothem była jak spełnienie marzeń. Między tym trojgiem była tak niezwykła chemia, że patrzenie na nich z perspektywy kamery to była czysta przyjemność. Tak trzy różne i wyraziste osobowości na jednym planie to mogło się skończyć tylko sukcesem lub bijatyką – ze śmiechem przyznaje reżyser.
OBSADA
Sam Rockwell – Pan Idealny
Pierwszy raz pojawił się na dużym ekranie w horrorze "Dom klownów" (1988) wyprodukowanym przez Francisa Forda Coppolę. Po kinowych rolach wyrzutka społecznego w "Świerszczach w trawie" (1997) Johna Duigana i psychopaty w "Zielonej mili" (1999) Franka Darabonta zyskał popularność i renomę charakterystycznego aktora. Ta ostatnia kreacja przełożyła się na zainteresowanie hollywoodzkich decydentów i Rockwell trafił na plan takich hitów, jak m.in. "Kosmiczna załoga" (1999) czy "Aniołki Charliego" (2000). Przełomowa dla jego kariery okazała się rola outsidera, prezentera telewizyjnego i byłego płatnego zabójcy, w opartej na faktach czarnej komedii "Niebezpieczny umysł" (2002) George'a Clooneya. Aktor otrzymał za nią Srebrnego Niedźwiedzia na festiwalu w Berlinie. Zresztą praktycznie żaden występ Rockwella nie przechodzi bez echa. Chwalono go za drugoplanową rolę Charleya Forda w artystycznym westernie "Zabójstwo Jesse'ego Jamesa przez tchórzliwego Roberta Forda" (2007) Andrew Dominika. Szeroko doceniano role w "Udław się" (2008) Clarka Gregga na podstawie głośnej powieści Chucka Palahniuka, "Moon" (2009) Duncana Jonesa i "Najlepszych najgorszych wakacjach" (2013) Nata Faxona i Jima Rasha. Ostatnie filmy z udziałem aktora to m. in. komedia przygodowa "Don Verdean" (2015) Jareda Hessa, autora "Napoleona Dynamite" i remake horroru "Poltergeist" (2015) Gila Kenana.

Anna Kendrick – Martha
Miała zaledwie 12 lat, gdy za rolę w broadwayowskim musicalu "High Society" została nominowana do prestiżowej nagrody Tony jako druga najmłodsza uczestniczka w historii. W kinie także debiutowała w musicalu "Letni obóz" (2003) - i ponownie posypały się wyróżnienia, m.in. nominacja do Independent Spirit  Awards. Kolejny raz nominowano ją do tej nagrody już w roku 2007, za występ w komediodramacie "Rocket Science". Niedługo potem pojawiła się jako Jessica Stanley w pierwszej części młodzieżowej sagi "Zmierzch" (2008) i od razu zyskała tylko nieco mniejszy rozgłos niż grająca główną rolę Kristen Stewart. Do roli w wampirycznym cyklu powróciła jeszcze kilkakrotnie, ale dużo istotniejszy dla jej kariery był udział u boku George'a Clooneya w dramacie "W chmurach" (2009) Jasona Reitmana. Za rolę ambitnej specjalistki od zwalniania pracowników otrzymała nominacje do Złotego Globu i Oscara. Rok później zagrała siostrę głównego bohatera w dziś już kultowej adaptacji komiksu "Scott Pilgrim kontra świat". Z brytyjskim reżyserem Edgarem Wrightem na jakiś czas związała się również prywatnie. W 2011 roku wcieliła się w terapeutkę pacjenta chorego na nowotwór w opartym na faktach komediodramacie "Pół na pół" Jonathana Levine'a. W roku 2012 pojawiła się m.in. w gwiazdorsko obsadzonej komedii romantycznej "Jak urodzić i nie zwariować" Kirka Jonesa, thrillerze "Reguła milczenia" Roberta Redforda, sensacyjnych "Bogach ulicy" Davida Ayera oraz - przede wszystkim - na pierwszym planie muzycznego "Pitch Perfect" Jasona Moore'a. Film okazał się megaprzebojem, doczekał sequela dwa lata później, a na rok 2017 już zapowiedziano część trzecią. W międzyczasie Kendrick wystąpiła jeszcze m.in. w niezależnych komediach Joe Swanberga - "Kumplach od kufla" (2013), "Nie igraj z ogniem" (2015) oraz wskoczyła w kostium Kopciuszka w musicalu "Tajemnice lasu" Roba Marshalla.

Tim Roth – Hopper
Sensacyjny debiut przed kamerą zaliczył w telewizyjnych dramacie "Made in Britain" (1982) Alana Clarke'a, gdzie wcielił się w rolę nastoletniego skinheada. Na duży ekran trafił już dwa lata później za sprawą kryminalnego "Wykonać wyrok" Stephena Frearsa. Szybko zyskał status wybitnego aktora. Na przełomie lat 80. i 90. zagrał m.in. w takich filmach, jak "Świat na uboczu" Chrisa Mengesa, "Zabić księdza" Agnieszki Holland, "Kucharz, złodziej, jego żona i jej kochanek" Petera Greenawaya, "Vincent i Theo" Roberta Altmana czy "Rosencrantz i Guildenstern" Toma Stopparda. Szerszej publiczności dał się poznać dzięki filmom Quentina Tarantino, jak "Wściekłe psy", "Pulp Fiction", Cztery pokoje" czy tegoroczna "Nienawistna ósemka". W roku 1995 zdobył jedyną jak do tej pory nominację do Oscara za drugoplanową rolę Archibalda Cunninghama w historycznym "Rob Royu" Michaela Catona Jonesa. Rok później wystąpił u Woody'ego Allena w musicalu "Wszyscy mówią: kocham cię". Pamiętne kreacje stworzył także w "Klinczu" (1997) Vondie Curtis-Halla, "1900: Człowieku legendzie" (1998) Giuseppe Tornatore, "Młodości stulatka" (2007) Francisa Forda Coppoli, "Funny Games" (2007) Michaela Hanekego czy serialu "Magia kłamstwa". Wciąż najchętniej grywa w kinie artystycznym, choć nie stroni od komercyjnych superprodukcji w rodzaju "Planety małp" Tima Burtona czy "Niesamowitego Hulka" Louisa Leterriera. Niedawno mogliśmy go oglądać w historycznej "Selmie" (2014) Avy DuVernay i nowatorskim filmie akcji "Hardcore Henry" (2015).
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