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Idealna żona, idealny dom, idealne dziecko. Los cały czas się do niego uśmiechał. Właśnie tak zawsze wyobrażałem sobie szczęśliwe życie.
„Amerykańska sielanka” Philip Roth
SYNOPIS

Bezkompromisowa ekranizacja, nagrodzonej Pulitzerem powieści Philipa Rotha, z Ewanem McGregorem, Jennifer Connelly i Dakotą Fanning w rolach głównych. Kolejny, po American Beauty, wstrząsający obraz destrukcji amerykańskiego społeczeństwa.

Seymour (Ewan McGregor) ma wszystko, co Ameryka lat 60-tych definiowała jako szczęście: piękną żonę Dawn (Jennifer Connelly), dobrą pracę, wymarzony dom na wsi i ukochaną córkę, Merry (Dakota Fanning). Dzień, w którym dowiaduje się, że jego jedyne dziecko jest zdolne do brutalnych ataków terroryzmu, będzie ostatnim dniem jego dotychczasowego życia. Czy amerykański sen o szczęściu, pokoju i dobrobycie był tylko marzeniem jednego pokolenia?
ILUZJA AMERYKAŃSKIEGO SNU
Amerykański sen to sen o ziemi, gdzie życie powinno być lepsze, bogatsze i pełniejsze dla wszystkich według możliwości, zdolności i pracy, niezależnie od klasy społecznej, pozycji czy urodzenia.
Amerykański sen, James Truslow Adams
Powojenne lata powszechnego optymizmu i dobrobytu. Sportowa legenda szkoły średniej, Seymour Swede  Levov, dziedziczy fabrykę rękawiczek po swoim ojcu milionerze, żeni się z miss stanu New Jersey i rozpoczyna spokojne, rodzinne życie w uroczej dzielnicy Old Rimrock. Pełnię szczęścia dopełniają narodziny wyczekanej córeczki. Wyrasta na ideał pokolenia nowej generacji - odpowiedzialny przedsiębiorca, sprawiedliwy szef, oddany mąż i przykładny ojciec. Ucieleśnia powszechną wiarę w to, że świat może być lepszy. Każdy może wywalczyć dla siebie lepszy byt i tworzyć swoją, lepszą rzeczywistość. Amerykański sen właśnie zaczął się spełniać…
Pod koniec lat 60-tych, kiedy niepokoje i napięcia związane z wojną w Wietnamie zaczęły przybierać na sile, jego dorastająca córka Merry coraz bardziej zamyka się w sobie. Z wrażliwej i mądrej dziewczynki staje się fanatyczną nastolatką o skrajnie radykalnych poglądach. Pewnego dnia ucieka z domu i staje się główną podejrzaną w sprawie zamachu terrorystycznego, który wstrząsa spokojną dotąd okolicą. Uporządkowany, szczęśliwy świat Levova w jednej chwili zmienia się w koszmar. Napiętnowany przez społeczność, niezrozumiany przez żonę, nie ustaje w poszukiwaniach córki, która nie chce być odnaleziona.
„Amerykańska sielanka” bazuje na nagrodzonej Pulitzerem powieści amerykańskiego skandalisty Philipa Rotha o tym samym tytule. Film portretuje głębokie przemiany społeczne zachodzące w Ameryce XX-tego wieku pokazując je z perspektywy jednej rodziny. Jej los stanowi parabolę amerykańskiej, naiwnej wiary w iluzję nowego, lepszego świata. Obraz jest próbą rozliczenia wszystkich obietnic naszego stulecia: powszechnego pokoju, dobrobytu, porządku społecznego, błogosławieństwa domowego zacisza. 
ADAPTACJA FILMOWA
Scenarzysta John Romano, doktor literatury na Columbia University, stanął przed zadaniem przełożenia na język filmu opowieści, która rozciąga się w burzliwym okresie przejściowym między spokojnym okresem końca lat 40. a rewolucją lat 70., a także przeplata wielkie wydarzenia historyczne z prywatną historią jednej rodziny. Myślę, że to najlepsza książka o latach sześćdziesiątych pisana z perspektywy toczącej się wojny wietnamskiej, konstatuje Romano. Roth pokazuje rodzinne i psychologiczne korzenie buntu młodych ludzi, ich sprzeciwu wobec rodziny, społeczności w której wyrastają, własnego państwa. My chcieliśmy ten wielowymiarowy tragizm pokazać.
Romano miał nie lada wyzwanie, ze względu na najwyższy kunszt pisarski Philipa Rotha. Mierzył się z pozycją kultową, wielokrotnie nagrodzoną. Uwielbiam powieści Rotha i było dla mnie niezwykle ważne, aby pozostać wiernym temu, co pisarz chce przekazać odbiorcy, wyznaje scenarzysta. Jednocześnie jednak film wymaga pewnych zmian strukturalnych, musi chwycić za gardło i nie puszczać – nawet tam, gdzie powieść może spokojnie toczyć się dalej. Scenarzysta podkreśla, że najważniejsze przy adaptacji były dla niego postaci i ich relacje. To jest film o bezwarunkowej miłości ojca i córki. O rodzinie, która jednego dnia jest silna jak skała, a drugiego dnia rozpada się jak domek z kart. O pięknej wizji świata i historii jej upadku. W centrum zaś, pozostaje człowiek i jego walka o to, by ochronić to, co jest dla niego najcenniejsze – najbliższych. To nie są kwestie przynależne do konkretnego okresu historycznego. One są ponadczasowe i dotykają nas wszystkich.

PHILIP ROTH O FILMIE
Jestem fanem filmu! Reżyserowi udało się uchwycić istotę i głębię mojej powieści. Razem ze scenarzystą nie poszli na kompromisy, dzięki czemu siła przekazu pozostała mocna i wymowna. Jestem zachwycony! – jednoznacznie pozytywnie ocenił film Philip Roth, który do tej pory dość krytycznie wyrażał się o wcześniejszych ekranizacjach swoich powieści. 
Rozpiera mnie szczęście i duma, że mój film spodobał się Philipowi Rothowi. To jest mój osobisty Mistrz 
i mój, także prywatny, sukces! – nie bez zadowolenia dodaje reżyser, Ewan McGregor.  Kiedy usłyszeliśmy, że film go zachwycił, całą ekipą byliśmy przeszczęśliwi! Żadna poprzednia ekranizacja jego powieści nie cieszyła się przychylnością autora – to największy komplement jaki mogłem usłyszeć jako reżyser! – podsumowuje McGregor.
EWAN MCGREGOR: OD AKTORA DO REŻYSERA
Ewan McGregor podpisał kontrakt na główną rolę na długo przed tym, zanim zdecydował, że film będzie także jego debiutem reżyserskim.

Miałem poczucie, że trafiła mi się niezwykła okazja, której nie mogę zmarnować. Zawsze chciałem reżyserować, ale nigdy za wszelką cenę. Czekałem na historię, która mną wstrząśnie, sama zmusi mnie, by ją opowiedzieć. Taką historią okazała się właśnie „Amerykańska sielanka”. To był film, który chciałem nakręcić. Chociaż czułem się trochę tak, jakby to był już mój drugi film. Podczas pracy nad Amerykańską sielanką miałem superbudżet, gwiazdorską obsadę, wspaniałą ekipę filmową i sporo czasu na pracę nad filmem. Przecież to jest marzenie każdego debiutującego reżysera! Ja ominąłem ten pierwszy, niepokorny, konceptualny film w stylu indie, który robi się za psie pieniądze, ze znajomymi, w dwa tygodnie w garażu, ocenia ze śmiechem Ewan. Ale też nie jest powiedziane, że go nie zrobię. Moja droga zawsze była inna niż wszystkie, pogodziłem się już z tym.
AMERYKAŃSKI SEN: PERFEKCYJNA RODZINA 
IDEALNY OJCIEC

Ewan McGregor od momentu kiedy przeczytał skrypt do filmu wiedział, że chce być częścią projektu o nazwie „Amerykańska sielanka”. Byłem ogromnie poruszony scenariuszem, sposobem w jaki są budowane rodzinne relacje ojca z córką, męża z żoną, matki z córką. To było bardzo realistyczne, bardzo prawdopodobne i przez to tak przerażające, mówi aktor. 

Główna postać, którą gram Seymour Levov, który od zawsze święcie wierzy, że jest jakiś dobry 
i właściwy sposób na przeżycie swojego życia. Jest prawy, szlachetny i uczciwy. Takiego samego traktowania oczekuje od innych. Wierzy, że taka postawa jest gwarantem szczęścia i spokojnego, prostego życia. Nie chce nic więcej prócz uśmiechniętej rodziny i zadowolonych pracowników we własnej fabryce. Jest pierwszym pokoleniem post-wojennej ery, ucieleśnieniem idei amerykańskiego snu. 

Rola Levova była wyzwaniem, obejmuje ona całe dojrzałe i świadome życie człowieka, od momentu wchodzenia w dorosłość po starość i śmierć. McGregor musiał oddać zarówno intymne, osobiste, rodzinne oblicze bohatera, jak i jego symboliczny wymiar – ideał amerykańskiego sportowca, przemysłowca i ojca. Seymour to postać niejednoznaczna, która nie ustaje w staraniach, by być prawym i uczciwym człowiekiem - niestety los ciągle spycha go w przeciwnym kierunku. Przez całe życie zawsze robi to, czego oczekują od niego inni. Nigdy nie traci przekonania, co jest moralnie dobre, a co złe. I w pewnym sensie właśnie to doprowadza do upadku jego i całą jego rodzi, podsumowuje aktor.

KRÓLOWA PIĘKNOŚCI – ŻONA
Kiedy Seymour żeni się z Dawn Dwyer, królową piękności z irlandzko-katolickiej rodziny, para momentalnie wyrasta na największą ozdobę społeczności Old Rimrock. Te dwa symbole razem – gwiazda sportu i lokalna piękność – reprezentują nadzieje i aspiracje powojennej Ameryki. 

Pierwszym wyborem producentów do roli Dawn od razu była Jennifer Connelly, zdobywczyni Oscara, znana z ról pełnych emocjonalnych niuansów w filmach: „Piękny umysł”, „Requiem dla snu” czy „Dom z piasku i mgły”. Jestem fanką tej powieści. To literatura najwyższej próby – i świetna adaptacja. Opowiadanie o takiej rodzinie samo w sobie jest interesujące, a nadanie jej szerszego wymiaru historycznego i społecznego tworzy już bardzo emocjonalny obraz, dlatego nad rolą nie wahałam się ani chwili – wyznaje aktorka.

Dawn jest to ten typ kobiety, która ma już gotowy plan na życie. Pragnie prostego życia, w którym wszystko jest poukładane, ma swoje miejsce i swój czas. Pochodzi z rodziny rolniczej, więc w wiejskim Old Rimrock czuje się jak w domu. Kiedy Merry była dzieckiem, uwielbiała spędzać z nią czas na spacerach, bo wtedy czuła, że wszystko jest tak jak powinno być - harmonia świata jest zachowana.

Po ucieczce córki, Dawn zupełnie inaczej niż mąż radzi sobie z tragedią i jej konsekwencjami. To, co spada na jej barki, najpierw ją przygniata i załamuje, jest zbyt ciężkie. Ratunkiem staje się całkowite odcięcie od przeszłości, podczas kiedy Szwed nieustannie i niezłomnie pragnie przeszłość naprostować: Dawn dochodzi do punktu, gdzie już w ogóle nie rozpoznaje córki, zauważa Connelly. Wymazała wspólne wspomnienia,  to dla niej obca osoba. Kiedy Merry znika, jest kompletnie rozdarta, zdemontowana psychicznie. By ocalić siebie postanawia zostać kimś innym, z nową przyszłością w której nie ma miejsca dla jej córki, a jak się potem okaże dla wszystkiego co się z nią łączyło, więc także dla jej męża. 
UROCZA CÓRECZKA

W roli córki Dawn i Swede’a, Merry Levov, wystąpiła Dakota Fanning. To ona dosłownie i w przenośni detonuje sielankowe życie swojej rodziny, kiedy staje się poszukiwaną terrorystką, jednocześnie, pozostając wciąż „tylko” nastolatką.

Tajemnica zachowania Merry odsyła nas do jej idealnego dzieciństwa, wolnego od wszelkich przeciwności i trudności. We wczesnych latach młodości Merry jest słodką, przykładną córką. Kiedy wchodzi w wiek dojrzewania, staje się coraz bardziej świadoma brutalności świata zewnętrznego, od którego zawsze była odseparowana w bezpiecznym świecie domu rodzinnego. Wieści o wojnie wietnamskiej, o której realnym kształcie dowiaduje się z telewizji, są dla niej szokujące. Powodują bardzo silne emocje, które przerodzą się w fanatyczny radykalizm. Gdy Merry dołącza do antywojennej organizacji bojówkowej, jej poglądy stają się jeszcze bardziej ekstremalne. Finałem przemiany nastolatki będzie podłożenie bomby na poczcie w Rimrock, w którym zginie jej właściciel, przyjaciel rodziny Levovów. 

Uciekając przed prawem i funkcjonując na marginesie społeczeństwa, Merry staje się wyznawczynią dżinizmu, hinduskiej religii, której fundamentalne przykazanie zakłada, że nie wolno krzywdzić żadnych istot żywych, z owadami włącznie. Ta nowa strona osobowości Merry również zaintrygowała Fanning. Reakcje Merry są ekstremalne. Myślę, że wybór religii jest odpowiedzią na wyrządzoną przez nią krzywdę. 

Dla aktorki pokazanie na ekranie wyjątkowej więzi córki z ojcem. Ich relacja jest dla mnie niezwykła. To jest miłość bezwarunkowa, która trwa, pomimo wszystkich tragedii, które ich dotykają. Przez lata zmieniają się, prezentują zupełnie inne postawy życiowe, przeciwne wartości moralne. Ich przywiązanie jednak trwa, przyciąga ich do siebie, wrzuca w obłęd i wreszcie niszczy komentuje Fanning.

Cała filmowa rodzina Levovów – McGregor, Connelly i Fanning – przed rozpoczęciem zdjęć wiele wspólnie rozmawiali o relacjach łączących bohaterów. Udało nam się dotrzeć do przeszłości rodziny, zobaczyć jak każdy z naszych bohaterów ewoluuje, jak na siebie działają i czemu ma to tak dramatyczny finał, wyznaje Connelly.  Zastanawialiśmy się jak kochająca rodzina, oparta na silnych fundamentach może się rozpaść. Gdzie nastąpił rozłam? Badaliśmy czym jest dla nas amerykański sen i czy w ogóle istnieje coś takiego jak model idealnej rodziny?, podsumował Ewan. 
AMERYKAŃSKI SEN: RÓWNOŚĆ SPOŁECZNA
Levov jest lubianym i szanowanym właścicielem fabryki rękawic Newark Maid, która zatrudnia członków lokalnej społeczności. Z pasją i oddaniem poodchodzi do swojego biznesu. Zależy mu także na tym, by pracownicy byli godnie i sprawiedliwie traktowani. Brygadzistkę Vicky, z którą Levov bardzo się liczy, gra Uzo Aduba, dwukrotna laureatka nagrody Emmy, znana z roli w głośnym serialu Netflixa „Orange Is the New Black”.


Byłam podekscytowana perspektywą zagrania bohaterki, która ma siłę i moc sprawczą, wykorzystuje je na miarę swoich możliwości w niesprzyjających okolicznościach. Jest czarnoskórą kobietą, która jest prawą ręką swojego szefa, co jest dość nietypowe w czasach zamieszek rasowych. Swede’a i Vicky wiąże partnerska relacja, niezwykle postępowa jak na czasy w których rozgrywa się akcja. Ona sama ma dużą samodzielność działania, jej zdanie się po prostu liczy w firmie.
Dla aktorki szczególnie ważna była możliwość pokazania silnej Afroamerykanki na przestrzeni dekad: Ona ewoluuje wraz z krajem. Wspaniale było doprowadzić ją do momentu, gdy staje się pełnoprawną obywatelką.
AMERYKA XX WIEKU
Akcja filmu rozgrywa się na przestrzeni kilku dekad intensywnych przemian kulturowych i społecznych. By osiągnąć pełną wiarygodność na ekranie reżyser współpracował z zespołem dowodzonym przez operatora Martina Ruhego, scenografa Daniela B. Clancy’ego i kostiumolożkę Lindsay Ann McKay. 

Twórcy pragnęli, by obraz był wizualnym echem zmian zachodzących w życiu Swede’a. Na początku dominują żywe, ciepłe kolory, które stygną wraz z dramatycznym zwrotem akcji. Zaznaczenie tego momentu w filmie jest bardzo wyraźne. Kiedy wybucha bomba, wszystko staje się ostrzejsze i bardziej wyraziste. Zwiększa się kontrast, bo zmienia się życie głównego bohatera. Chcieliśmy, by kamera podjęła tę podróż razem z nim, wyjaśnia reżyser.

Scenograf inspirował się przede wszystkim pracami amerykańskiego malarza Edwarda Hoppera, znanego ze swoich kultowych, realistycznych, a zarazem nastrojowych i tajemniczych portretów Ameryki połowy XX wieku. McGregor chciał iść w tym samym kierunku, pokazać realizm wydarzeń także kolorem. Pokazałem Ewanowi look-book, który przyrządziłem w oparciu o scenariusz, wspomina Clancy.  To niesamowite, ale on zgromadził wiele tych samych obrazów. To było coś fantastycznego. 

Clancy poszukiwał również sposobu powołania przeszłości do życia na nowy sposób. Nie szukałem dopracowanej, wymuskanej i idealnie odtworzonej wersji lat 40-tych. Szczerze mówiąc zależało mi przede wszystkim na piasku i brudzie, wyznaje ze śmiechem. Aby uzyskać upragniony efekt, scenograf pracował w synchronizacji z operatorem Ruhem: nawet oświetlenie musiało przechodzić z cieplejszego i bardziej naturalnego w zimniejsze, przyszarzałe, wyjaśnia Clancy.


Zmiany są widoczne wszędzie, także w fabryce rękawic Newark Maid. Na początku filmu fabryka prezentuje się czysto i świeżo, a następnie zaczyna wyglądać na coraz bardziej podniszczoną. Chcieliśmy pokazać starzenie się maszyn i ząb czasu odciśnięty na każdym detalu w fabryce. Nawet lampy stają się bardziej zakurzone. Sceny kręcone były w Pittsburgu. To miasto niezwykle filmowe, jest tam wiele zniszczonych fabryk miejskich, jakich szukaliśmy. Takiej autentyczności nie da się osiągnąć żadnymi efektami – i to mówię ja scenograf, szczerze przyznaje Clancy.

„Amerykańska sielanka” pokazuje również kilka kolejnych okresów w modzie – wszystko za sprawą kostiumolożki Lindsay Ann McKay, która ostatnio pracowała jako asystentka kostiumologa Jeffa Nicholsa przy thrillerze science fiction „Midnight Special” 


McKay zauważa, że stroje często kontrastują z tematami filmu. Ewan i ja długo rozmawialiśmy o prostocie w projektowaniu kostiumów. Czuliśmy, że intensywność treści nie powinna być w żadnym razie zaburzona tym, co aktorzy noszą. Postawiłam zatem na tekstury i krawiectwo, które pozwalają na to, by w danej scenie to dialog, a nie ubiór postaci znajdował się w centrum uwagi. Miało być prosto, naturalnie i jak najbardziej realistycznie.

Analogicznie, jak w przypadku scenografii, barwa kostiumów koresponduje z wydarzeniami na ekranie. Poznajemy Ewana w pięknym, bogatym, granatowy garniturze z wełny, a pod koniec filmu jego bohater nosi już jasny, sprany płaszcz, wyjaśnia McKay. 

Szafa Dawn przechodzi przez różne etapy odzwierciedlające ogromną rozpiętość jej emocjonalnej podróży. Na początku jest prowincjonalną dziewczyną noszącą jasne, żywe kolory. Potem, gdy widzimy ją w sanatorium, kolory znikają. Pojawiają się znowu, gdy Dawn podnosi się z upadku – ale teraz są już bogatsze, mniej niewinne, reprezentują zupełnie nową kobietę.

Z kolei garderoba Fanning staje się coraz bardziej wyrafinowana, w miarę jak bohaterka spędza więcej czasu w Nowym Jorku, a następnie – dziksza, kiedy zostaje zbiegiem. Projektantka była szczególnie zadowolona z płaszcza dla Merry na potrzeby sceny, kiedy spotyka się z ojcem po latach. Chciałam czegoś bezkształtnego i ponadgabarytowego, tak by Merry wyglądała na mniejszą, niż w rzeczywistości, jakoby uginała się pod ciężarem losu, a zarazem pozostawała lekko odrealniona. I Dakota rzeczywiście prezentuje się w tej scenie jak ze snu, koszmarnego snu, wyznaje kostiumolożka.

OBSADA
EWAN McGREGOR – Seymour Swede Levov, reżyser

Określany często mianem jednego z najlepszych aktorów swojego pokolenia, Ewan McGregor niezmiennie zachwyca publiczność zróżnicowanymi rolami w całej gamie gatunków filmowych. 


„Amerykańska sielanka” na podstawie nagrodzonej Pulitzerem powieści Philipa Rotha jest debiutem reżyserskim McGregora. Aktor niedawno zakończył pracę na planie „Trainspotting 2”, gdzie kontynuował swoją kultową rolę Rentona u boku Jonny’ego Lee Millera, Ewena Bremnera i Roberta Carlyle’a. Długo oczekiwany sequel obrazu sprzed dwudziestu lat, wykorzystujący postaci stworzone przez Irvine’a Welsha, ponownie wyreżyseruje Danny Boyle do tekstu Johna Hodge’a, nominowanego do Oscara scenarzysty oryginału.


Ostatnie filmy McGregora to m.in. „Last Days in the Desert” Rodrigo Garcii, gdzie aktor wciela się zarówno w Jezusa, jak i Szatana, oraz „Miles Davis i ja” Dona Cheadle’a, gdzie gra dziennikarza robiącego wywiad z genialnym jazzmanem. W przyszłym roku zobaczymy także aktora w kolejnej podwójnej roli – braci Emmita i Raya Stussych w trzecim sezonie nagrodzonego Emmy serialu „Fargo”.


McGregor zawodowo nie ogranicza się do kina i telewizji. W 2014 roku zadebiutował na Broadwayu u boku Maggie Gyllenhaal w nagrodzonej sztuce Toma Stopparda „The Real Thing” w reżyserii Sama Golda.

Wśród ostatnich dokonań filmowych aktora znajdują się role w westernie „Jane Got a Gun” Gavina O’Connora, thrillerze „Son of a Gun” Juliusa Avery’ego, komedii „Bezwstydny Mortdecai” Davida Koeppa i dramacie „Sierpień w hrabstwie Osage” Johna Wellsa. McGregor zagrał także w „Niemożliwym”, filmie katastroficznym opartym na prawdziwej historii rodziny, która cudem przeżyła tsunami w 2004 roku. Z kolei w „Debiutantach” wcielił się w człowieka usiłującego pogodzić się z homoseksualnym coming outem umierającego ojca. Za rolę w komediodramacie „Połów szczęścia w Jemenie” Lassego Hallströma aktor otrzymał nominację do Złotego Globu.


Za przełomowe role w filmografii McGregora uznaje się uzależnionego od heroiny Marka Rentona w „Trainspotting”, młodego Obi-Wana Kenobiego w nowej trylogii „Gwiezdnych wojen” i rozśpiewanego Christiana w musicalu „Moulin Rouge!”. 

W niezwykle różnorodnym portfolio aktora znajdują się również role w takich filmach, jak „Autor widmo” Romana Polańskiego, „Anioły i Demony” Rona Howarda, komedia „I Love You Phillip Morris” z Jimem Carreyem, „Sen Kasandry” Woody’ego Allena, „Duża ryba” Tima Burtona, „Wyspa” Michaela Baya, animowane „Roboty” Chrisa Wedge’a i „Szeregowiec Dolot” Gary’ego Chapmana, komedia romantyczna „Do diabła z miłością” u boku Renee Zellweger, „Helikopter w ogniu” Ridleya Scotta, „Idol” Todda Haynesa o glam rocku, „Życie mniej zwyczajne” i „Płytki grób” Danny'ego Boyle’a.


McGregor jest także oddanym i wpływowym filantropem, służy jako Ambasador Dobrej Woli UNICEF, organizacji non-profit, która zapewnia humanitarną i rozwojową pomoc dla dzieci i matek w krajach rozwijających się. Aktor urodził się w Perth, w Szkocji, a obecnie mieszka w Los Angeles.

JENNIFER CONNELLY – Dawn Levov

Zdobywczyni Oscara Jennifer Connelly udowadnia swoją aktorską wszechstronność przy każdym kolejnym projekcie. Tuż przed występem w „Amerykańskiej sielance” pojawiła się u boku Anthony’ego Mackiego w dramacie „Shelter” Paula Bettany’ego, gdzie zagrała bezdomną z Nowego Jorku.


Inne ostatnie filmy z udziałem Connelly to „Noe: Wybrany przez Boga” Darrena Aronofsky’ego, „Do nieba” Claudii Llosy, „Zimowa opowieść” Akivy Goldsmana i „Bez miłości ani słowa” Josha Boona.


Aktorka zadebiutowała w „Dawno temu w Ameryce” Sergio Leonego z 1984 roku. Światowy rozgłos zyskała już dwa lata później za sprawą roli Sarah w „Labiryncie” Jima Hensona z samym Davidem Bowiem w roli króla goblinów. Równie głośna okazała się kreacja narkomanki w „Requiem dla snu” Darrena Aronofsky’ego. Status światowej gwiazdy zyskała po roli w „Pięknym umyśle” Rona Howarda, za którą została nagrodzona BAFTA, AFI, Złotym Globem oraz Oscarem.


Inne ciekawe filmy z Connelly to m.in. „Phenomena” Daria Argenty, „Studenci” Johna Singletona, „Mroczne miasto” Alexa Proyasa, „Hulk” Anga Lee, „Dom z piasku i mgły” Vadima Perelmana, „Dark Water: Fatum” Waltera Sallesa, „Małe dzieci” Todda Fielda, „Krwawy diament” Edwarda Zwicka, „Pollock” Eda Harrisa, „Dzień, w którym zatrzymała się Ziemia” Scotta Derricksona , „Kobiety pragną bardziej” Kena Kwapisa, „Atramentowe serce” Iaina Softleya i „Droga do przebaczenia” Terry’ego George’a.

Dakota Fanning – Merry Levov

W „Amerykańskiej sielance” wciela się w radykalnie zbuntowaną córkę postaci granych przez McGregora i Connelly. W tym roku na ekrany wszedł także thriller „Brimstone” holenderskiego reżysera Martina Koolhovena, w którym Dakota zagrała młodą matkę zmuszoną mierzyć się z bezwzględnym okrucieństwem. W obsadzie znaleźli się także Guy Pearce, Kit Harrington i Carice van Houten. 


Aktorka niedawno zakończyła pracę u boku Toni Collette na planie komediodramatu „Please Stand By” Bena Lewina („Sesje”) . Wcieliła się tam w młodą kobietę z autyzmem, która próbuje swoich sił w konkursie literackim.

Mimo że Dakota ma dopiero 22 lata, jej filmografia liczy blisko 60 pozycji. Swego czasu Amerykanka była uznawana za najlepszą aktorkę dziecięcą w swoim pokoleniu, która zachwycała rolami u boku największych gwiazd kina, jak Tom Cruise („Wojna światów”), Denzel Washington („Człowiek w ogniu”) czy Sean Penn („Sam”). Pozostaje najmłodszą aktorką, jaka kiedykolwiek została nominowana do Screen Actors Guild Award.

Imponująca filmografia Dakoty obejmuje takie tytuły, jak m.in. „Dziewczyny z wyższych sfer, „Pajęczyna Charlotty, „Sekretne życie pszczół”, „The Runaways”, „Koralina i tajemnicze drzwi”, „Saga Zmierzch”, „Push”, „Skrzydlate cienie”, „Siła strachu”, „Kot”, „Dziewięć kobiet”, „24 godziny”, „Dziewczyna z Alabamy”, „Wyścig marzeń” i „Niech będzie teraz”.
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