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OPIS FILMU
Markus (Mads Mikkelsen) wraca z misji wojskowej, by zająć się córką Mathilde, po tym, jak jego żona ginie w katastrofie kolejowej. Wszystko wskazuje na zwykły wypadek, do czasu… kiedy do jego drzwi puka Otto – ocalały z wypadku matematyk, dziwak. Otto z dwójką ekscentrycznych przyjaciół przekonują Markusa, że katastrofa pociągu była starannie zaplanowanym zamachem. Kiedy udaje im się zebrać dowody, pozostaje tylko jedno: odwet!
Połączeni wspólnym celem nie cofną się przed niczym, nawet jeśli będzie to wymagało przekroczenia cienkiej granicy między tym, co jest prawdą, a tym, co stanowi tylko pasujący element układanki.

Nowy film zdobywcy Oscara Andersa Thomasa Jensena, reżysera wielokrotnie nagradzanych przez publiczność „Jabłek Adama”, to trzymające w napięciu skandynawskie kino sensacyjne, w którym nie brak ciętego humoru i w którym nic nie dzieje się przypadkiem.

Film otwarcia MFF w Rotterdamie 2021

OD REŻYSERA
Fabuła „Jeźdźców sprawiedliwości” umiejscowiona jest we współczesnych realiach. To opowieść o grupie ludzi, którzy jednocześnie, tego samego dnia, tracą poczucie bezpieczeństwa i to, co nadawało kształt ich życiu. Spotykając się, odnajdują w końcu to, czego im brakowało – miłość, szacunek do samych siebie, zaufanie i poczucie przynależności. Każdy z nich ostatecznie odkrywa coś, na czym może polegać – dla jednych to oni sami, dla innych Bóg, a dla kogoś innego zbiegi okoliczności. Film pokazuje, jaki wpływ na nasze życie mają wydarzenia, o których nawet nie chcielibyśmy myśleć. Jak można zachować wiarę w sens życia, gdy nie wierzymy już w nic?
 
Życie może wydawać się bezsensowne, zwłaszcza gdy tracimy bliskich. Czy istnieje jakiś istotny powód, by próbować zrozumieć znaczenie tego wszystkiego? Może, jeżeli pogodzimy się z sytuacją, nigdy nie zrozumiemy sensu śmierci? A może bycie obecnym, cieszenie się przebywaniem pośród tych, których kochamy, jest najważniejszym celem, do jakiego możemy dążyć w życiu? Czy to nie powinno nam wystarczyć samo w sobie?

Pogodzenie się z tym, że wszystkim wokół nas, nawet naszym istnieniem, rządzi przypadek, jest trudne. Bo jeśli wszystko jest przypadkowe, można uznać, że wszystko jest również nieistotne. A nieistotne nie jest dalekie od bez znaczenia. Ale może nie wszystko jednak jest przypadkowe.

W „Jeźdźcach sprawiedliwości” jest też wyraźny element szczęśliwego zbiegu okoliczności. Grupa skrzywdzonych ludzi spotyka się i wzajemnie pomaga sobie leczyć rany.

Ludzie są zwierzętami stadnymi. Naszym przeznaczeniem jest funkcjonowanie w grupie i im bardziej odważamy się poświęcać sobie nawzajem, tym bardziej znaczące i pełniejsze może być nasze życie. Markus to zranione zwierzę, które wolałoby się ukryć. Życie zniszczyło jego wiarę i pozbawiło młodzieńczej naiwności. Stracił nadzieję i marzenia o posiadaniu dużej rodziny. Ale zbiegi okoliczności, wypadek, dają mu to, czego pragnął jako młody człowiek – choć w zupełnie nieoczekiwany sposób. Być może to jednak wcale nie przypadek – może to Bóg albo coś jeszcze innego.
Moim zamiarem było stworzenie filmu z wzruszającymi chwilami, ale i humorem. Historia obraca się wokół ojca i córki, Markusa i Mathilde. Towarzyszymy im w ekstremalnej sytuacji, w jakiej znaleźli się po nagłej utracie żony i matki.

Trzon tej historii jest dość mroczny i poważny. Motyw przewodni jest raczej monumentalny. To sens życia. Tego rodzaju tematy są zniechęcające. Trzeba je przekazywać z humorem, inaczej trudno sobie poradzić z ciężarem takich opowieści.


ANDERS THOMAS JENSEN – REŻYSER    
Zdobywca wielu nagród Anders Thomas Jensen jest jednym z najbardziej znanych duńskich scenarzystów i reżyserów. Jensen słynie z tworzenia wyjątkowego kinowego wszechświata, pełnego czarnego humoru i barwnych, kontrastowych postaci. Wyreżyserował popularne filmy „Mężczyźni i kurczaki” (2015), „Jabłka Adama” (2005), „Zieloni rzeźnicy” (2003) czy kultowe „Błyskające światła” (2000). Anders Thomas Jensen doskonale radzi sobie też w roli scenarzysty. Pracował przy wielu duńskich produkcjach, między innymi współpracując z Susanne Bier, Lone Scherfig, Sørenem Kraghem-Jacobsenem i Nikolajem Arcelem. Jensen napisał scenariusze do filmów Susanne Bier – „Wesele w Sorento” (2012), a także do nagrodzonego Oscarem „W lepszym świecie” (2010). Cztery lata wcześniej ten sam duet stworzył nominowany do Oscara film „Tuż po weselu” (2006). Anders Thomas Jensen jest autorem scenariuszy wielu innych filmów, takich jak „Daniel” (2019), „Alle for to” (2012), „Księżna” (2008), „Król Słońca” (2005) czy „W mroku” (2005). W 2003 roku został uhonorowany nagrodą Bodil za wkład w rozwój duńskiego kina. Przez lata kariery wsławił się licznymi filmami fabularnymi należącymi do różnych gatunków. Przełomem był rok 1999, kiedy zdobył Oscara za film krótkometrażowy „Valgaften”. Sukces ten poprzedziły dwie wcześniejsze nominacje do Nagrody Akademii dla jego filmów krótkometrażowych „Wolfgang” (1997)  oraz „Ernst i światłość” (1996).


OBSADA

MARKUS – MADS MIKKELSEN
W 2016 roku Mads Mikkelsen zagrał w filmie „Łotr 1. Gwiezdne wojny – historie” rolę imperialnego naukowca Galena Erso. Niedługo wcześniej wystąpił w filmie Marvela „Doktor Strange” u boku Benedicta Cumberbatcha i Tildy Swinton jako czarny charakter Kaecilius, dla którego czas jest największym wrogiem życia, a tęsknota za wiecznością doprowadza go do upadku.
Mads Mikkelsen jest szczególnie znany z „Hannibala”, gdzie odtwarzał rolę znakomitego psychologa i socjopatycznego seryjnego mordercy doktora Hannibala Lectera, postaci znanej z klasycznych powieści Thomasa Harrisa. Poza morderczymi skłonnościami doktor Lecter jest w każdym calu dżentelmenem – z błyskotliwym poczuciem humoru, imponującym intelektem, wyrafinowanym gustem kulinarnym i zamiłowaniem do luksusowych aspektów życia.
Urodzony w Kopenhadze aktor rozpoczął karierę zawodową jako gimnastyk i tancerz, by potem na stałe zadomowić się w teatrze, telewizji i filmie, a w końcu zostać największym gwiazdorem duńskiego i skandynawskiego kina. Jego pracę doceniono szczególnym uznaniem, gdy został członkiem prestiżowego jury MFF w Cannes 2016.
W drodze do tego sukcesu pomogła mu rola w nominowanym do Oscara filmie „Kochanek królowej”, gdzie zagrał Johanna Friedricha Struenseego, niemieckiego lekarza, który stał się powiernikiem chorego psychicznie króla Christiana VII i miał romans z jego żoną, królową Caroline Mathilde. Film historyczny, napisany i wyreżyserowany przez Nikolaja Arcela, miał premierę na 62. MFF w Berlinie w lutym 2012 oraz na MFF w Toronto. Film wszedł w tym samym roku na ekrany kin w Stanach Zjednoczonych.
Na MFF w Cannes w 2012 roku Mads Mikkelsen otrzymał nagrodę dla najlepszego aktora za rolę w „Polowaniu” Thomasa Vinterberga. Mikkelsen gra tam nauczyciela przedszkolnego z małej duńskiej wsi, który zostaje fałszywie oskarżony o wykorzystywanie dzieci. Po premierze w Cannes film był prezentowany na Telluride Film Festival w 2012 roku, na MFF w Toronto w 2012 roku, a wiosną 2013 roku wszedł do dystrybucji.
Mikkelsen zagrał także w „Charlie musi umrzeć”, gdzie wcielił się w postać Nigela, brutalnego szefa przestępczej organizacji. Wystąpił tam u boku Shii LaBeoufa, Ruperta Grinta i Evan Rachel Wood. Film wyreżyserowany przez Fredrika Bonda miał premierę w styczniu 2013 roku na festiwalu Sundance i był prezentowany jako obraz konkursowy na 63. MFF w Berlinie w lutym 2013 roku.
Mikkelsen zadebiutował na dużym ekranie główną rolą w cieszącym się dużym sukcesem międzynarodowym dramacie kryminalnym „Dealer” – pierwszej części trylogii, z 1996 roku, w reżyserii twórcy „Drive” Nicolasa Windinga Refna. Ponownie wcielił się w postać dilera/ ćpuna w długo oczekiwanej kontynuacji tego hitu o tytule „Pusher II – Krew na rękach”. Ten występ zapewnił mu statuetkę Roberta dla najlepszego aktora od Duńskiej Akademii Filmowej oraz nagrodę Bodil dla najlepszego aktora od Duńskiego Stowarzyszenia Krytyków Filmowych.
W 2006 roku Mikkelsen zagrał złoczyńcę Le Chiffre’a w filmie o Jamesie Bondzie „Casino Royale”. Film został pozytywnie przyjęty przez krytyków i zarobił na całym świecie ponad 594 miliony dolarów, zdobywając tytuł najbardziej dochodowego filmu o Jamesie Bondzie. W tym samym roku Mikkelsen wcielił się w główną rolę w nominowanym do Oscara filmie „Tuż po weselu” w reżyserii Susanne Bier.
W 2009 roku Mikkelsen spotkał się ponownie z duńskim reżyserem Nicolasem Windingiem Refnem przy realizacji filmu „Valhalla: Mroczny wojownik”. Historia opowiada o grupie chrześcijan, którzy nieszczęśliwie zagubili się podczas podróży do Jerozolimy. Akcja rozgrywa się w tysięcznym roku naszej ery. Film miał premierę na 66. MFF w Wenecji.
W 2010 roku Mikkelsen zagrał Draco w przygodowym filmie fantasy 3D „Starcie tytanów”. Rok później wcielił się w Rocheforta w trójwymiarowej adaptacji „Trzech muszkieterów” w reżyserii Paula W.S. Andersona. W filmie towarzyszyli mu Orlando Bloom, Christoph Waltz i Milla Jovovich.
W 2017 roku aktor wystąpił w głównej roli w thrillerze „Arktyka”. Wcielił się w rolę człowieka próbującego przetrwać nieludzki mróz, żyjącego samotnie w niepewności, co się z nim stanie, tylko częściowo odgrodzonego od lodowatej nicości na zewnątrz. Film miał premierę na festiwalu w Cannes w maju 2018 roku.
Mads Mikkelsen wystąpił też w adaptacji powieści graficznej „Polar” w reżyserii Jonasa Åkerlunda. Film został udostępniony w 2019 roku na platformie Netflix.
Ostatnio Mads Mikkelsen zagrał w filmie „Na rauszu” Thomasa Vinterberga, który był prezentowany na festiwalu w Cannes i został duńskim kandydatem do Oscara w kategorii Najlepszy Film Międzynarodowy. W najnowszej produkcji Andersa Thomasa Jensena „Jeźdźcy sprawiedliwości” Mads Mikkelsen wcielił się w rolę Markusa. 
W 2021 roku aktora podziwiać można będzie również w amerykańskim filmie science fiction „Ruchomy chaos”, a w roku 2022 w filmie fantasy na podstawie powieści J.K. Rowling „Fantastyczne zwierzęta 3” w reżyserii Davida Yatesa, w którym Mikkelsen ma wystąpić jako czarny charakter – czarodziej Gellert Grindelwald.

OTTO – NIKOLAJ LIE KAAS
Nikolaj Lie Kaas to jeden z najlepszych i najpopularniejszych aktorów w Danii. Regularnie gra w filmach Andersa Thomasa Jensena, a ich bliska współpraca obejmuje takie produkcje jak: „Mężczyźni i kurczaki” (2015), „Jabłka Adama” (2005), „Zieloni rzeźnicy” (2003) czy „Błyskające światła” (2000). Oprócz ról u Jensena, Nikolaj Lie Kaas ostatnio zagrał główną rolę u braci Avaz w „Kollision” (2019). Wcielił się też w detektywa, inspektora Carla Mørcka, w pierwszych czterech filmach z serii „Departament Q” – „Kobieta w klatce” (2013), „Zabójcy bażantów” (2014), „Wybawienie” (2016) i „Kartoteka 64” (2018). Zagrał w filmie Petera Shønau Foga „Znikasz” (2017) oraz w pierwszym sezonie serialu „Bedrag” (2016). Można było podziwiać go również w jednej z głównych ról w dużej międzynarodowej produkcji HBO „Brytania” (od 2018 do dziś) oraz w ekranizacjach „Niewygodnej prawdy” (2010) i „Aniołów i demonów” (2009). Oprócz tego Nikolaj Lie Kaas wystąpił w wielu udanych filmach duńskich, w tym „Druga szansa” (2015), „Kandydat” (2008), „Król słońca” (2005), „W mroku” (2005), „Otwarte serca” (2002) , „W Chinach jedzą psy” (1999), „Idioci” (1998) czy „Min fynske barndom” (1994). 
Przełomem dla Nikolaja Lie Kaasa była rola u  Sørena Kragha-Jacobsena w filmie „Chłopcy Świętego Piotra” (1991), za którą otrzymał zarówno nagrodę Bodil, jak i nagrodę Robert.

LENNART – LARS BRYGMANN
Lars Brygmann jest jednym z najpopularniejszych i najbardziej wszechstronnych aktorów w Danii. Jego kariera filmowa, telewizyjna i teatralna jest bardzo bogata i różnorodna. 
Lars, będący z wykształcenia cieślą, dążył do spełnienia marzenia o aktorstwie i uczęszczał do prywatnej szkoły aktorskiej Tsarens Hof, którą ukończył w 1987 roku.
Wielki przełom stanowiła dla Brygmanna rola w serialu kryminalnym „Rejseholdet” (2000 – 2004), w którym grał ekscentrycznego detektywa La Coura. Produkcja otrzymała nagrodę Emmy dla najlepszego serialu dramatycznego w 2002 roku.
W 2020 r. Lars Brygmann po raz pierwszy współpracował z nagrodzonym Oscarem reżyserem Andersem Thomasem Jensenem przy filmie „Jeźdźcy sprawiedliwości”, w którym gra rolę Lennarta Gernera.
W 2019 roku aktor pojawił się w filmie Fahada Safinia „The Professor and the Madman” u boku Mela Gibsona i Seana Penna. Wystąpił też w „Krudttønden” w reżyserii Ole Christiana Madsena.
W 2018 roku Brygmann zagrał w czteroczęściowym telewizyjnym dramacie „Finding Home” oraz w popularnym filmie komediowym „Świąteczne przeboje” w reżyserii Papriki Steen. Lars wystąpił także w „Kursku” w reżyserii Thomasa Vinterberga, u boku Lei Seydoux i Colina Firtha.
W dramacie psychologicznym „Biała noc” (2007) aktor zagrał główną rolę – pracoholika, którego życie przybiera dramatyczny obrót, gdy bierze udział w śmiertelnym wypadku. Za ten popisowy występ Brygmann zdobył nagrodę Roberta dla najlepszego aktora pierwszoplanowego i był nominowany do nagrody Bodil w tej samej kategorii. Rok później został ponownie nominowany do obu wyróżnień za rolę w świetnie przyjętym filmie „Strasznie szczęśliwi” (2008).
W 2017 roku aktor wystąpił w „Uwodzicielu” Milada Alamiego. Inne filmy, w których zagrał, to między innymi: dramat wojenny „Fuglene over Sundet” (2016), „Lato 92” (2015), „Player” (2013), „Fuglejagten” (2012), „Dirch” (2011) oraz „Poklask” (2009).
W ostatnich dwóch dekadach Lars Brygmann miał okazję zagrać w wielu filmach cieszących się dużym powodzeniem zarówno w Danii, jak i za granicą, m.in. w: „Spadku” (2003), „Ławce” (2000), „Festen” (1998) czy  „Białym labiryncie” (1997). W 2003 roku wcielił się w jedną z ról w filmie „Kradnąc Rembrandta”, za którą zdobył Zulu Award dla najlepszego aktora pierwszoplanowego. Za tę rolę był też nominowany do kilku nagród dla najlepszego pierwszoplanowego aktora w 2004 roku. Jego dorobek telewizyjny obejmuje takie seriale jak „Lulu & Leon” (2009–2010), a także cieszący się międzynarodowym uznaniem „Rząd” (2010–2011). Za rolę Flemminga w doskonale przyjętym serialu komediowym „Lykke” (2011–2012) był nominowany zarówno do nagrody Television de Monte Carlo dla najlepszego aktora w 2012 roku, jak i do nagrody Roberta dla najlepszego aktora pierwszoplanowego w serialu telewizyjnym w 2013 roku. Lars Brygmann zagrał także rolę Johna Wagnera w popularnym serialu „Dicte” (TV2, 2013–2016) oraz pojawił się w dramacie familijnym „Inny świat” (2016).
Aktor zagrał też wiele ról na deskach scenicznych – zarówno poważnych, jak i komicznych, w repertuarze współczesnym, jak i klasycznym. Na początku swojej kariery występował w różnych zespołach teatralnych, takich jak Får 302, Dr. Dante i Mungo Park Theatre. W 1996 roku zdobył nagrodę Duńskich Krytyków Teatralnych „Teaterpokalen”. Zagrał George'a w świetnie przyjętej przez krytyków „Virginii Wolf” w teatrze Østre Gasværk w 2008 roku, zaś w 2013 roku Brygmann wziął udział w „potwornym” projekcie teatralnym „Frankenstein Genskabt” w Royal Danish Theatre. Wystąpił także w sztukach „Toves Værelse” (2016) i „Erasmus Montanus” (2017). 
Niedawno Brygmann zdobył uznanie za wybitną kreację François w zapierającym dech w piersiach monologu na podstawie prowokującej powieści Michela Houellebecqa „Uległość” w Betty Nansen Theater. Jego bohater, François, to profesor literatury, który spędza czas pijąc, uwodząc studentki, jedząc obiady z mrożonek i oglądając YouPorn.

EMMENTHALER – NICOLAS BRO
Nicolas Bro ukończył w 1998 roku Duńską Narodową Akademię Sztuk Scenicznych i zagrał wiele wysoko ocenianych ról w filmach, telewizji i na scenie. Niezwykły talent Nicolasa Bro do odgrywania najdrobniejszych niuansów postaci czyni go jednym z najbardziej pożądanych aktorów charakterystycznych w Europie.
W filmie „Jeźdźcy sprawiedliwości” zdobywcy Oscara Andersa Thomasa Jensena, Bro wcielił się w rolę Ementalera. Bro i Jensen współpracowali już wcześniej przy filmach „Mężczyźni i kurczaki” (2015), „Jabłka Adama” (2005), „Zieloni rzeźnicy” (2003) i „Valgaften”, który w 1999 roku otrzymał Oscara dla najlepszego filmu krótkometrażowego.
W 2020 roku Bro wystąpił w serialowym thrillerze „Thin Ice”, w którym kluczową rolę odgrywają zmiany klimatyczne.
W 2018 roku Bro zagrał w serialu „Alienista”, a także wcielił się w postać neurotycznego Brandta w „Kartotece 64” Christoffera Boe’a (2018). Aktor współpracował także z Boe’em przy „Offscreen” (2006). Za tę rolę zdobył nagrodę Bodil. Występ w „Seks, narkotyki i podatki” (2013) przyniósł mu nagrodę Roberta. Bro zagrał też u tego samego reżysera w serialu kryminalnym „Warrior” (2018).
Bro wcielił się w postać neonazistowskiego przywódcy Tykke w „Braterstwie” (2009). Produkcja zdobyła zarówno nagrodę dla najlepszego filmu, jak i Złotego Motyla na Festiwalu Filmowym w Rzymie. Z reżyserem Nicolo Donato aktor ponownie pracował przy dramacie opowiadającym o czasach II wojny światowej „Across the Waters” (2016).
Na małym ekranie Bro wystąpił w filmach Ole Bornedala „1864” (2014), „The Bridge III” (2015) oraz w serialu familijnym „Inny świat” (2016).
Bro współpracował w 2013 z Larsem von Trierem przy „Nimfomance”. W 2011 roku aktor spotkał się ze Stevenem Spielbergiem, grając niemieckiego żołnierza i zaklinacza koni Friedricha w „Czasie wojny”.
Za swoje role sceniczne Bro otrzymał wiele nagród. Wystąpił między innymi w takich klasykach jak: „Hamlet”, „Don Juan”, „Król Artur”, „Makbet” czy „Mefisto”.
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