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OPIS FILMU

Trzymający w napięciu thriller o tym, jak daleko gotowi są posunąć się ludzie, aby chronić swoje bogactwo.

Kiedy dwóch przemierzających pustynię mężczyzn odkrywa Największy samorodek złota, jaki kiedykolwiek odnaleziono, dopada ich chciwość i wizja nieograniczonej fortuny. Szybko opracowują plan wydostania grudy złota i jej ochrony. 
Pierwszy z nich wyrusza po niezbędny sprzęt. Drugi walczyć będzie z przeciwnościami przyrody, dzikimi psami oraz tajemniczymi intruzami. A także z rosnącym przekonaniem, że został pozostawiony na pastwę losu.


O PRODUKCJI
Reżyserowanie filmu w środku gorącego i gęstego od pyłu lata na pustyni w południowej Australii brzmi jak karkołomne zadanie. Jednak umiejętność działania równocześnie jako scenarzysta, producent, reżyser i aktor filmu to zupełnie inny poziom zaangażowania. Niewielu podejmuje takie wyzwanie: reżyserzy czasem piszą scenariusze, a scenarzyści czasem reżyserują, jednak niewielu twórców decyduje się stanąć przed kamerą i równocześnie wziąć odpowiedzialność za cały film. 
Anthony Hayes podjął wyzwanie umiejętnie i z cierpliwością. Wziął na siebie wszystkie te cztery role, realizując epicki thriller o przetrwaniu pt. Złoto. 
Hayes napisał scenariusz wspólnie z Polly Smyth, wyreżyserował film, zagrał główną rolę u boku Zaca Efrona i zajął się produkcją wraz z Johnem i Michaelem Schwarzami z Deeper Water Film.  
W filmie Złoto dwóch włóczęgów – Hayes i Efron – przemierza pustynię i natyka się na największe złoże złota w historii. Wówczas górę bierze ich pragnienie ogromnego bogactwa oraz chciwość. 
Niektórzy wyrażają niepokój, kiedy słyszą, że równocześnie reżyserujesz, grasz oraz napisałeś scenariusz, mówi Hayes. Martwią się, że jedna z ról wyssie energię z drugiej. Tak naprawdę wszystko rozbija się o umiejętne zarządzanie czasem.
Jeśli o mnie chodzi, zajmuję się aktorstwem od bardzo dawna, bo odkąd miałem dziewięć lat, więc granie stanowi integralną część mnie. Coś, co robiłem przez całe życie. Jako aktor nigdy nie potrzebowałem zbyt wielu prób. Tak naprawdę nie lubię prób. Lubię tę energię, kiedy robi się coś spontanicznie. Coś się wytwarza, a kamera to rejestruje. Miałem pewność, że jeśli chodzi o grę, to będę potrafił utrafić w ton, którego potrzebujemy. Zatem to nie stanowiło problemu. Kiedy zaczynasz reżyserować film, wszyscy czegoś od ciebie potrzebują, chcą uzyskać odpowiedzi na jakieś pytania. Były momenty, że zbliżał się dzień zdjęciowy, a ja zdawałem sobie sprawę, że przede mną scena dialogowa rozpisana na siedem stron, o której nawet nie zacząłem myśleć jako aktor i której się jeszcze nawet nie nauczyłem!
Myślę, że jako reżyserowi pomagało mi to, że miałem dogłębny ogląd wszystkiego i byłem tam jako aktor, wśród postaci i ich motywacji. To było fantastyczne. Dla mnie to nie było trudne doświadczenie i chętnie bym je powtórzył. 
Hayes rozpoczął pracę ze współscenarzystką w 2018 roku. Inspirowali się tematami takimi jak chciwość, kapitalizm, globalne ocieplenie oraz wartości obowiązujące w społeczeństwie. 
„Złoto” to alegoryczna przypowieść o przetrwaniu, która opowiada o chciwości oraz o tym, jak daleko jest w stanie posunąć się człowiek, aby zdobyć bogactwo, wyjaśnia Hayes. 
Ale to opowieść również o czymś więcej. Mówi o naszych lękach, zdradzie i naszym materialistycznym podejściu do życia Film w przeważającej części rozgrywa się na pustyni. To film aktorski, ale także thriller i ambitny film gatunkowy. Obecne są elementy filmu o przetrwaniu, ale przede wszystkim, na głębszym poziomie, to alegoryczna opowieść o chciwości oraz motywach stojących za naszym pragnieniem, aby być bogatym. 
Chcieliśmy zrobić film o sprawach, które nas dotykają, takich jak to, co robimy naszej planecie, jak ją niszczymy i w jakim kierunku zmierzamy, ciągnie Hayes. To są problemy ery Trumpa, ery bezkrytycznych rządów Wall Street, ery niedotrzymania zobowiązań Porozumienia paryskiego. Wydało nam się, że warto o tym porozmawiać. 
Dzięki współpracy ze Smyth proces pisania scenariusza był przyjemny i niewiarygodnie szybki. 
Polly i ja jesteśmy w związku partnerskim i mamy wspólne dzieci, wyjaśnia Hayes. To była świetna zabawa. Odwoziliśmy dzieci do szkoły i braliśmy się do pracy. Polly jest bardzo stanowcza i mocno obstaje przy swoich opiniach. Podobnie jest ze mną. Nasza współpraca była gorąca i owocna. Udało nam się wydobyć z siebie to, co najlepsze. 
Pisanie może być bardzo samotnym doświadczeniem. Lubię pisać scenariusze wspólnie z kimś innym, bo wtedy wytwarza się potrzebna energia. Pisanie scenariusza wspólnie z moją partnerką było pięknym doświadczeniem, podobnie jak późniejsza możliwość obejrzenia, jak zmaterializował się on na ekranie. 
Był to dość szybki proces. „Złoto” to bardzo prosty film, napędzany w prosty sposób, z prostą historią. Napisanie scenariusza nie było skomplikowane. Trzeba było tylko właściwie poukładać wszystkie elementy. Wiedzieliśmy, jaki ma być początek. Wiedzieliśmy, jaki ma być koniec. Sztuką było wyrażenie i napisanie tego, jak przejść od jednego punktu do drugiego. Jeśli chodzi o tonację, chciałem, żeby był to film o prawdziwych ludziach, z którymi możemy się identyfikować. Chciałem poruszyć temat chciwości, desperacji oraz tego, czym ludzie się kierują. Myślę, że dobrze nam to wyszło.
Dzięki producentom Johnowi i Michaelowi Schwartzom z Deeper Water Film, którzy wspólnie z Hayesem sterowali projektem, oraz dzięki finansowaniu rozwinięcia scenariusza przez Screen Australia i Film Wictoria realizacja Złota szybko ruszyła do przodu. 
Aktor i przyjaciel Hayesa – Joel Edgerton – przedstawił mu agenta Zaca Efrona, dzięki czemu Efron wkrótce otrzymał scenariusz filmu. Przeczytał go, bardzo mu się spodobał i bardzo szybko dołączył do projektu, opowiada Hayes. To niesamowite, jak rynek reaguje na taką gwiazdę jak Zac i jak szybko sprawy mogą iść do przodu. Gdyby do wzięcia był ten sam scenariusz, ale bez Zaca, nie przyciągnąłby absolutnie żadnej uwagi. Ale kiedy do projektu dołącza ktoś taki jak on – zaczyna się zabawa. 
Dzięki finansowaniu od australijskiego streamera Stan, brytyjskich wytwórni Altitude Films i Ingenious Media oraz przy wsparciu South Australian Film Corporation (SAFC) film Złoto wszedł w fazę przedprodukcyjną w SAFC Adelaide Studios w październiku 2020 roku.

Jako główne miejsce akcji filmu wybrano góry Flindersa w Australii Południowej. Hayes i bracia Schwarz zaczęli gromadzić najważniejszych twórców, którzy mieli pomóc w realizacji ich wizji. Wśród nich byli m.in. operator Ross Giardina, scenograf Sam Hobbs, odpowiedzialna za kostiumy Anna Borghesi i odpowiedzialna za makijaż i fryzury Jennifer Lamphee.

Do obsady, obok Hayesa i Efrona, dołączyła uznana aktorka Susie Porter, która zagrała dwie role – nieznajomej i siostry nieznajomej. Te dwie postaci zmienią plany męskich bohaterów. 

Zdjęcia rozpoczęły się 18 listopada. Ekipa liczyła ponad 70 osób, a ekipa produkcyjna miała swoją bazę blisko Leigh Creek – 558 km od Adelajdy. Zdjęcia – przez kolejnych pięć tygodni – kręcono w regionie Nilpena i okolicach. Podczas okresu zdjęciowego Hayes i jego ekipa mierzyli się z trudnymi warunkami pogodowymi. Temperatury sięgały 50 stopni Celsjusza, a zdjęcia były zakłócane przez burze piaskowe. 

To wymagało od ekipy bardzo dużo wysiłku, szczególnie od techników, którzy musieli przenosić i chować sprzęt na środku pustyni – to absolutni mistrzowie, podkreśla Hayes. 

Ekipy z Australii Południowej mają takie podejście, że wszystko jest możliwe. Są niesamowite, a jakość ich pracy jest najwyższa, jaką znam. Są bardzo pracowite.
Napotykaliśmy na burze piaskowe, z których jedna pojawia się w filmie. To było prawdziwe wyzwanie i chyba najcięższy okres zdjęciowy w mojej 35-letniej karierze, ale było niesamowicie. 
Jednocześnie są to też pozytywne aspekty tej produkcji. One pozwoliły nam odnaleźć się w tym filmie – odnaleźć się wśród żywiołów. Zac musiał zmierzyć się z żywiołami. Nie było przed nimi ucieczki. Doznania były wstrząsające, wykorzystaliśmy je i uchwyciliśmy na potrzeby filmu. Wydaje mi się, że właśnie to jest cudowne – da się to zobaczyć i poczuć na ekranie. 

Hayes zachwyca się wiodącym aktorem i jego poświęceniem dla roli. 

Najbardziej w Zacu podoba mi się to, że chętnie próbuje nowych rzeczy, podkreśla Hayes. Dla niego ta rola była czymś zupełnie innym. To trudna rola w trudnym środowisku, pośród wymagających żywiołów. Nie mogłem sobie wyobrazić do tej roli nikogo lepszego. Był tam całym sobą, leżał na ziemi w 50-stopniowym upale, przez wiele kolejnych dni i tygodni.
Jestem mu dozgonnie wdzięczny za to, że przyjął tę rolę, ponieważ musiał obdarzyć mnie jako reżysera dużym zaufaniem. Mam nadzieję, że końcowy efekt wynagrodzi mu zaufanie, które we mnie pokładał.
Jego występ w tym filmie jest fenomenalny. To coś, czego nigdy wcześniej nie widziałem w jego wykonaniu. Jego rola jest bardzo dramatyczna, a Zac potrafił przez cały czas utrzymać jej intensywność. Myślę, że widzowie będą zaskoczeni. To coś niesamowitego. Jestem wdzięczny, że przekazał nam tę energię, pozytywne nastawienie i wraz ze mną zanurzył się w tej historii.

„Złoto” to thriller najwyższej próby, podkreśla reżyser. To film o przetrwaniu. To dramat. To niemal western. To film przygodowy. Jednak przede wszystkim to ostrzeżenie dla nas, aby nie wierzyć ślepo w to, że bogactwo sprawi, że zmienimy sposób, w jaki postrzegamy siebie.
Mam nadzieję, że film spodoba się publiczności. Czasem ten film jest dla widza wymagający i wyczerpujący. Mam nadzieję, że rola Zaca zostanie doceniona, ale przede wszystkim mam nadzieję, że zostanie doceniona ciężka praca i wysiłek całej obsady i ekipy, ponieważ warunki zdjęciowe były bardzo ciężkie. 
Nie chciałbym niczego zmieniać, mimo że warunki były nieludzkie. Nie będę się spieszył z kolejnym filmem o przetrwaniu, ale to doświadczenie było cudowne.
Przetrwałem film o przetrwaniu. 



ZAC EFRON – WYWIAD

Jak opisałbyś film Złoto?

Złoto to opowieść o pokusie i o chciwości. Opowiada o tym, jak daleko my wszyscy jesteśmy w stanie się posunąć, aby zdobyć to, czego chcemy. Opowiada też o tym, jak daleko posunie się grany przeze mnie bohater, aby przetrwać ekstremalne warunki, żeby potem dostać to, czego jego zdaniem potrzebuje. 

Dlaczego zainteresowałeś się tym projektem?

Kiedy przeczytałem scenariusz, byłem zaskoczony tym, jak jest inny i jak niewiele jest w nim dialogów. Po prostu się w nim zakochałem. Wyobraziłem sobie, jak osoba, której tak naprawdę nie znamy, podejmuje przez cały film bardzo trudne wybory, przystosowuje się i próbuje przetrwać. 
Ta historia przypomina mi stary western, ma w sobie nastrój obecny w klasyce kina. Nie za wiele się w tym filmie mówi i niezbyt wiele dowiadujemy się o głównej postaci. Dzięki temu widzowie mają pole do interpretacji, co bardzo mi się podobało. To bardzo złożone i inteligentne dzieło filmowe. 
Uwielbiam opowieści o przetrwaniu i prostotę obserwowania, jak ktoś próbuje przeżyć w dziczy. Wszystko to razem sprawiło, że zainteresowałem się rolą w tym filmie.

Co możesz powiedzieć nam o granej przez siebie postaci? 

O moim bohaterze nie dowiadujemy się zbyt wiele. To jasne, że kiedy się pojawia, poszukuje nowego początku. Znalazł się gdzieś poza głównym obiegiem i szuka okazji, aby zacząć wszystko od nowa. 
Kiedy na początku filmu pojawia się na peronie, jest przybity. Nie sądzę, że był przygotowany na to, co go czeka. Jest trochę nieśmiały. Nie wiemy, skąd przybywa, ani dokąd tak naprawdę zmierza. Na pewno ma trudną przeszłość i albo stara się przed czymś uciec, albo chce zacząć wszystko od nowa. 

Czy możesz opowiedzieć nam o kręceniu zdjęć w środku lata na południowoaustralijskim pustkowiu? 

To było niesamowite! Jeśli mam być szczery, nigdy wcześniej nie byłem w takim miejscu. Nie wiedziałem, czego się spodziewać, a to miejsce okazało się niesamowicie piękne i fascynujące. Jednocześnie to miejsce odludne, suche i surowe. Kręcenie filmu w tak odległym miejscu jest skomplikowane, ale równocześnie pod pewnymi względami łatwiejsze. Kiedy już podejmiesz decyzję, że chcesz tam być, nie masz łączności ze światem zewnętrznym. Telefony nie mają zasięgu. Nie ma Wi-Fi, żadnych wygód. 
Podobało mi się to, bo mogłem się odciąć od świata zewnętrznego i skupić na materiale. Dobrze się bawiłem. 
Warunki były bardzo trudne, chyba najtrudniejsze, w jakich przyszło mi kręcić film. Upał nas nie opuszczał. Słońce prażyło nieustannie. Ziemia jest niewiarygodnie gorąca i po prostu odbija światło. Były też inne trudności – na przykład ogromne burze piaskowe, które na szczęście udało się wykorzystać w filmie. 
Na pewno ekipa techniczna była poddawana najtrudniejszym próbom. Wszyscy byliśmy poddani najtrudniejszej próbie. Filmowaliśmy w jednych z najcięższych warunków, jakie można spotkać na ziemi. To było niesamowite!

Czy możesz opowiedzieć nam o współpracy z Anthonym Hayesem? 

Anthony jest fantastyczny! Cudownie jest pracować z kimś, kto napisał scenariusz i zna materiał tak dobrze, a równocześnie jest w filmie razem z tobą. 

Fajnie było patrzeć, jak pracuje. Czułem, że dużo się uczę. On inspirował mnie, żebym przekraczał swoje granice nie tylko jako aktor, ale też zastanawiał się nad tym, jak to jest być reżyserem i scenarzystą. Chętnie przyglądałem się, jak rozwiązywał problemy, będąc w swojej garderobie jako aktor, a równocześnie reżyserując film. 
Moim zdaniem to będzie jedna z jego najlepszych produkcji, a to wiele mówi. 
Co powiesz o Susie Porter?

Susie jest cudowna, a praca z nią to przyjemność. Rola, którą zagrała, jest bardzo interesująca. W filmie zagrała dwie postaci i zabiera nas do miejsc, których nie przewidziałbym w najśmielszych marzeniach… gdzieś daleko, w bardzo piękne miejsce. 
Susie ma bardzo profesjonalne podejście. Moim zdaniem ten film pozwolił jej naprawdę rozwinąć skrzydła, jej rola jest ekstremalna. 
Super było ją obserwować, pracować z nią, tym bardziej, że prywatnie także jest cudowna. 

Co twoim zdaniem widzowie powinni wynieść z tego filmu?

To, co podoba mi się w tym filmie, a co także widzowie powinni dostrzec, to fakt, że natura zawsze znajdzie sposób, aby odzyskać swoje lub ostatecznie wszystko wyrównać. 
Jeśli nadal będziemy pożądać takich rzeczy jak pieniądze i władza oraz złóż naturalnych, w końcu zaczniemy zbyt dużo zabierać naszej planecie. 
Mam nadzieję, że nauczymy się, jak bardziej zjednoczyć się ze światem, z przyrodą, jak żyć w zgodzie z naturą, zamiast wydzierać naszej planecie wszystko, co się da. 
Mam nadzieję, że widzowie wyniosą z tego filmu coś, co wspaniale podsumowuje ten cytat zaczerpnięty od rdzennych mieszkańców Australii: „Jeśli nadal będziemy zaprzeczali naturalnemu porządkowi rzeczy, poszukując bogactw materialnych, Matka Ziemia weźmie odwet, cała przyroda weźmie odwet, a nadużywający dóbr naturalnych zostaną wyeliminowani. Cykl życia zostanie zamknięty, wrócimy do punktu wyjścia”. Tak brzmi proroctwo rdzennych ludów. 


BIOGRAFIE:

ZAC EFRON 

Posiadający imponujący dorobek zarówno filmowy, jak i telewizyjny, Zac Efron jest jednym z najbardziej rozchwytywanych talentów Hollywood.

[bookmark: _Hlk536612541][bookmark: _Hlk536609468]Jego ostatnie projekty to między innymi serial Netflixa Podróże z Zakiem Efronem, którego był producentem wykonawczym. W tym serialu podróżniczym Efron przemierza świat wspólnie z ekspertem w dziedzinie wellness Darinem Olienem w poszukiwaniu zdrowego i zrównoważonego stylu życia. W 2020 roku Zac użyczył swojego głosu jednej z postaci w animowanym filmie Warner Bros. Scooby-Doo! wraz z Willem Forte, Markiem Wahlbergiem i Amandą Seyfried. W 2019 roku zagrał główną rolę seryjnego mordercy Teda Bundy w thrillerze Podły, okrutny, zły. Film miał swoją premierę na Sundance w 2019 roku, a Zac otrzymał entuzjastyczne recenzje za swoją rolę. 

W 2017 roku Zac wystąpił u boku Hugh Jackmana i Michelle Williams w filmie Król rozrywki. Obraz opowiada historię amerykańskiego showmana P.T. Barnuma, założyciela słynnego cyrku objazdowego Ringling Bros. and Barnum & Bailey Circus. Film został przychylnie przyjęty przez krytyków i otrzymał wiele dowodów uznania, w tym nominację do Złotego Globu w kategorii Najlepszy film komediowy lub muzyczny. Zac wystąpił również u boku Dwayne’a Johnsona w Baywatch. Słoneczny patrol – komedii opartej na kultowym serialu telewizyjnym. 

Ponadto Zaca można obejrzeć w The Disaster Artist, komediodramacie w reżyserii Jamesa Franco. Film opowiada o autorze filmu The Room – Tommym Wiseau. Film miał swoją premierę i zebrał znakomite recenzje podczas Festiwalu Filmowego South by Southwest w 2017 roku, a następnie zdobywał liczne nagrody. Inne filmy z udziałem Zaca to Randka na weselu z Adamem Devinem, Sąsiedzi 2, sequel komedii Sąsiedzi z Sethem Rogenem, Davem Franco i Rose Byrne, Co ty wiesz o swoim dziadku? z Robertem De Niro, We Are Your Friends Maxa Josepha, Pokusa Lee Danielsa u boku Nicole Kidman, Johna Cusacka i Matthew McConaugheya, Sztuki wyzwolone – niezależny film na podstawie scenariusza i w reżyserii Josha Randora, Szczęściarz – filmowa adaptacja powieści Nicholasa Sparksa, Lorax – animowany film z wytwórni NBC Universal, Sylwester w Nowym Jorku Gary’ego Marshalla, Charlie St. Cloud, 17 Again, Ja i Orson Welles Richarda Linklatera oraz przebój kinowy Lakier do włosów, który zdobył nagrodę Critics’ Choice dla najlepszej obsady. 

Jego dokonania telewizyjne to między innymi rola w serialu WB Summerland oraz występy gościnne w Ostrym dyżurze, Obrońcy, C.S.I. Miami. Efron stał się popularny na cały świecie w 2006 roku, kiedy pojawił się nagrodzony nagrodą Emmy serial High School Musical pokazywany na kanale Disney Channel. Serial ten był ogólnoświatowym fenomenem. Zac ponownie zagrał rolę Troya Boltona, kapitana drużyny koszykówki, w High School Musical 2. Serial bił rekordy popularności i gromadził przed ekranami 17,5 miliona widzów. Zac wystąpił także w filmie Disneya High School Musical 3: Senior Year, trzeciej produkcji w ramach tej serii. Film jest rekordzistą box office’u jako musical, który zarobił najwięcej w weekend otwarcia. 

W swojej karierze Zac otrzymał wiele dowodów uznania, w tym nagrodę CinemaCon Comedy Star of the Year (2016), nagrodę ShoWest Breakthrough Performer of the Year, nagrodę MTV Movie Award w kategoriach Breakthrough Performance (2008) oraz Best Male Performance (2009). Poza tym wielokrotnie zdobywał nagrody publiczności, w tym jako aktor nastoletni i dziecięcy. 

Zac ma również doświadczenie teatralne. Wystąpił w musicalu Gipsy oraz w produkcjach takich jak Piotruś Pan, Mame, Little Shop of Horrors i The Music Man. W 2010 roku Zac, wspólnie z Jasonem Barrettem i Michaelem Simkinem, założył firmę producencką Ninjas Runnin’ Wild, która aktualnie rozwija projekty filmowe i telewizyjne dla różnych studiów. 


ANTHONY HAYES 

Anthony pojawia się na ekranach kin i telewizorów od ponad 30 lat. W swoim dorobku ma takie filmy jak Chłopcy Roberta Connolly’ego, Polowanie na króliki Philipa Noyce’a, Faceci w butach u boku Sama Worthingtona, Ned Kelly z Heathem Ledgerem, niezależny film West oraz zdobywający liczne nagrody debiut fabularny Davida Michôda Królestwo zwierząt. 

Rola Steviego w uznanym australijskim filmie Chłopcy zapewniła Anthony’emu w 1998 roku dwie nominacje w kategorii najlepszy aktor drugoplanowy od Australijskiego Instytutu Filmowego (AFI) oraz Film Critics Circle of Australia (FCCA). Następnie zdobył nagrodę AFI dla najlepszego aktora drugoplanowego za film Z drugiej strony, po czym dokonał tego ponownie w 2006 roku dzięki występowi w Szatańskim planie. Otrzymał również nominacje dla najlepszego aktora drugoplanowego od AFI i FCCA za rolę w filmie Nasha Edgertona The Square. 

Anthony ma ogromny dorobek telewizyjny. Nie można nie wspomnieć o roli Gary’ego w uznanym i nominowanym do nagrody BAFTA serialu ABC Policzek u boku Anthony’ego LaPaglii, Alexa Dimitriadesa i Melissy George, za którą otrzymał nominację w kategorii najlepszy aktor na Festival de Television de Monte Carlo w 2012 roku. Zagrał także w miniserialu ABC Bastard Boys, serialu ABC Changi oraz wystąpił gościnnie w wielu dobrze znanych serialach australijskich takich jak Rush, Sea Patrol, McLeod’s Daughters, Water Rats i Blue Heelers.

Poza aktorstwem, Anthony zajmuje się także scenopisarstwem i reżyserią. Jego debiut fabularny Ten Empty miał swoją światową premierę na Festiwalu Filmowym w Sydney w 2008 roku, otrzymał również nominacje za najlepszy scenariusz na Victorian Premier’s Literary Awards w 2008 roku i Queensland Premier’s Literary Awards w 2007 roku. W 2002 roku Anthony napisał, wyprodukował i wyreżyserował film krótkometrażowy New Skin, za który otrzymał liczne nagrody, np. prestiżową nagrodę Dendy Award na Festiwalu Filmowym w Sydney oraz nagrodę Independent Film (IF) Award dla najbardziej obiecującego reżysera. W roku 2001 otrzymał grant od Gloria Payten and Gloria Dawn Fellowship, co pozwoliło mu wyjechać do Wielkiej Brytanii, aby nawiązać kontakt z Mikiem Leigh. 
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