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OPIS FILMU
Sang-hyun (Song Kang-Ho) i jego przyjaciel Dong-soo (Gang Dong-Won) żyją skromnie, prowadząc małą pralnię i dorabiając na plebanii. Pewnej ulewnej nocy w oknie życia pojawia się niemowlę. Przekonani, że po porzuconego chłopca nikt się nie zgłosi, Sang-hyun i Dong-soo planują sprzedać go parze, która nie może mieć własnych dzieci. Kiedy wszystko wydaje się ustalone, niespodziewanie zjawia się matka dziecka. 
Młoda dziewczyna odkrywa ich plan i chce zgłosić sprawę na policję. Porywacze przekonują ją jednak, że ich celem jest znalezienie dobrego domu dla małego Woo-sunga, więc dziewczyna postanawia wyruszyć z nimi na poszukiwania nowych rodziców. Wkrótce okazuje się, że ich śladem podążają dwie funkcjonariuszki policji. Po drodze na jaw wychodzą głęboko skrywane sekrety. Okazuje się, że każdy ma coś na sumieniu…
„Baby Broker” to cudowna w swej wrażliwości opowieść, zadająca pytania o kwestie etyki, wolności wyboru, pieniędzy, rodziny oraz tego, jak znaleźć miłość w tym szalonym bałaganie zwanym życiem.
Hirokazu Kore-eda zdobył w 2018 roku Złotą Palmę na 71. MFF w Cannes, a rok później nominację do Oscara za film „Złodziejaszki”. Znany z rewelacyjnego „Parasite” Song Kang-Ho otrzymał za rolę w „Baby Broker” nagrodę dla Najlepszego Aktora na MFF w Wenecji 2022.

OD REŻYSERA
Przygotowując się do nakręcenia filmu „Baby Broker”, mogłem wysłuchać ich historii. Dorastali w sierocińcach. Ich rodzice opuścili ich z różnych powodów. 
Były wśród nich dzieci, które pytały same siebie: Czy to dobrze, że w ogóle się urodziłem? I nie potrafiły odpowiedzieć na to najbardziej fundamentalne pytanie. 
Po ich wysłuchaniu nie umiałem nic powiedzieć. Jaki sens ma powtarzanie banalnych słów pocieszenia? Czy mogłem z czystym sumieniem powiedzieć im, że na świecie wszyscy zasłużyli na to, żeby się urodzić?
Mając w pamięci te dzieci, które muszą dalej żyć, walcząc z wewnętrznymi i zewnętrznymi głosami, które powtarzają, że nie powinni się byli urodzić, jaki film mogłem nakręcić?
Tworząc ten film, zawsze miałem w pamięci to pytanie. 
„Baby Broker” to film, w którym przyglądam się bezpośrednio życiu i wybieram postaci, które przemówią moim głosem. 
Ten film przypomina modlitwę lub żarliwą prośbę. 
Hirokazu Kore-eda






O REŻYSERZE
Hirokazu Kore-eda
„Rodzina to bardzo złożone pojęcie, którego nie da się wyjaśnić jednym słowem. Nawet teraz, kiedy robię filmy, często zadaję sobie pytanie o to, czym jest rodzina”.
W 2018 roku Hirokazu Kore-eda zdobył Złotą Palmę na 71. Festiwalu Filmowym w Cannes za film „Złodziejaszki”. Obrazy takie jak „Dziecięcy świat”, „Jak ojciec i syn” czy też „Nasza młodsza siostra” wzruszyły widzów na całym świecie, opowiadając historie o różnych konfiguracjach rodzinnych. Filmem „Baby Broker” Hirokazu Kore-eda potwierdza swój status światowego mistrza.
Jest to jego pierwszy, wyreżyserowany w 2022 roku, koreański film. Historia o ludziach, którzy poznają się dzięki oknu życia i wspólnie podejmują podróż. Reżyser zawarł w tym obrazie swoje ciepłe spojrzenie na marginalizowanych ludzi. 
Film z pewnością wzruszy widzów na całym świecie dzięki wnikliwej obserwacji całego przekroju społeczeństwa oraz humanizmowi, który pojawia się w niespodziewany sposób. 

Filmografia:
PRAWDA (2019)
ZŁODZIEJASZKI (2018)
THE THIRD MURDER (2017)
PO BURZY (2016)
NASZA MŁODSZA SIOSTRA (2015)
JAK OJCIEC I SYN (2013)
ŻYCZENIE (2011)
DMUCHANA LALA (2009)
CIĄGLE NA CHODZIE (2008)
HANA (2006)
DZIECIĘCY ŚWIAT (2004)
DISTANCE (2001)
AFTER LIFE (1998)
MABOROSI (1995)

Seriale telewizyjne
Kasumi Arimura’s Filming Break (2020)
Going My Home (2012)



WYWIAD Z REŻYSEREM
Skąd wziął się pomysł na film?
Od momentu, kiedy kręciłem film „Jak ojciec i syn”, zacząłem bardzo interesować się takimi zagadnieniami jak „okno życia” lub „adopcja”. Myślę, że to zainteresowanie brało się stąd, że mniej więcej w tamtym czasie urodziło się moje dziecko. W Japonii, dzięki pewnej książce, spotkałem się z zagadnieniem „luku dla niemowląt”, a później miałem okazję wziąć udział w programie poświęconym temu tematowi. Prowadząc własne badania, odkryłem, że w Korei istnieje coś podobnego, co nazywa się „oknem życia” i jest często wykorzystywane. Okno życia stało się przedmiotem debaty publicznej. W tym samym czasie zwróciłem się do Song Kang Ho, Gang Dong Won i Doona Bae z pytaniem, czy moglibyśmy się zebrać i nakręcić coś w Korei. Wierzyłem, że wspólnie z nimi uda mi się przekształcić ten motyw, którym silnie się interesowałem, w film. Jesienią 2016 roku napisałem 4–5 stronicowy opis fabuły filmu pt. „Kołyska”, mając w głowie tych trzech aktorów. Tak rozpoczęły się prace nad „Baby Brokerem”. 
Jaką historię chciał Pan opowiedzieć?
Podczas procesu pisania scenariusza oraz wywiadu prowadzonego w Korei udało mi się poznać historie dzieci, które zostały pozostawione w oknie życia. Kiedy widziałem, jak te dzieci desperacko kwestionują samych siebie, pytając „Czy to dobrze, że się w ogóle urodziłem?”, postanowiłem nakręcić film, który pomógłby odpowiedzieć na to pytanie. Od początku wiedziałem, że będzie to historia pośrednika, który sprzedaje dzieci pozostawione w oknie życia, ale równocześnie także historia dwóch kobiet, które „stają się matkami” poprzez więź z dzieckiem. Podejmując ten temat, nie chciałem zakończenia, gdzie porzucone dzieci żałują, że się urodziły, czy też matka żałuje, że w ogóle urodziła dziecko. Chciałem, żeby film niósł przesłanie, że „to dobrze, że się urodziłem”. Z tej perspektywy „Baby Broker” to film o życiu. 
Co spowodowało, że w obsadzie znaleźli się Song Kang Ho, Gang Dong Won, Doona Bae, Lee Ji Eun oraz Lee Joo Young? 
Zacznę od tego, że pisząc scenariusz, od początku w roli Sang-hyun widziałem Song Kang Ho. Uznałem, że ta postać, która wydaje się jednocześnie materialistyczna i ludzka, dobrze podkreśliłaby dwa oblicza aktorskie Song Kang Ho. Jeśli chodzi o Gang Dong Won, ogromne wrażenie zrobił na mnie film „Secret Reunion”. Zapadły mi w pamięci jego oczy. Miał ostre spojrzenie, ale równocześnie wydawał się samotny. Chciałem filmować uczucie smutku, które dźwiga na swoich barkach. W przypadku Doony Bae wysłałem jej wstępne 4–5 stronicowe streszczenie scenariusza. Kiedy później była w Japonii, spotkaliśmy się i rozmawialiśmy o tym, jak bardzo chcielibyśmy, aby ta historia zamieniła się w film. Doona Bae jest prawdziwym geniuszem, jeśli chodzi o wypełnianie drobnych luk, których nie da się wypełnić samym graniem. Potrafi na przykład subtelnie wypełnić ciszę w pojedynczym wersie dialogu lub między dwoma wersami. Lee Ji-Eun powaliła mnie swoją pełną niuansów grą aktorską w dramacie „My Mister”. Niesamowite było to, że zachowała powściągliwy styl gry przez cały czas trwania filmu, a ponadto jej nieco chrapliwy głos wydał mi się bardzo atrakcyjny. Aby obsadzić rolę detektyw Lee, obejrzałem występy wielu utalentowanych aktorek w wieku około dwudziestu lat, w tym Lee Joo Young, która wystąpiła w filmach „Itaewon Class” oraz „A Quiet Dream”. Uznałem, że jej uczciwy, ale równocześnie pogodny wygląd świetnie pasuje do postaci detektyw Lee.


Czy podczas kręcenia zdjęć były jakiekolwiek problemy z komunikacją z aktorami lub członkami ekipy posługującymi się na co dzień innym językiem? 
Problemy z komunikacją mogą pojawić się nawet między osobami, które mówią w tym samym języku. Zdarzają się często nawet wtedy, kiedy pracuję w Japonii. Najważniejsze jest to, aby myśleć o tym, jak pokonać takie przeszkody. A to oznacza, że trzeba przebywać w jednej przestrzeni, aby widzieć, czy dane ujęcie dobrze wyszło, czy gra aktorska jest dobra. Pokonywanie bariery językowej w ten sposób było bardzo przyjemnym doświadczeniem. 
Jakiej reakcji na „Baby Brokera” oczekuje Pan od publiczności?
[bookmark: _Hlk107297354][bookmark: _Hlk107298937]Moim zdaniem widzowie sami zdecydują, jak odebrać ten film. Chciałbym jednak z pełnym przekonaniem podkreślić, że wszyscy aktorzy, którzy wystąpili w filmie – łącznie z niemowlęciem – byli niesamowici. W tym filmie od aktorów bije radość. Mam nadzieję, że widzowie docenią ten aspekt naszej produkcji. 






















O FILMIE 
PIERWSZY KOREAŃSKI FILM HIROKAZU KORE-EDY
Hirokazu Kore-eda zyskał uznanie międzynarodowej widowni dzięki filmom takim jak „Jak ojciec i syn”, który zdobył Nagrodę Jury na 66. Festiwalu Filmowym w Cannes w 2013 roku, czy też „Złodziejaszki”, który zdobył Złotą Palmę na 71. Festiwalu Filmowym w Cannes w 2018 roku. Kierując swoje spojrzenie na marginalizowanych i pozbawionych ochrony ludzi, reżyser powraca po trzyletniej przerwie z filmem „Baby Broker”. Film został zrealizowany we współpracy z koreańskimi aktorami i ekipą. Ta opowieść, która przekracza bariery językowe i kulturowe, z pewnością poruszy serca widzów na całym świecie. 
„Baby Broker” opowiada o niespodziewanej i wyjątkowej podróży grupy ludzi połączonych przez okno życia. Sang-hyun i Dong-soo potajemnie wykradają niemowlę z okna życia. Jednak matka dziecka – So-young – wraca po nie i cała trójka wyrusza w nieplanowaną podróż, aby znaleźć dla chłopca nowych rodziców. W miarę rozwoju historii śledzimy proces tworzenia się bliskości między ludźmi, którzy sami w życiu wiele wycierpieli. Sang-hyun w sprytny sposób usprawiedliwia swój czyn jako wielkoduszne działanie w celu znalezienia dla dziecka nowej rodziny, która zapewni mu dobre wychowanie. Dong-soo sam dorastał w sierocińcu i doskonale rozumie ból bycia porzuconym. Jest jeszcze So-young, która zostawiła dziecko w oknie życia, ale wróciła po nie następnego dnia, żeby je odzyskać. Spotkanie tych osób nie było planowane, jednak podczas wspólnej podróży wytwarza się między nimi bliska więź, kiedy przeżywają doświadczenia podobne do tych, które codziennie spotyka każda rodzina. 
W tym samym czasie dwie policjantki – detektyw Su-jin i detektyw Lee – podążają ich tropem, co jest źródłem dodatkowego napięcia w tej opowieści. Ostatecznie same przyłączają się do niecodziennej podróży. Ich wspólna historia rozpoczyna się w oknie życia, a dzięki ciepłemu i jednocześnie dogłębnemu spojrzeniu reżysera Hirokazu Kore-edy film staje się opowieścią, która przyniesie pocieszenie wszystkim narodzonym. 

NIEMOWLĘ, MATKA, DWIE PANIE DETEKTYW I DWÓCH PASERÓW
Film „Baby Broker” wypełniają barwne postaci, w tym dwóch paserów, których celem jest znalezienie nowych rodziców dla niemowlęcia i jego wymiana na dobrych warunkach, jak również dwie panie detektyw, które podążają ich tropem, aby przyłapać ich na gorącym uczynku. 
Sang-hyun jest właścicielem pralni, jednak długi rosną szybciej, niż on zarabia pieniądze. Trudno jest mu znosić taką presję. Układa plan porwania dziecka pozostawionego w oknie życia i zarobienia pieniędzy poprzez sprzedaż dziecka rodzicom, którzy desperacko go pragną. Swój czyn przedstawia jednak jako wielkoduszny akt ocalenia dziecka. Sang-hyun, który wydaje się zbyt ludzki i spontaniczny jak na handlarza ludźmi, początkowo kieruje się chęcią zarobienia pieniędzy, jednak w miarę upływu czasu rodzi się w nim szczere pragnienie znalezienia dobrych rodziców dla Woo-sung. Partner Sang-hyun – Dong-soo – który pracuje w oknie życia, sam dorastał w sierocińcu i doskonale rozumie ból bycia porzuconym. Dong-soo może wydawać się nieco obcesowy, jednak otacza troską So-young i Woo-sung. Poza tym jest lojalnym wspólnikiem Sang-hyun. So-young, która niespodziewanie przyłącza się do nich, to osoba, która rzadko się otwiera. Nie wyjaśniając, dlaczego zostawiła dziecko w oknie życia ani dlaczego po nie wróciła następnego dnia, przyłącza się do Sang-hyun i Dong-soo i wspólnie wyruszają w podróż. Powoli zachodzi w niej przemiana, która wywiera na widzach silne wrażenie. 
W tym samym czasie detektyw Su-jin i detektyw Lee tworzą drugą oś opowieści, ruszając za pozostałą trójką bohaterów w pościg. Ten wątek dyskretnie wprowadza do filmu element napięcia. Wspierana przez swojego oddanego męża Su-jin nie waha się pracować pod przykrywką przez wiele nocy z rzędu, ścigając Sang-hyun i robiąc wszystko, aby przyłapać go na gorącym uczynku. Widzowie zastanawiają się, czy za jej zaangażowaniem w śledztwo nie kryją się jakieś inne powody. Z kolei Detektyw Lee ufa Su-jin, angażuje się w śledztwo, a jej spostrzeżenia, że Sang-hyun i jego grupa wydają się inni niż zwykli przestępcy, dodają głębi rozgrywającemu się dramatowi. BROKER zabiera widzów w wyjątkową i niezapomnianą podróż, ukazując z czułością dziecko, matkę, policjantki i pośredników, którzy z różnych powodów trzymają się razem, niosąc ze sobą własne historie i bolesne doświadczenia. 

UDZIAŁ UZNANYCH AKTORÓW I WSCHODZĄCYCH GWIAZD
W filmie „Baby Broker” spotkali się aktorzy reprezentujący różne pokolenia, począwszy od najbardziej rozpoznawalnych aktorów takich Song Kang Ho, Gang Dong Won i Doona Bae, po wschodzące gwiazdy, czyli Lee Ji Eun i Lee Joo Young. 
Po występie w „Parasite”, czyli pierwszym w historii koreańskim filmie, który zdobył Oscara w kategorii najlepszy film oraz osiągnięciu statusu międzynarodowej gwiazdy, Song Kang Ho był członkiem jury podczas 74. Festiwalu Filmowego w Cannes, a teraz powraca na ekrany w roli ludzkiego i zawsze spokojnego obywatela w filmie „Baby Broker”. Graną przez siebie postać o imieniu Sang-hyun, który sam siebie nazywa „łaskawym paserem”, przedstawia w sposób ciepły i przekonujący. Reżyser filmu, tworząc postać Sang-hyun, od początku miał w głowie tego aktora, a Song Kang Ho obdarza swojego bohatera skupioną i wyróżniającą się osobowością, jaką tylko on potrafi wykreować. Ponadto, po 12 latach od ich ostatniego wspólnego projektu pt. „Secret Reunion”, Gang Dong Won ponownie spotkał się na planie z Song Kang Ho. Widać, że aktorzy świetnie się rozumieją. Gang Dong Won pojawia się w roli partnera Sang-hyun – Dong-soo – którego cechuje prostota i empatia. Dong-soo lepiej niż inni rozumie ból bycia porzuconym, a Gang Dong Won przedstawia go z pełnym i szczerym zaangażowaniem, wykorzystując swoje wybitne umiejętności aktorskie oraz ekspresyjne spojrzenie. 
Doona Bae, która współpracuje z reżyserem po raz drugi po wcześniejszej „Dmuchanej lali”, w sposób chłodny i racjonalny, z okazjonalnymi wybuchami pasji, portretuje detektyw Su-jin. Lee Ji Eun, która otrzymała wiele pochwał za swoją rolę w serialu telewizyjnym „My Mister”, gra rolę So-young. Dzięki zniuansowanej grze aktorskiej pełnej istotnych detali, takich jak gest lub sposób chodzenia, Lee Ji Eun obdarza swoją wyobcowaną postać niesamowitą głębią. Lee Joo Young, która przyciągnęła uwagę dzięki swoim świetnym rolom zarówno w telewizji, jak i w filmie, wciela się w rolę detektyw Lee – młodszej koleżanki Su-jin. Lee Joo Young obdarza graną przez siebie postać niepowtarzalną energią, a między nią a Dooną Bae widać prawdziwą chemię. Niesamowita synergia między aktorami to kolejna mocna strona tej produkcji. 

CZŁONKOWIE EKIPY
Reżyser Hirokazu Kore-eda wpadł na pomysł filmu „Baby Broker” sześć lat temu. Film ten mógł zostać zrealizowany dzięki firmie producenckiej Zip Cinema, która cieszy się ogromnymi sukcesami, oraz dzięki ekipie filmowej złożonej z najlepszych koreańskich twórców. Kore-eda od dawna chciał zrealizować film z koreańskimi aktorami. Po wielu wizytach w Korei oraz rozmowach on-line powstał bardziej szczegółowy i możliwy do zrealizowania projekt. Warte odnotowania jest to, że film został w całości zrealizowany w Korei, wyłącznie z udziałem koreańskich aktorów oraz ekipy. Warto też dodać, że w projekcie wzięli udział światowej sławy koreańscy twórcy, tacy jak operator Hong Kyung Pyo, scenograf Lee Mok Won, kompozytor Jung Jae II oraz kostiumografka Choi Se Yeon, dzięki którym „Baby Broker” nabrał bardziej realistycznego i szczerego wyrazu. 
Hong Kyung Pyo to autor zdjęć do tak uznanych filmów jak „Parasite” w reżyserii Bong Joon Ho, „Płomienie” w reżyserii Lee Chang-dong, czy też „Lament” w reżyserii Na Hong-jin. „Baby Broker” to jego pierwszy projekt realizowany wspólnie z Hirokazu Kore-edą. Starając się kręcić w naturalnym świetle, a nie z wykorzystaniem sztucznego oświetlenia, Hong posłużył się przejściami między jasnością a ciemnością, aby w bardziej dramatyczny sposób uchwycić emocje postaci. Sfilmował słońce, ulewny deszcz oraz wiatr, nie posługując się nowinkami technicznymi, lecz czekając, aż takie warunki pogodowe wystąpią naturalnie. Dzięki temu „Baby Broker” jest jeszcze bardziej realistyczny. 
Scenograf Lee Mok Won, dzięki któremu fantastyczne światy w filmach takich jak „Sweet Home”, „Along with the Gods” lub „Train to Busan” stały się bardziej realistyczne, włożył dużo wysiłku w to, aby w filmie „Baby Broker” odtworzyć codzienną i naturalną przestrzeń. Kręcąc w Busan, Yeongdeok, Uljin oraz Wolmido, uchwycił wyjątkowe barwy tych miejsc oraz stworzył naturalistyczne przestrzenie, które idealnie pasują do tej historii. Bezbłędnie dobrane detale, jak na przykład ślady piłki odbite na ścianie czy też plamy i okruchy na prześcieradłach, pomagają stworzyć wrażenie przestrzeni zamieszkałej i oswojonej.
Kostiumografka Choi Se Yeon, która pracowała przy takich produkcjach jak „Parasite”, „Believer”, „The Thieves” oraz „Mother”, podkreśliła naturalistyczny charakter opowieści kostiumami, które wiele mówią o przeszłości każdej z postaci. 
Kompozytor Jung Jae II, który współpracował przy „Squid Game” oraz „Parasite”, wyraził emocje postaci, podkreślając je subtelnymi melodiami, które poruszą serca widzów. 


POSTACI I OBSADA
SANG-HYUN
Paser, który na co dzień zajmuje się prowadzeniem starej pralni. Pewnego dnia potajemnie wykrada dziecko, które zostało pozostawione w oknie życia. Kiedy matka dziecka, So-young, niespodziewanie powraca następnego dnia, Sang-hyun twierdzi, że jego postępek był aktem miłosierdzia, ponieważ miał na celu odnalezienie idealnych rodziców dla Woo-sung. Następnie proponuje matce dziecka, aby przyłączyła się do tej misji. Paser porzuca pralnię, która przynosi mu tylko długi, zaprasza do swojej starej furgonetki swojego partnera Dong-soo, dziecko oraz matkę i wspólnie wyruszają w podróż do miejsca wyznaczonego spotkania. Niespodziewanie transakcja nie dochodzi do skutku, podróż się wydłuża, a grupa spędza ze sobą dużo więcej czasu, niż zakładała. 

SONG KANG HO
Wybitny aktor, który dzięki świetnej charakteryzacji i niezrównanym umiejętnościom aktorskim w każdym filmie staje się twarzą danej epoki. Song Kang Ho często współpracuje z najlepszymi reżyserami w Korei, takimi jak Bong Joon Ho, Park Chan-wook czy też Kim Jee-woon. „Baby Broker” to jego pierwszy film zrealizowany wspólnie z Hirokazu Kore-edą. Grana przez niego postać Sanga przedstawia siebie samego jako dobroczyńcę, z łatwością kieruje grupą w tej kryzysowej sytuacji oraz wzbudza sympatię jako bardzo wyluzowana i ludzka. 

Komentarz reżysera:
To od Song Kang Ho zaczął się pomysł na film „Baby Broker”. Pisząc scenariusz, od początku myślałem o nim. Nasza współpraca na planie była świetna. Nieustannie inspirował mnie jako scenarzystę i reżysera. 

------------------------------------------------

DONG-SOO
Partner Sang-hyun pracuje w placówce, która prowadzi okno życia. Po usunięciu nagrania, na którym widać, jak niemowlę zostało umieszczone w oknie życia, wspólnie z Sang-hyun zabierają dziecko i planują znaleźć dla niego nowych rodziców. Kiedy matka dziecka niespodziewanie wraca, chociaż zostawiła list bez żadnych danych kontaktowych, Dong-soo przyjmuje ją z pogardą. Ponieważ zna ból porzucenia lepiej niż ktokolwiek inny, bierze na siebie ciężar znalezienia nowych rodziców dla Woo-sung. 

GANG DONG WON
Gang Dong Won łączy talent aktorski z aurą gwiazdora kina. Widzowie uwielbiają go za różnorodne role w filmach reprezentujących różne gatunki. W filmie „Baby Broker” gra pasera o imieniu Dong-soo, a jego występ jest pełen emocji. Dong-soo nienawidzi porzucenia bardziej niż czegokolwiek innego na świecie. Jego niezaleczone rany ujawniają się poprzez obcesowe zachowanie oraz niechęć do otwarcia się przed innymi. Gang Dong Won naturalnie odnalazł się w tej roli, posługując się oszczędną ekspresją oraz naturalistycznym sposobem gry. Jego rola pozostawia widzów pod dużym wrażeniem. 

Komentarz reżysera:
GANG Dong Won ucieleśnia Dong-soo pod każdym względem, począwszy od uważnego spojrzenia samotnych oczu, a skończywszy na plecach uginających się pod ciężarem smutku. 



-------------------------------------------------
SU-JIN
To detektyw, która tropi paserów podczas ich podróży. Podczas obserwacji widzi, jak So-young zostawia dziecko w oknie życia, a następnie jest świadkiem, jak matka przyłącza się do paserów i wyrusza z nimi w podróż. Mając przeczucie, że będzie miała okazję, aby zamknąć długo ciągnące się śledztwo, Su-jin nastawia się, że przyłapie przestępców na gorącym uczynku. Jednak transakcja nie przebiega tak sprawnie, jak się tego spodziewała. Grupa pod wodzą Sang-hyun wyrusza w jeszcze dłuższą podróż, a Su-jin staje się coraz bardziej niecierpliwa. 

DOONA BAE
Doona Bae, która ugruntowała status międzynarodowej gwiazdy dzięki swoim występom w Hollywood, jak również dzięki rolom, które nie są ograniczone czasem ani gatunkiem, powraca jako detektyw Su-jin. Ponownie współpracuje z Kore-edą, z którym 12 lat wcześniej zrealizowała „Dmuchaną lalę”. Jej występ jest bardziej trójwymiarowy dzięki kontemplacji oraz wrażliwej interpretacji utworu. Doona Bae uchwyciła subtelny zwrot emocjonalny, który następuje u Su-jin, kiedy ta wyrusza w pogoń za handlarzami żywym towarem. 

Komentarz reżysera:
Są chwile, kiedy wydaje się, że Doona Bae gra w innym wymiarze. Jako reżyser jestem wdzięczny, że mogłem być obecny przy niej w tych momentach. 

--------------------------------------------------
SO-YOUNG
So-young ostatecznie przyłącza się do mężczyzn i wyrusza z nimi w podróż, aby znaleźć nowych rodziców dla dziecka, które urodziła. Chociaż podrzuciła niemowlę do okna życia, pozostawiając krótki list, następnego dnia wraca po dziecko. Nigdy nie wyjaśnia, dlaczego porzuciła syna, ani dlaczego po niego wróciła. Chociaż zdaje sobie sprawę, że Sang-hyun i Dong-soo, którzy obiecują znaleźć dobrych rodziców dla jej dziecka, to handlarze żywym towarem, postanawia przyłączyć się do nich podczas tej niecodziennej podróży. 

LEE JI EUN
Lee Ji Eun zdobyła rozgłos w całej Korei (i nie tylko) jako piosenkarka IU oraz jako aktorka występująca w serialach telewizyjnych takich jak „My Mister” czy też „Hotel Del Luna”. W filmie „Baby Broker” zagrała swoją pierwszą znaczącą rolę na dużym ekranie, czyli So-young, o której niewiele wiemy, podobnie jak o jej dziecku Woo-sung. Lee Ji Eun pokazała, że jest dojrzałą aktorką, prezentując zróżnicowane emocje oraz mocno zaznaczając swoją obecność na ekranie. 

Komentarz reżysera:
Mam wrażenie, że ona stała się taką So-young, jaką od początku sobie wyobraziłem. Wyrażała emocje w tak precyzyjny sposób, że trudno było mi uwierzyć, że to ja napisałem te dialogi. 

----------------------------------------------------
DETEKTYW LEE
Partnerka Su-jin, która wspólnie z nią rusza w pościg za przestępcami. Często pracuje pod przykrywką. Ufa Su-jin i wspólnie z nią skupia całą uwagę na śledztwie. Detektyw Lee śledzi So-young, która podrzuciła niemowlę do okna życia, oraz dwóch pośredników. Im dłużej obserwuje tę trójkę podczas wspólnej podróży, tym mniej uważa ich za przestępców. Pomimo wątpliwości Detektyw Lee dalej bada sprawę, bo tak postanawia nieugięta Su-jin.
 
LEE JOO YOUNG
Lee Joo Young zdobyła uznanie za swoje wyróżniające się role oraz wnikliwe portretowanie granych postaci w takich produkcjach jak „Itaewon Class” lub „Baseballistka”. W filmie „Baby Broker” gra detektyw Lee, której metody dochodzeniowe oraz spostrzeżenia różnią się od tych Su-jin. Tym niemniej ufa swojej zwierzchniczce i podąża za nią. Między Lee Joo Young a Dooną Bae wyczuwa się chemię, a młoda aktorka obdarzyła graną przez siebie postać ogromną wiarygodnością. 

Komentarz reżysera:
Szczerość i otwartość, którą posiada Lee Joo Young, była dokładnie tym, czego oczekiwałem od aktorki grającej detektyw Lee. Między nią a Dooną Bae czuć było prawdziwą chemię. To aktorka, na którą z pewnością należy zwrócić uwagę. 


REFLEKSJE

„Baby Broker” to film, w którym przyglądam się bezpośrednio życiu i wybieram postaci, które przemówią moim głosem. Ten film przypomina modlitwę lub żarliwą prośbę. 
reżyser Hirokazu Kore-eda

Jak wskazuje sam tytuł, „Baby Broker” to film o paserach, ale również film o rodzinie. Będziecie mieli okazję obcować z niepowtarzalnym filmowym światem wykreowanym przez Hirokazu Kore-edę. Świat ten jest jak głęboka studnia wypełniona krystalicznie czystą wodą.
aktor Song Kang Ho

Podróż, którą podejmują bohaterowie, była od początku kręcona sekwencjami. W ten sposób wytworzyła się między nami emocjonalna więź i w naturalny sposób zaczęliśmy się czuć jak rodzina. Mam nadzieję, że widzowie odbiorą ten film jako ciepłą opowieść, która zainspiruje ich do zadania sobie pytania: czym jest rodzina?.
aktor Gang Dong Won

Ten film opowiada o zwyczajnych ludziach, jednak wyczuwa się w nim niezwykły humanizm reżysera. Udało nam się opowiedzieć piękną historię w miłej i harmonijnej atmosferze. Jestem bardzo podekscytowana premierą naszego filmu. 
aktorka Doona Bae

W filmie poznajemy ludzi, którzy kierują się różnymi wartościami i którzy nie mieli zbyt łatwego życia. Ludzie ci poznają się i powoli zaczynają rozumieć siebie nawzajem. Każdy może mieć inne wrażenie po obejrzeniu tego filmu, jednak takie jest w dużej mierze jego przesłanie. 
aktorka, Lee Ji Eun

Nigdy nie zapomnę tego, co czułam, kiedy po raz pierwszy czytałam scenariusz. Płakałam, nie zdając sobie z tego sprawy. Myślę, że wiele osób wzruszy się na tym filmie. 
aktorka Lee Joo Young

„Baby Broker”  to mroczna opowieść o outsiderach, ale równocześnie jest to bardzo ciepły film. Moim zdaniem to jeden z tych filmów, które są łatwe w odbiorze, jednak na długo pozostają w pamięci. 
operator Hong Kyung Pyo

Wybierając lokacje, reżyser Kore-eda nie polegał na fotografiach, lecz osobiście odwiedzał każde miejsce, aby poczuć jego atmosferę na własnej skórze. Dzięki tej dbałości o szczegóły stworzył film, który jest w stu procentach jego. 
scenograf Lee Mok Won

Ten film był projektem, na który długo czekałam. To było jak podróż. Mam nadzieję, że nasz film da motywację widzom, którzy sami zmagają się z różnymi trudnościami, aby w inny sposób pomyśleć o rodzinie oraz ludziach, którzy nas otaczają. 
kostiumografka Choi Se Yeon

Już wcześniej byłem fanem tego reżysera. Po obejrzeniu jego filmów powidoki pozostają w pamięci przez długi czas. Mam nadzieję, że w przypadku filmu „Baby Broker” będzie podobnie i widzowie na długo zapamiętają obrazy i emocje. 
kompozytor Jung Jae II
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