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OPIS FILMU

Oliver to najbardziej samotny chłopak na świecie. Nie ma przyjaciół ani rodziny. Mieszka sam, a jego ulubione zajęcie to oglądanie „Alfa” w TV. Regularnie odwiedza go dwójka pracowników opieki społecznej. Pewnego dnia dostaje ultimatum: albo znajdzie przyjaciół, albo trafi do placówki opiekuńczej. Proste? Nie, jeśli się jest lokalnym dziwadłem.
[bookmark: _GoBack]Olivier lubi swoje życie, więc będzie dążył do celu po trupach, i to dosłownie… Z lokalnego cmentarza odkopuje sobie całą rodzinę plus jamniczka. Teraz pozostaje tylko przekonać opiekę społeczną, że zadanie zostało wykonane. 
Tylko jak to zrobić, jeśli cała rodzinka to zombie?

Strona filmu: https://najbardziej-samotny-chlopak-na-swiecie.bestfilm.pl 



Martin Owen – kilka słów od reżysera

„Najbardziej samotny chłopak na świecie” to wyjątkowy film, w którym pojawiają się znane motywy. Film ma urok produkcji z lat osiemdziesiątych i swój własny styl, który wymyka się definicjom. Dla mnie ten film to mieszanka moich ulubionych obrazów, takich jak „Edward Nożycoręki” lub „Sok z żuka”, ale ma też w sobie coś ze współczesnych historii o dorastaniu, takich jak „Juno” lub „Wiecznie żywy”. 

Realizacja tego filmu to dla mnie możliwość stworzenia samodzielnego utworu, który porusza uniwersalne i ponadczasowe tematy. To opowieść o chłopaku, który próbuje znaleźć swoje miejsce na świecie, chce zrozumieć, kim jest, i znaleźć kogoś, kto go zaakceptuje. Poszukiwanie rodziny i szczęścia to coś, do czego wszyscy dążymy, nawet jeśli nasza rodzina miałaby się składać z nieboszczyków! Uwielbiam koncepcję tradycyjnej środkowoamerykańskiej rodziny, tylko że w tym przypadku wszyscy są nieumarli… nawet pies!

Scenariusz mnie zachwycił. Kiedy go przeczytałem, od razu w mojej głowie pojawił się film – mroczny, niepokojący, zabawny i z duszą. Film, który nakręciliśmy, wywoła u ciebie śmiech, płacz, a czasem pokręcisz się nieswojo w fotelu. 

Wszyscy aktorzy wnieśli do tej produkcji swój osobisty urok oraz umiejętność tworzenia niezapomnianych postaci. Jestem zachwycony, że udało nam się zebrać tak utalentowanych aktorów, aby dać historii Olivera i jego nieumarłej rodziny… życie. 


Martin Owen


BIOGRAFIE

MARTIN OWEN (REŻYSER)

Owen rozpoczął karierę przed kamerą, zanim zaczął pracować za nią. Początkowo kręcił niskobudżetowe teledyski, po czym przeszedł do narracyjnego opowiadania historii w krótkich filmach opartych na technologii, w tym pierwszego w Wielkiej Brytanii stereoskopowego filmu krótkometrażowego 3D na żywo.

Po wielu latach szukania pomysłu na film pełnometrażowy wreszcie nadarzyła się okazja w postaci niskobudżetowej satyry społecznej „L.A. Slasher” z Dave'em Bautistą i Dannym Trejo w rolach głównych. Martin następnie zrealizował swój drugi film fabularny, oparty na technologii thriller „Uczniowie zła”, który miał premierę na Frightfest w Wielkiej Brytanii i Slamdance w USA.

Potem przyszła kolej na czarną komedię/thriller „Anonimowi mordercy”, która powstawała głównie w Ealing Studios, a w obsadzie pojawiły się takie gwiazdy jak Gary Oldman i Jessica Alba (produkcja Lionsgate). Film był dziwaczny, ekscentryczny i barwny. Ten sam klimat był obecny w „Ko(s)micznej odysei Maxa Clouda” – to absolutnie szalona kosmiczna przygoda osadzona w fikcyjnej grze wideo z lat 90. Well Go USA wypuściło „Maxa Clouda” w 2020 roku. 

Następnie była współpraca ze Sky Original, której efektem jest „Twist” – współczesna reinterpretacja klasycznej powieści „Oliver Twist”. W obsadzie pojawili się sir Michael Caine jako Fagin, Lena Headey jako Sikes oraz Rita Ora. 


MAX HARWOOD

Zdobywca nagrody Screen International Star of Tomorrow – zadebiutował w głównej roli Jamiego w wyprodukowanej przez Amazon Prime filmowej adaptacji teatralnego przeboju „Wszyscy mówią o Jamiem” u boku Richarda E. Granta i Sharon Horgan. Max zdobył główną rolę po dwunastu miesiącach poszukiwań, w których wzięło udział 3500 kandydatów. „Wszyscy mówią o Jamiem” to zainspirowana prawdziwymi wydarzeniami historia Jamiego Campbella. W filmie śledzimy losy szesnastoletniego Jamiego New, który mieszka na osiedlu komunalnym w Sheffield. Za tę rolę Max otrzymał nominację do nagrody BIFA Breakthrough Performance, a ostatnio otrzymał przyznawaną przez magazyn „Attitude” nagrodę Breakthrough Award oraz został wymieniony przez „Variety” w gronie 10 Brits to Watch for 2021 feature (10 Brytyjczyków, których należy obejrzeć w 2021 roku). Max studiował w Urdang Academy w Londynie. 


HERO FIENNES TIFFIN

Hero Fiennes Tiffin to niegrzeczny chłopak Hardin Scott z „After”. Film oparty na popularnej serii dla młodzieży autorstwa Anny Todd miał swoją premierę w 2019 roku i od razu stał się numerem jeden w kinach we Włoszech, Niemczech, Portugalii, Grecji, Polsce i w całej Europie. Finnes Tiffin wystąpił również w dwóch sequelach do „After” – „After 2”, „After. Ocal mnie” oraz „After 4. Bez siebie nie przetrwamy”.

Fiennesa Tiffina można było ostatnio zobaczyć również w „Milczeniu” u boku Nikolaja Costera-Waldau i Annabelle Wallis. Thriller opowiada o myśliwym mieszkającym w odosobnieniu w rezerwacie dzikiej przyrody, który wplątuje się w śmiertelną grę w kotka i myszkę, gdy wraz z miejscowym szeryfem wyruszają na poszukiwanie okrutnego zabójcy, który mógł lata temu porwać jego córkę.

Wywodzący się z rodziny Fiennesów model został niedawno ogłoszony twarzą nowego męskiego zapachu Ferragamo i chodził na pokazach Dolce & Gabbana i Salvatore Ferragamo – ostatnio zamykając pokaz Ferragamo we Florencji. Fiennes Tiffin zagrał również młodszą wersję antagonisty Harrego Pottera, czyli Lorda Voldemorta (którego zagrał jego wuj, Ralph Fiennes) w serii filmów o młodym czarodzieju. 


[bookmark: _Hlk507144429]ASHLEY BENSON

Ashley Benson znana jest jako Hannah Marion w popularnym serialu Freeform (wcześniej ABC Family) „Słodkie kłamstewka”. Wcześniej zagrała w takich filmach jak kultowy „Spring Breakers”; „Piksele” (dla Sony) u boku Adama Sandlera, Josha Gada i Michelle Monaghan; w komedii „Elvis & Nixon” w reżyserii Lizy Johnson; w wyprodukowanym przez Elizabeth Moss „Her Smell”; oraz w wyreżyserowanej przez Xaviera Manrique komedii „Chronicznie miejski”. Najnowszą produkcją z udziałem Ashley w roli Tracey jest amerykański thriller „The Birthday Cake”. Zadebiutowała także w podcaście jako Charlie Miller w kryminale „Sorry Charlie Miller”. 

Wkrótce zobaczymy Ashley u boku Pameli Anderson i Luisa Guzmana w horrorze pt. „18 & Over” oraz w głównej roli Kathryn w dramacie „Private Property”. Pojawi się także w oczekiwanej satyrze „Lapham Rising”, dołączając do wybitnej obsady, w której skład wchodzą Frank Langella, Stockard Channing, Bobby Cannavale, Katie Parker, Stelio Savante i Jared Gilman.

Ashley Benson urodziła się 18 grudnia 1989 roku w Anaheim w Kalifornii. Początkowo planowała karierę tancerki, jednak później skupiła się na śpiewie i występach w kilku chórach oraz lokalnych musicalach. W wieku 8 lat podpisała kontrakt z Ford Models i początkowo pojawiała się na zdjęciach reklamowych, następnie przerzucając się na reklamy telewizyjne. W końcu przyszło aktorstwo na dużym ekranie. 

Benson wystąpiła gościnnie w takich serialach jak „The District”, „The West Wing”, „7th Heaven” oraz „The OC”. W 2005 roku zagrała także niewielką rolę w romantycznej komedii „Dziś 13, jutro 30”. W 2005 roku dołączyła do obsady opery mydlanej „Dni naszego życia”, gdzie przez dwa lata wcielała się w rolę nastoletniej Abigail Deveraux. Od tamtej pory wystąpiła gościnnie w „Supernatural” oraz „CSI: Miami”, w filmie „Bring It On: In It to Win It”, oraz w serialu telewizyjnym „Eastwick”. 


BEN MILLER
 
Ben Miller to aktor i pisarz, najlepiej znany z serialu ITV „Professor T”, z bijącego rekordy popularności serialu Netflixa „Bridgertonowie” oraz z występów u boku Rowana Atkinsona w serii filmów o Johnnym English. Wystąpił także w dwóch pierwszych sezonach serialu kryminalnego BBC „Śmierć pod palmami”, który był międzynarodowym hitem. Ben rozpoczynał karierę jako komik, występując w zdobywających nagrody BAFTA produkcjach „The Armstrong” i „Miller Show” u boku Alexandra Armstronga. Poza aktorstwem Ben zajmuje się także pisarstwem. Jest uznanym autorem książek dla dzieci. Jego ostatnie powieści pt. „How I Became a Dog Called Midnight” oraz „Diary of a Christmas Elf” zostały wydane w tym roku w Wielkiej Brytanii przez Simon & Schuster.


SUSAN WOKOMA

Susan Wokoma to aktorka najlepiej znana z roli Raquel w serialu E4 oraz Netflixa „Crazyhead” oraz z roli Cynthii w serialu „Guma do żucia”. Zagrała także w produkcji Netflixa „Enola Holmes” oraz w wyprodukowanym przez Amazon Studios serialu „Poszukiwacze prawdy”. Naukę aktorstwa rozpoczęła w National Youth Theatre, po czym podjęła studia na RADA. Od tamtej pory pojawiła się na liście 30 Under 30 magazynu „Forbes” w 2017 roku, a międzynarodowe jury BAFTA przyznało jej tytuł Breakthrough Brit. 

EVAN ROSS

Evan Ross rozpoczął przygodę z aktorstwem jako nastolatek. Wystąpił w ponad dwudziestu filmach oraz w licznych serialach telewizyjnych u boku wielu znanych hollywoodzkich aktorów. Dorastał w Greenwich, Connecticut, w domu wypełnionym muzyką i miłością, gdzie miał idealne warunki, aby rozwijać swój talent i kreatywność jako artysta. 

Evan rozpoczął karierę filmową rolą osieroconego nastolatka w filmie „Wrotkowisko” u boku T.I. Wkrótce przyszły kolejne role. Wystąpił w filmach „Ścigając marzenia” (2007); „Życie na przekór” (2008); „Greta” (2009); „96 minut” (2011); „CrazySexyCool: The TLC Story” (2013); „Igrzyskach śmierci: Kosogłos Część 1 i 2” (2014-15); „Pink Skies Ahead” (2020) oraz „Billie Holiday” (2021).   

Za swoją rolę w filmie „96 minut” otrzymał nagrodę na SXSW w kategorii Breakthrough Performance. Otrzymał także nominację do nagrody NAACP dla najlepszego aktora za swój występ w filmie „Życie na przekór”. Chociaż dorobek Evana jest bardzo imponujący, wielu fanów pokochało go dopiero za rolę Charliego Selby w serialu „90210”. Aktualnie Evana można zobaczyć w roli Angela Rivery w popularnym serialu telewizji Fox pt. „Star”, gdzie ma okazję wykazać się zarówno jako aktor, jak i muzyk. 

W 2014 roku Evan napotkał na swojej drodze prawdziwą miłość i w naturalny sposób powrócił do studia nagrań, aby pisać i nagrywać muzykę. W 2015 roku wydał swój debiutancki singiel „How To Live Alone”. W piosence porusza temat miłości; słowa piosenki nawiązują do jego małżeństwa z ukochaną, czyli piosenkarką i aktorką Ashlee Simpson. Zmysłowy wokalem Evan śpiewa: „Jeśli nie ty, to żadna…”. W niedługim czasie po ukazaniu się utworu „How To Live Alone” para powitała na świecie córeczkę Jagger Snow. 

Evan Ross to aktor i artysta o wielu obliczach, a jego talent jest prawdziwy zarówno w odniesieniu do kreatywności, jak i życia. Evan jest częścią jednej z najsłynniejszych i najbardziej uwielbianych rodzin w świecie rozrywki. Jego mamą jest światowej sławy gwiazda Diana Ross, a jego ojcem Norweg Arne Naess JR, kiedyś odnoszący sukcesy biznesmen oraz zapalony alpinista. 

Wierni fani obserwowali rozwój Evana od czasu, kiedy jako mały chłopiec występował na scenie z mamą, poprzez okres kiedy był idolem nastolatek, aż po jego występy w filmach i nagrania pierwszego albumu. Evan jest niezwykle skromny. Podkreśla, że czas, który spędza w domu z żoną i córeczką, daje mu największą radość. Tego artysty nie da się zatrzymać, a jego talent przekracza narzucone przez formę ramy. 

W 2019 roku Evan oraz jego żona Ashlee wydali wspólnie minialbum, który pojawił się na rynku razem z serialem dokumentalnym „Ashlee + Evan”. Innym wspólnym przedsięwzięciem tej pary było wypuszczenie zaprojektowanej przez nich linii odzieży uniseks. Linia została nazwana na cześć ich córki Jagger Snow, za nic ma etykiety i jest dostępna w Zadig & Voltaire.  

Chociaż jego kariera w przemyśle rozrywkowym rozwija się, Evan kieruje się zasadą, że rodzina stoi na pierwszym miejscu. Chciałby przekazać te wartości swojej córce, która teraz obserwuje, jak jej ojciec radzi sobie w show-businessie. 

TALLULAH HADDON

Tallulah Haddon jest jedną z najjaśniejszych i najbardziej wyjątkowych młodych aktorek, które aktualnie pracują w Wielkiej Brytanii. Tallulah jest najlepiej znana z głównej roli Leili z serialu Bryana Elsey wyprodukowanego przez C4 oraz Netflix „Kiss Me First”, a ostatnio pojawiła się w wyprodukowanym przez Nat Geo i telewizję Fox serialu „Barkskins” u boku Davida Thewlisa. Zagrała także główną rolę w produkcji Netflixa „Czarne lustro: Bandersnatch” Charliego Brookera. Poza serialami Tallulah wystąpiła również w filmie Alexa Taylora „Spaceship”, który miał swoją premierę na SXSW, a ostatnio zakończyła pracę przy filmie „Ostatni pojedynek” z Mattem Damonem i Adamem Driverem w rolach głównych. 

Poza monodramami Tallulah występuje na scenie także w The Young Vic w spektaklu „Wiśniowy sad”. 

ALEX MURPHY 
                                                                                                    
Alex uczył się w Lir Academy, a szkołę ukończył w 2019 roku. Jeszcze w czasie studiów Alex wystąpił w kultowym filmie „The Young Offenders”. Krytycy zachwycili się jego komediowym wyczuciem oraz świetną relacją z ekranowym partnerem Chrisem Walleyem. Za swoją rolę Alex otrzymał nominację do IFTA oraz nagrodę Rosa Hubbarda dla najlepszego aktora na Irish Film Festival London 2016. W 2018 roku „The Young Offenders” przenieśli się na mały ekran w spin-offie wyprodukowanym przez RTE i BBC3. Serial okazał się kolejnym wielkim sukcesem i doczekał się trzech sezonów, z których ostatni był pokazywany przez BBC latem zeszłego roku. Alex właśnie skończył zdjęcia do wyczekiwanej przez wszystkich adaptacji powieści Sally Rooney „Rozmowy z przyjaciółmi” w reżyserii Lenny’ego Abrahamsona. 

Od 2019 roku Alex występuje także na deskach teatru Gaiety Theatre w sztuce „Porucznik z Inishmore”. Krytycy zachwycili się jego występem. Ostatnio odbyła się premiera „Philadelphia, Here I Come!” w Cork Opera House z jego udziałem. 
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