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OPIS FILMU
Oparta na faktach historia Edgarda Mortary, żydowskiego chłopca porwanego przez papieża, siłą odebranego rodzinie i wyrwanego z tradycji, w której się wychowywał. Film prowadzi intensywne i intrygujące śledztwo wokół zbrodni Kościoła Katolickiego mocno rezonujące z obecnymi czasami, aktualne i ukazujące instytucję Kościoła niczym mafię.

Rok 1858, żydowska dzielnica Bolonii. Pod osłoną nocy Gwardia Papieska wdziera się do domu rodziny Mortarów. Na rozkaz kardynała mają zabrać Edgarda, ich siedmioletniego syna, i wysłać do Rzymu. Dziecko zostało w tajemnicy ochrzczone przez swoją opiekunkę, a prawo papieskie jest nieubłagane: musi otrzymać katolickie wychowanie. Zrozpaczeni rodzice Edgarda zrobią wszystko, żeby odzyskać syna. Podejmują walkę, która szybko nabiera wymiaru politycznego. Jednak Kościół i papież nie zgadzają się na zwrot dziecka, chcąc umocnić swoją coraz bardziej słabnącą władzę…

Reżyserii podjął się jeden z najwybitniejszych i wielokrotnie nagradzanych włoskich twórców kina Marco Bellocchio, który nie tracąc nic ze swojej gniewnej natury, wciąż tworzy kino spektakularne i mocne.


OD REŻYSERA
Historia porwania żydowskiego chłopca Edgarda Mortary niezwykle mnie interesuje, przede wszystkim dlatego, że pozwala mi pokazać przestępstwo popełnione w imię absolutnej zasady: „Porywam cię, ponieważ tak chce Bóg. Nie mogę zwrócić cię rodzinie. Jesteś ochrzczony, a zatem jesteś katolikiem na wieki”. To wypowiedziane przez Piusa IX non possumus oznacza, że w imię wiecznego zbawienia można zniszczyć życie jednostki, a nawet dziecka, które – przez to że jest dzieckiem – nie ma mocy, aby się bronić lub buntować. To niszczy życie młodego Mortary. Po nawróceniu przez księży zostaje wierny Kościołowi katolickiemu i sam zostaje duchownym (fascynująca i tajemnicza decyzja, której nie można tłumaczyć zwykłym mechanizmem przetrwania – ponieważ po wyzwoleniu Rzymu Edgardo może w końcu „się wyzwolić”, a jednak pozostaje wierny papieżowi). Do końca życia próbował nawrócić swoją rodzinę, która pozostała wierna judaizmowi. 

Porwanie Edgarda Mortary było także przestępstwem przeciwko spokojnej rodzinie z klasy średniej, która szanowała autorytet władzy, czyli w ówczesnej Bolonii władzy papieża-króla, w czasach, kiedy duch wolności rozlewał się po całej Europie, a liberalne poglądy były powszechnie promowane. Czasy się zmieniały i właśnie z tego powodu porwanie małego chłopca stanowiło desperacką i niezwykle brutalną próbę ze strony skazanej na niebyt władzy, aby stawić opór upadkowi, a wręcz by ruszyć do kontrataku. Chylące się ku upadkowi reżimy totalitarne często osiągają małe zwycięstwa, które na chwilę dają im złudzenie, że wygrywają (to krótki spazm życia poprzedzający śmierć). 

Poza ekstremalnym aktem przemocy, któremu uległ Edgardo, chciałem także pokazać stratę i ból, jakiego doświadczył po zabraniu go od rodziny, oraz jego nieustające próby pogodzenia woli swojego drugiego ojca – papieża – z diametralnie różną wolą jego rodziców, aby wrócił do domu. Jego matka odznacza się wytrwałością i determinacją, podczas gdy jego ojciec, myśląc wyłącznie o dobru syna, jest mniej buntowniczy. 

Starając się przez całe życie osiągnąć niemożliwe pojednanie, Edgardo nigdy nie wypiera się swoich rodziców ani swoich korzeni, jednak równocześnie nie jest w stanie zaakceptować faktu, że jego matka pozostanie przy wierze judaistycznej aż do śmierci. 
Nawrócenie Edgarda jest przeze mnie stanowczo podkreślane, jednak co jakiś czas pojawiały się nagłe, niespodziewane, być może bardziej podświadome akty buntu z jego strony. Edgardo nigdy nie stał się marionetką w rękach papieża. To przejawia się w jego cierpieniu oraz częstych i długotrwałych chorobach, które przykuwały go do łóżka na długie okresy czasu…
Edgardo płaci także fizyczną cenę za bezkrytyczne afirmowanie swojej wiary. Szczęście staje się tylko coraz bardziej blaknącym wspomnieniem lat sprzed porwania (Edgardo nie miał nawet siedmiu lat, kiedy to się stało). 

Jak już wspomniałem, kolejną zagadką związaną z tą historią jest nawrócenie Edgarda. Jako dziecko przechodzi na katolicyzm (jest wtedy bardzo młody i podatny na wpływy, więc uważa się, że stało się tak, bo chciał przetrwać; teraz nazwalibyśmy to „syndromem sztokholmskim”). Przez całe życie pozostał wierny swojemu drugiemu ojcu – papieżowi, czyli Piusowi IX. 

Nie chcę doszukiwać się niczego między słowami, ale nawrócenie Edgarda, tak absolutne i, wydaje się, że pozbawione wątpliwości, sprawia, że jako postać jest jeszcze ciekawszy… To daje nam dostęp do świata, który dla nas nie istnieje, ale dla wielu osób jest bardzo realny…. Możemy przyglądać się temu zjawisku obiektywnie lub z miłością i empatią. Możemy po prostu przedstawić dziecko, na którego duszę dokonano zamachu, a które – jako dorosły – pozostaje wierny tym, którzy tego zamachu dokonali, ponieważ uważa, że są jego wybawicielami. Ostatecznie ukazuje nam się postać, która wymyka się jakimkolwiek racjonalnym sposobom myślenia. To jest film, a nie dzieło historyczne lub filozoficzne. Nie jest to także głos w dyskusji ideologicznej. 

Marco Bellocchio


BIOGRAFIA REŻYSERA

Bellocchio urodził się w miejscowości Piacenza w 1939 roku. W 1959 roku porzucił studia filozoficzne na Katolickim Uniwersytecie w Mediolanie i rozpoczął naukę w Centro Sperimentale di Cinematografia w Rzymie. Między 1961 a 1962 rokiem nakręcił filmy krótkometrażowe Abbasso lo zio, La colpa e la pena oraz Ginepro fatto uomo. Następnie przeniósł się do Londynu, gdzie uczęszczał do the Slade School of Fine Arts. 

Jego debiutancki film pełnometrażowy I pugni in tasca zdobył nagrodę w Locarno w 1965 roku i spotkał się ze światowym uznaniem. W 2011 roku został uhonorowany Złotym Lwem za całokształt twórczości na Międzynarodowym Festiwalu Filmowym w Wenecji. Jego twórczość była przedmiotem wielu retrospektyw na całym świecie, w tym w MoMA w Nowym Jorku w 2014 roku, dla uczczenia wówczas pięćdziesięciu lat kariery reżyserskiej. Inne retrospektywy odbyły się w ramach 43. Międzynarodowego Festiwalu Filmowego w La Rochelle oraz w 2018 roku w Brytyjskim Instytucie Filmowym w Londynie. 

Od 2014 roku Bellocchio jest prezesem archiwum filmowego w Bolonii (Cineteca di Bologna).

W 2016 roku jego film Słodkich snów otwierał sekcję Quinzaine des Cinéastes na Festiwalu Filmowym w Cannes. W 2019 roku Zdrajca brał udział w konkursie głównym Festiwalu w Cannes; film zdobył sześć nagród Donatello i siedem włoskich nagród filmowych Nastro d'Argento. 

W 2021 roku Bellocchio zaprezentował film dokumentalny Marx può aspettare poza konkursem w Cannes i w tym samym roku odebrał honorowe wyróżnienie za całokształt twórczości. W 2022 roku powrócił do Cannes z nową produkcją Esterno notte, która zdobyła Europejską Nagrodę Filmową oraz była nominowana w 18 kategoriach do nagrody Donatello. 

FILMOGRAFIA REŻYSERA
2022 Exterior Night
2021 Marx può aspettare
2019 Zdrajca
2016 Słodkich snów
2003 Witaj, nocy
2002 Czas religii
1986 Diabeł wcielony
1980 Skok w pustkę
1976 Marsz triumfalny
1972 Dajcie sensację na pierwszą stronę
1967 Chiny są blisko
1965 Pięści w kieszeni
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