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ON to playboy i nadęty bufon, który wykorzystuje swojego robota-klona do pierwszych randek, by wkroczyć jak rycerz na białym koniu, gdy robi się bardziej pikantnie. ONA to miłośniczka drogich torebek, która chętnie korzysta z pomocy swojej sobowtórki, by naciągać na drogie prezenty napotkanych naiwniaków. Wszystko działa bez zarzutu, do czasu aż na ich wspólną randkę wysyłają swoje nie do końca legalne zamienniki.

Kiedy między robotami zaczyna iskrzyć, postanawiają zbuntować się przeciwko swoim właścicielom i uciec w świat. Charles i Elaine muszą odkryć karty i pomimo niechęci do siebie ruszyć w pościg za swoimi klonami, zanim sytuacja całkowicie wymknie się spod kontroli…

OD REŻYSERÓW

Istnieją dwa powody, dla których robi się filmy: po pierwsze, aby dostarczyć rozrywki, a po drugie w nadziei, że powie się coś ważnego. „Podrabiani zakochani” dzieją się w niedalekiej przyszłości w Ameryce, gdzie 11 milionów „pracujących androidów” zbudowanych przez firmę Tesla wykonuje zadania wcześniej podejmowane przez teraz wydalonych nielegalnych imigrantów. W połowie okresu zdjęciowego Elon Musk zaskoczył nas, ogłaszając swój plan, aby jego korporacja zajęła się produkcją właśnie takich robotów. Szkoda, że w filmie nie pokazaliśmy, że kupuje Twittera. 

„Pracujące roboty” Tesli to tylko jeden z motywów – postępy w dziedzinie sztucznej inteligencji i technologii komputerowej sprawiają, że maszyny stają się coraz bardziej ludzkie, a ludzie – upraszczając – coraz bardziej przypominają maszyny. „Podrabiani zakochani” podążają tą drogą i prowadzą do miejsca, gdzie postaci grane przez Shailene Woodley i Jacka Whitehalla cynicznie wykorzystują zaawansowane technologicznie roboty-sobowtóry, aby oszukiwać naiwne osoby i nawiązywać z nimi relacje dla korzyści finansowych lub podbojów seksualnych. 

Tym niemniej jest to komedia romantyczna, a bohaterowie schodzą ze złej drogi – w bezwstydnie szczęśliwym zakończeniu roboty, które nauczyły się „być jak ludzie”, zmieniają się z uczniów w nauczycieli, a ludzie odzyskują swoje ludzkie cechy, ucząc się od swoich sobowtórów-robotów. 

Ant Hines & Casper Christensen

O AKTORACH
SHAILENE WOODLEY jest jedną z najbardziej wszechstronnych i utalentowanych aktorek swojego pokolenia, występującą zarówno w filmie, jak i telewizji. Potrafi płynnie przechodzić między gatunkami: od dramatu, przez filmy akcji i komedie, po romans.
Woodley ugruntowała swój status gwiazdy, występując w serii filmów „Niezgodna”, opartej na popularnej serii młodzieżowej bestsellerowej autorki Veroniki Roth, a także dzięki roli w uznanym przez krytyków filmie „Gwiazd naszych wina”, będącym kinową adaptacją niezwykle popularnej powieści Johna Greena. Woodley zebrała świetne recenzje od najbardziej uznanych krytyków w USA, a film podbił box office w weekend otwarcia.
Aktorka pojawiła się ostatnio w „Następstwach”, reżyserskim debiucie Megan Park z Jenną Ortegą w roli głównej, a także wystąpiła w nowym filmie Michaela Manna pt. „Ferrari” u boku Adama Drivera i Penelope Cruz.
Wkrótce Woodley zagra główną rolę w wyczekiwanym serialu stacji Showtime „Three Women”, opartym na bestsellerowej książce Lisy Tadeo pod tym samym tytułem. Będzie ją też można zobaczyć w niezależnym thrillerze „Mizantrop”, którego jest również koproducentką.
W 2021 roku Woodley zagrała i wyprodukowała romantyczny dramat z epoki pt. „Ostatni list od kochanka” w reżyserii Augustine'a Frizzella. Film jest adaptacją bestsellerowej powieści Jojo Moyes pod tym samym tytułem. W obsadzie pojawili się także Felicity Jones, Callum Turner i Joe Alwyn. Również w 2021 roku Woodley wraz z Benedictem Cumberbatchem, Jodie Foster i Taharem Rahimem wystąpiła w nominowanym do wielu nagród i docenionym przez krytyków filmie Kevina Macdonalda „Mauretańczyk”. Film opowiada historię Mohamedou Oulda Slahiego (Rahim), który przez lata był więziony przez rząd USA bez postawienia zarzutów i procesu.
W 2020 roku Woodley zagrała u boku Jamiego Dornana i Sebastiana Stana w niezależnym filmie reżysera Drake'a Doremusa „Coś się kończy, coś zaczyna”. Film miał swoją premierę na Międzynarodowym Festiwalu Filmowym w Toronto w 2019 roku.
Inne filmy z udziałem Woodley to „41 dni nadziei”, którego Woodley była także producentką i w którym zagrała u boku Sama Claflina, „Snowden” oraz „Cudowne tu i teraz” z Milesem Tellerem. Woodley i Teller otrzymali Nagrodę Specjalną Jury za aktorstwo dramatyczne na Festiwalu Filmowym Sundance w 2013 roku, a Woodley była nominowany do nagrody Gotham oraz Independent Spirit Award dla najlepszej aktorki.
Jeśli chodzi o występy w telewizji, wartym wymienienia jest wytęp Woodley jako Jane w docenionym przez krytyków limitowanym serialu HBO „Wielkie kłamstewka” w reżyserii Davida E. Kelly'ego i Jeana Marca Vallee. Serial powstał na podstawie powieści Liane Moriarty z 2014 roku pod tym samym tytułem i opowiada o trzech kobietach, które spotykają się jako mamy dzieci uczęszczających do tej samej szkoły i które mają wspólne sekrety. Woodley otrzymała nominację do nagrody Emmy dla najlepszej aktorki drugoplanowej w serialu limitowanym lub filmie, a także nominację do Złotego Globu dla najlepszej aktorki drugoplanowej w serialu, miniserialu lub filmie telewizyjnym. Serial spotkał się z uznaniem widzów oraz krytyków oraz zdobył nagrodę Emmy dla najlepszego serialu limitowanego i Złoty Glob dla najlepszego miniserialu lub filmu telewizyjnego. 
Inne role Woodley obejmują: pięć lat w głównej roli w przebojowym serialu ABC Family „Tajemnica Amy”; główna rola w popularnym filmie WB „Przygoda Felicity”, wyprodukowanym przez Elaine Goldsmith-Thomas i Julię Roberts; oraz role w „Crossing Jordan”, „The OC” i „Jack & Bobby”.
Woodley rozpoczęła swoją karierę w wieku 5 lat od pracy w reklamach, a następnie w 1999 roku zdobyła swoją pierwszą rolę telewizyjną w filmie „W poszukiwaniu ojca”, gdzie wystąpiła dwukrotnie nominowana do Oscara® Mary McDonnell.
Woodley angażuje się w działalność na rzecz sprawiedliwości społecznej, jest zagorzałą ekolożką oraz poszukuje sposobów na poprawę świata. 

JACK WHITEHALL to często nagradzany aktor, komik, prezenter i pisarz. 
W 2021 roku Whitehall wystąpił w produkcji Disneya „Wyprawa do dżungli” u boku Dwayne’a Johnsona i Emily Blunt oraz w głównej roli w produkcji Paramount „Clifford. Wielki czerwony pies”. 
Wcześniejsze filmowe dokonania aktora to między innymi występ w „Dziadku do orzechów i czterech królestwach” Lasse Hallstr öma (2019), „Dniu matki” Garry’ego Marshalla (2016) u boku Julii Roberts i Jennifer Garner oraz w filmie „The Bad Education Movie” (2015), którego był także scenarzystą, a który oparty został na jego cieszącym się uznaniem serialu telewizyjnym. 
Jeśli chodzi o produkcje telewizyjne, Jack cieszy się dużym uznaniem z uwagi na swój popularny program „Travels with My Father” (Netflix, 2017–2021). W czerwcu 2020 roku Jack napisał i zrealizował „Sporting Nation”, dokument komediowy o związkach Brytyjczyków ze sportem. Wystąpił także w „Dobrym omenie” (Amazon, 2019) z Michealem Sheenem i Jonem Hammem, a ponadto wystąpił u boku Evy Longorii w świetnej adaptacji „Decline and Fall” produkcji BBC (2017). 
Inne występy telewizyjne obejmują serial „Bounty Hunters” (Sky) z Rosie Perez, którego Jack był także scenarzystą, „Świeżaki” (C4) oraz „Złe wychowanie” (BBC). Ostatnio Jack wystąpił w nowym serialu „A League of Their Own: Loch Ness to London” (Sky), jak również był częstym gościem w programie, kiedy ten otrzymał nagrodę BAFTA w kategorii najlepszy program komediowy lub rozrywkowy w 2014 roku. 
Jako uznany komik, który kocha scenę, Jack odbył największe tournée jako artysta stand-upowy „Jack Whitehall: Stood Up” w 2020 roku, a w tym samym roku powstał specjalny program Netflix: „Jack Whitehall: I’m Only Joking”. Całkowicie wyprzedane tournée odwiedziło największe sceny w Wielkiej Brytanii, Irlandii, Nowej Zelandii i Australii. Było to największe tournée komediowe w Wielkiej Brytanii w 2020 roku, na które sprzedano ponad 450 000 biletów. Jack już wcześniej zapełniał sale w całej Wielkiej Brytanii podczas swoich dwóch wcześniejszych tras: „Jack Whitehall Gets Around” (2014) i „Jack Whitehall: At Large” (2017). 
Jako konferansjer Jack przez cztery lata (2018–2021) prowadził rozdanie nagród BRIT Awards, jak również wiele innych prestiżowych imprez, takich jak The British Fashion Awards (2014–2017), BAFTA (2015, 2017–2018), czy też GQ Men of the Year Awards (2020). Był też najmłodszym w historii gospodarzem Royal Variety Performance w 2015 roku. 
Jack rozpoczął karierę na festiwalu Edinburgh Fringe Festival w 2007 roku, gdzie zdobył zarówno nagrodę The Charlie Hartill Special Reserve Competition, jak i The Amused Moose Laugh Off. Potem przyszły kolejne liczne nagrody, w tym trzy lata z rzędu przyznawana przez publiczność nagroda The British Comedy Awards: King Of Comedy. 
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