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OPIS FILMU
Kiedy Minato zaczyna dziwnie się zachowywać, jego matka od razu wyczuwa, że coś jest nie tak. Kiedy odkrywa, że za wszystkim stoi nauczyciel, wpada do szkoły i żąda, aby wyjaśnił jej, co się dzieje. W miarę, jak poznajemy historię oczami matki, nauczyciela i chłopca, powoli dochodzimy do prawdy. 

KILKA SŁÓW OD REŻYSERA

Sakamoto Yuji, z którym po raz pierwszy współpracowałem przy tym filmie, to scenarzysta, którego szanuję najbardziej spośród tych, którzy nadal są w branży. Jestem od niego nieco starszy, ale żyliśmy w tych samych czasach, oddychaliśmy tym samym powietrzem pod pochmurnym niebem, kiedy on tworzył swoje scenariusze. Pisał o zaniedbaniach, o przestępcach oraz pseudorodzinach. Historie, które nas interesują, dotykają podobnych tematów i motywów, chociaż poruszaliśmy je w różnym czasie. Każdy z nas wybrał własne podejście do tych tematów. Tak jakbyśmy wdychali to samo powietrze, ale inaczej je wydychali. 

Tym razem Sakamoto i ja stworzyliśmy film, synchronizując nasze oddechy. Historia opowiada o wydarzeniu, które miało miejsce w małej szkole w prowincjonalnym mieście w Japonii, oraz o małych iskrach, które tworzą potężny pożar i dzielą ludzi, którzy tam mieszkają. Dołączyłem do projektu rozwinięcia scenariusza w 2019 roku na zaproszenie producenta Kawamury Genki. To było jeszcze zanim pandemia COVID-19 wywróciła nasze życie do góry nogami. Jestem zaskoczony, że film niespodziewanie ukazuje rozdźwięk, jaki obserwujemy między ludźmi, krajami i grupami etnicznymi na całym świecie. 

Pracując po raz pierwszy ze scenarzystą, producentami oraz Ryuichi Sakamoto – kompozytorem, z którym zawsze chciałem współpracować, stworzyliśmy cudowny film, z którego jestem bardzo dumny. 

KORE-EDA Hirokazu

21 kwietnia 2023

O FILMIE

JAK NARODZIŁ SIĘ PROJEKT

Duet Kore-eda Hirokazu & Sakamoto Yuji. „Myślę, że był rok 2019, kiedy skontaktował się ze mną producent Kawamura Genki”, wspomina Kore-eda Hirokazu zapytany, jak dowiedział się o projekcie. 

W tamtym czasie producenci Kawamura i Yamada Kenji zaczęli rozwijać pełnometrażowy film w oparciu o dłuższy treatment napisany przez Sakamoto. 

Kore-eda i Sakamoto byli ze sobą w kontakcie już na długo wcześniej. Zaczęli się ze sobą komunikować na mediach społecznościowych, a w 2015 roku po raz pierwszym spotkali się twarzą w twarz. Po tym pierwszym spotkaniu wielokrotnie spotykali się osobiście. 

Za każdym razem, gdy pytano Kore-edę, z którym scenarzystą chciałby współpracować, zawsze odpowiadał: „z Sakamoto Yuji”. Kore-eda wyjaśnia „oczywiście dlatego, że nie potrafię napisać scenariusza takiego jak on. Odkąd Sakamoto stał się popularny dzięki »Tokyo Love Story« (1991), przeszedł prosto w środek głównego nurtu dramatu telewizyjnego. Jednak kiedy obejrzałem »Our Textbook» (2007), byłem zaskoczony. Chociaż przez długi czas był ulubieńcem w branży, bardzo zmienił stylistykę swoich scenariuszy. Szanuję go za ciągły rozwój oraz za to, że stawia sobie wyzwania i próbuje nowych rzeczy. Absolutnie zdobył mnie filmem »Still, Life Goes On« (2011). Byłem zachwycony, jak genialnie zaadaptował trudny temat opowiadający o rodzinie przestępcy na serial dramatyczny. Od tamtej pory stałem się bezkrytycznym fanem Sakamoto (śmiech).”

Projekt został przedstawiony Kore-edzie dokładnie w momencie, gdy poczuł, że wyczerpał limit pisania własnych scenariuszy i postaci. „Sakamoto stworzył wiele postaci, których ja nie umiałbym stworzyć. Byłem więc bardzo szczęśliwy, kiedy przyszedł do mnie z tym projektem”. Kore-eda przeczytała długi treatment, spotkał się z Sakamoto i producentami i zdecydował się wyreżyserować film.

SCENARIUSZ

Kore-eda, Kawamura, Yamada i Sakamoto wielokrotnie spotykali się twarzą w twarz, ale równie często wymieniali pomysły mailowo, w miarę jak Sakamoto pisał scenariusz. Historia pozostała mniej więcej taka sama jak oryginalny zarys fabuły, jednak pierwszy szkic scenariusza był takich rozmiarów, że film nakręcony na jego podstawie trwałby około trzech godzin. Sakamoto wielokrotnie wycinał i przerabiał fragmenty tej historii. W czasie pandemii COVID-19 miał czas, aby ukończyć ostateczną wersję, ponieważ cały projekt opóźnił się. Sakamoto pracował nad scenariuszem aż do momentu rozpoczęcia zdjęć na początku 2022 roku. 

Casting odbywał się równolegle z pisaniem scenariusza. Wybór aktorów pozwolił na pogłębienie charakterystyki bohaterów, dzięki czemu scenariusz stał się bardziej zrozumiały i spójny. Kore-eda, który śledził cały proces na bieżąco, był pod wrażeniem, jak Sakamoto ulepszył swój scenariusz. W szczególności, kiedy Tanaka Yuko została obsadzona w roli Fushimi – dyrektorki szkoły podstawowej, Sakamoto dodał kilka nowych ważnych scen, które nadały więcej głębi całej historii. 

Kore-eda po raz pierwszy od swojego debiutanckiego filmu „Maborosi” (1995) wyreżyserował film na podstawie scenariusza, którego sam nie napisał. 

Sam w następujący sposób porównuje swoje własne scenariusze z tym napisanym przez Sakamoto. 

„Ta historia jest niezwykle spójna, składa się z wielu rozdziałów. Historie, które ja zwykle piszę, są wycinkami z życia. Opisuję pewną sekwencję zdarzeń w życiu bohatera, a widzowie muszą sami wyobrazić sobie, co się wydarzyło wcześniej i co się może stać potem. Nie nazwałbym tego gawędziarstwem. W tym filmie są sceny, które są podparte siłą obrazu, ale generalnie jest to film bazujący na narracji. Fabuła jest bardzo precyzyjna i spójna”. 

REALIZACJA ZDJĘĆ DO FILMU
Kiedy Kore-eda kręci film na podstawie własnego scenariusza, scenariusz jest często zmieniany już na planie, a aktorzy i ekipa filmowa dostają na bieżąco wydruki z wykazem zmian. Sakamoto powiedział Kore-edzie, że może zmieniać scenariusz i dialogi na planie, jeśli reżyser sobie tego zażyczy, ale Kore-eda przyjął inne podejście. 

„Uznałem, że trudno byłoby mi dodać do scenariusza Sakamoto nowy dialog, który nagle przyszedłby mi do głowy w trakcie kręcenia zdjęć. Zatem nie było prawie żadnych zmian wprowadzanych na bieżąco. Poprawiłem kilka linijek tekstu i kilka szczegółów już na planie, ale za każdym razem prosiłem Sakamoto o zgodę, zanim coś zmieniłem”. 

Poza tym, że w przypadku tego projektu na bieżąco nie były wprowadzane prawie żadne zmiany do scenariusza, reżyserowanie aktorów dziecięcych także było inne niż zwykle w wydaniu Kore-edy. Wcześniej, także w przypadku filmu „Dziecięcy świat”, reżyser nie dawał dzieciom scenariusza. Dzieci uczyły się swoich ról ustnie, już na planie. 

Kore-eda wyjaśnia: „Uznałem, że w przypadku tego filmu to nie byłoby właściwe. Styl dialogów był inny niż w moich scenariuszach, a postaci były bardziej złożone. Pomyślałem zatem, że muszę zmienić sposób wprowadzania dzieci w rolę. Rozważałem różne podejścia i zdałem sobie sprawę z czegoś ważnego, a mianowicie z tego, jak dzieci zapamiętują role. W czasie przesłuchania chciałem nauczyć ich kwestii ustnie, tak jak robiłem to wcześniej, ale okazało się, że Kurokawa Soya i Hiiragi Hinata, dwóch aktorów pierwszoplanowych w tym filmie, wolało czytać scenariusz z wyprzedzeniem, a potem odgrywać swoje role. Nie chcę narzucać swojej metody pracy wszystkim aktorom. Każdy może mieć swoje podejście do grania, a tym razem uznałem, że lepiej będzie, jeśli pozwolę im przeczytać wcześniej scenariusz. Myślę, że dobrze to wyszło”. 

Realizując scenariusz, którego sam nie napisał, Kore-eda mógł spokojnie i obiektywnie przyjrzeć się każdej scenie. 

„Kiedy kręcę film, nieustannie wątpię w swój scenariusz. Jednak realizując scenariusz napisany przez kogoś innego, wydawało mi się, że plan zdjęciowy jest bardzo jasny, ponieważ nie muszę naprawiać prób i błędów w pisaniu. Kręcąc ten film, świetnie się bawiłem, a zawdzięczam to wspaniałemu scenariuszowi Sakamoto”. 

OBSADA

Ando Sakura, która gra jedną z głównych postaci, pojawia się w filmie Kore-edy po raz drugi. Wcześniej wystąpiła w „Złodziejaszkach” (2018). „Ando ma nieograniczony talent aktorski. Miałem poczucie, że w »Złodziejaszkach« nie do końca wykorzystałem jej potencjał, więc czekałem na możliwość ponownej pracy z nią. Jednak nadal nie dotarłem do głębi jej talentu (śmiech)”. 

Kore-eda zachwyca się, jak genialnie sportretowała miłą i oddaną matkę, która nie może powstrzymać się od okazywania emocji, z którymi sobie nie radzi. 

Nagayama Eita, który pojawia się po raz pierwszy w filmie Kore-eda, gra innego bohatera, Horiego, nauczyciela syna Saori, Minato. „Zawsze chciałem pracować z Eitą. Postać Horiego była wzorowana na nim. Myślę, że Eita był jedyną osobą, która mogła zrozumieć i przekazać grozę Horiego z takim wdziękiem, jak to zrobił w „Matrimonial Chaos” (2013), serialu dramatycznym napisanym przez Sakamoto. Wykazuje się bardzo głębokim zrozumieniem scenariuszy Sakamoto”.

Mówiąc o Tanace Yuko, która również pojawiła się po raz pierwszy w filmie Kore-edy, reżyser komentuje: „Zawsze zajmowała szczególne miejsce w moim sercu”.

„W serialu telewizyjnym Sakamoto była genialna, podobnie jak w dramatach Kuze Teruhiko opartych na powieściach autorstwa Mukody Kuniko, jednak na mnie zrobiła największe wrażenie w »Omoide Zukuri« (1981) według scenariusza Yamady Taichi. Od tamtej pory zawsze zajmowała specjalne miejsce w moim sercu, ale w inny sposób niż Kiki Kilin, więc bardzo się ekscytowałem na myśl o współpracy z nią. Każdy jej gest, każda pauza jest ważna i przemyślana. Potrafi pokazać ludzką stronę granej postaci. To jest niesamowite”. 

Kurokawa Soya, który gra Minato, syna Saori, i Hiiragi Hinata, który gra Yoriego, kolegę Minato z klasy w szkole podstawowej, dostali swoje role po przesłuchaniach.

„Kurokawa był niezwykle wrażliwy i wykorzystywał swoje emocje, aby wejść w postać. Z drugiej strony Hiiragi zapamiętywał swoje kwestie, jakby robił im mentalny obraz, więc jego gra nie zmieniała się, nawet jeśli sytuacja się zmieniała. Reprezentowali dwa różne typy aktorstwa, ale między nimi czuć było chemię. Ponieważ byli tak dobrzy, moim jedynym zadaniem na planie było stworzenie środowiska, które w naturalny sposób pozwoliło im na zrozumienie siebie nawzajem”.

MUZYKA

„Współpraca, o której marzyłem od wielu lat, w końcu doszła do skutku” – mówi Kore-eda o Ryuichi Sakamoto, który skomponował ścieżkę dźwiękową. Reżyser długo walczył o szansę poproszenia Sakamoto o skomponowanie muzyki, co niestety nigdy się nie udawało. Aż do teraz.

Pracując nad swoimi poprzednimi projektami, Kore-eda wyobrażał sobie, jakie instrumenty muzyczne powinny zabrzmieć w danej scenie, w oparciu o muzykę, której słuchał w czasie pisania scenariusza. Następnie poprosił o skomponowanie muzyki artystów o odpowiednim talencie.

„Tym razem nie miałem w głowie żadnego konkretnego rodzaju muzyki, ponieważ to nie ja pisałem scenariusz. Jednak w czasie kręcenia zdjęć i montażu słuchałem utworów fortepianowych Ryuichiego Sakamoto w moim pokoju hotelowym i pomyślałem, że bez niego nie będę w stanie dokończyć tego filmu”. 

Kore-eda wysłał do Ryuichiego Sakamoto list z prośbą oraz wstępnie zmontowany materiał filmowy z muzyką Sakamoto w tle. Sakamoto odpisał, że przyjmie zlecenie, choć nie miał wystarczająco dużo energii, aby skomponować cały soundtrack. Powiedział też, że jedna lub dwie melodie już pojawiły się w jego głowie. 

Ostatecznie na ścieżce dźwiękowej pojawiły się dwa nowe utwory skomponowane przez Ryuichiego Sakamoto specjalnie do tego filmu oraz utwory pochodzące z wcześniejszych albumów, w tym z ostatniego zatytułowanego „12”. 

„Gdyby Ryuichi Sakamoto odrzucił moją propozycję, musiałbym zmienić fundamentalną koncepcję reżyserską. Jestem zachwycony, że człowiek, którego muzykę i inne działania szanuję, skomponował muzykę do tego filmu”.

REŻYSERIA - KORE-EDA HIROKAZU

Urodził się w 1962 roku w Tokio w Japonii. Po ukończeniu Uniwersytetu Wasenda w 1987 roku, Kore-eda rozpoczął pracę w TV Man Union, gdzie wyreżyserował kilka wyróżnionych nagrodami programów dokumentalnych. W 2014 roku założył własną firmę produkcyjną BUN-BUKU. 

W 1995 roku jego debiut reżyserski „Maborosi” – film oparty na powieści autorstwa Miyamoto Teru – zdobył Złotą Osellę na 52. Międzynarodowym Festiwalu Filmowym w Wenecji. Film „After life” (1998) dystrybuowany w ponad 30 krajach, przyniósł Kore-edzie międzynarodowe uznanie. 

W 2001 roku „Distance” trafiło do konkursu głównego Festiwalu Filmowego w Cannes, natomiast czwarty film reżysera „Dziecięcy świat” (2004) ściągnął uwagę na Yagirę Yuyę – najmłodszego w historii aktora, który otrzymał nagrodę na Festiwalu Filmowym w Cannes. 

„Hana”, film z 2006 roku opowiadający o zemście, to pierwszy film Kore-edy, którego akcja nie dzieje się współcześnie. 

W 2008 roku reżyser zrealizował dramat rodzinny pt. „Ciągle na chodzie”, który opowiadał o jego własnych doświadczeniach i zyskał duże uznanie na całym świecie. 

W 2009 roku film „Dmuchana lala” miał swoją premierę w sekcji Un Certain Regard na 62. Festiwalu Filmowym w Cannes i zyskał duże uznanie jako pionierski obraz ukazujący fantazję na temat miłości zmysłowej. 

W 2011 roku „Życzenie” otrzymało nagrodę za najlepszy scenariusz na 59. Międzynarodowym Festiwalu Filmowym w San Sebastian. 

W 2012 roku debiutował jako reżyser w telewizji, kręcąc serial „Going Home”. Jego film fabularny „Jak ojciec i syn” (2013) zdobył Nagrodę Jury na Festiwalu Filmowym w Cannes oraz nagrodę publiczności na festiwalach filmowych w San Sebastian, Vancouver i Sao Paulo. W wielu krajach film ten osiągnął najlepszy wynik box office spośród wszystkich wcześniejszych filmów Kore-edy. 

W 2015 roku film „Nasza młodsza siostra” miał swoją premierę w konkursie na Festiwalu Filmowym w Cannes oraz otrzymał pięć nagród, w tym dla najlepszego filmu oraz najlepszego reżysera od Japońskiej Akademii Filmowej oraz Nagrodę Jury na Festiwalu Filmowym w San Sebastian.

W 2016 roku swoją premierę w ramach sekcji Un Certain Regard na Festiwalu Filmowym w Cannes miał film „Po burzy”, a w 2017 roku premierę w ramach konkursu głównego na 52. Międzynarodowym Festiwalu Filmowym w Wenecji miał film „The Third Murder”. W 2018 roku film „Złodziejaszki” zdobył Złotą Palmę na 71. Międzynarodowym Festiwalu Filmowym w Cannes oraz nagrodę dla najlepszego filmu zagranicznego na 44. rozdaniu Cezarów, jak również wiele innych nagród. Film był także nominowany do Oscara jako najlepszy film nieanglojęzyczny. Pierwszy film nakręcony poza Japonią, czyli „Prawda” z legendami francuskiego kina Catherine Deneuve oraz Juliette Binoche, otwierał konkurs na 76. Międzynarodowym Festiwalu Filmowym w Wenecji. W 2022 roku pierwszy koreański film reżysera „Baby Broker” zdobył Nagrodę Jury Ekumenicznego, a Song Kang-Ho otrzymał nagrodę dla najlepszego aktora na 75. Festiwalu Filmowym w Cannes. Była to pierwsza taka nagroda dla koreańskiego aktora. 

Kore-eda Hirokazu jest także producentem filmów realizowanych przez młodych japońskich reżyserów. „Kakuto” w reżyserii Iseya Yusuke miał premierę na Międzynarodowym Festiwalu Filmowym w Rotterdamie w 2003 roku. „Wild Berries” (2003) to film na podstawie scenariusza i w reżyserii Nishikawy Miwy, której drugi film fabularny „Sway” miał swoją premierę w sekcji Director’s Fortnight w Cannes w 2006 roku. Film „Ending Note: Death of a Japanese Salesman” (2011) w reżyserii Sunady Mami poruszył widzów na całym świecie. 

Filmografia:

2023 
MONSTER

2022
BABY BROKER


(Międzynarodowy Festiwal Filmowy w Cannes 2022 – Najlepszy aktor)

2019 
PRAWDA 

2018 
ZŁODZIEJASZKI 


(Międzynarodowy Festiwal Filmowy w Cannes 2018 – Złota Palma) 

2017 
THE THIRD MURDER


(Międzynarodowy Festiwal Filmowy w Wenecji 2017 – oficjalna selekcja)

2016 
PO BURZY 


(Międzynarodowy Festiwal Filmowy w Cannes 2016 – Un Certain Regard)

2015 
NASZA MŁODSZA SIOSTRA


(Międzynarodowy Festiwal Filmowy w Cannes 2015 – oficjalna selekcja)

2013 
JAK OJCIEC I SYN


(Międzynarodowy Festiwal Filmowy w Cannes 2013 – nagroda Jury)

2011 
ŻYCZENIE


GOING MY HOME – serial telewizyjny

2009 
DMUCHANA LALA


(Międzynarodowy Festiwal Filmowy w Cannes 2009 – Un Certain Regard)

2008 
CIĄGLE NA CHODZIE 


SO I CAN BE ALRIGHT: COCCO’S ENDLESS JOURNEY (film dokumentalny)

2006 
HANA 

2004 
DZIECIĘCY ŚWIAT


(Międzynarodowy Festiwal Filmowy w Cannes 2004 – konkurs główny)

2001 
DISTANCE


(Międzynarodowy Festiwal Filmowy w Cannes 2001 – konkurs główny)

1998 
AFTER LIFE

1996 
WITHOUT MEMORY – dokument telewizyjny

1995 
MABOROSI

1994 
AUGUST WITHOUT HIM – dokument telewizyjny

1991 
LESSON FROM A CALF – dokument telewizyjny


HOWEVER… – dokument telewizyjny

SCENARIUSZ - SAKAMOTO YUJI

Urodził się w Osace w 1967 roku. Debiutował jako scenarzysta w wieku 19 lat, po tym jak zdobył pierwszą nagrodę scenariuszową Fuji TV Young Scenario Award. Napisał scenariusze do wielu nagradzanych i popularnych dramatów telewizyjnych, takich jak „Our Textbook”, „Still, Life Goes On”, „Matrimonial Chaos”, „Mother”, „Woman” i „Quartet”. Wiele jego scenariuszy było adaptowanych na całym świecie. Jego najnowsze projekty to między innymi „Anone”, „My Dear Exes” i „Love with a Case”. W jego filmografii znajduje się również film „We Made a Beautiful Bouquet” (2021) z Masakim Sudą i Kasumi Arimu w rolach głównych, który był ogromnym hitem na rynku azjatyckim. 

MUZYKA - RYUICHI SAKAMOTO

Ryuichi Sakamoto był kompozytorem, producentem i muzykiem urodzonym w Tokio. Bardzo zróżnicowany życiorys Sakamoto obejmuje jego pionierską działalność w zakresie muzyki elektronicznej w legendarnym zespole techno Yellow Magic Orchestra, produkcję albumów pop oraz licznych utworów muzyki poważnej, dwóch oper oraz muzyki do niemal 45 filmów i produkcji telewizyjnych. Jako kompozytor muzyki filmowej zdobył nagrodę BAFTA za najlepszą muzykę do filmu „Wesołych świąt, pułkowniku Lawrence” (1983), a jego ciesząca się uznaniem muzyka do „Ostatniego cesarza” (1987) przyniosła mu najbardziej prestiżowe międzynarodowe nagrody muzyczne, takie jak Oscar za najlepszą muzykę oryginalną, Złoty Glob oraz Grammy. 

Jego muzyka zabrzmiała w takich filmach jak „Pod osłoną nieba” (1990), „Wysokie obcasy” (1991), „Femme Fatale” (2002), „Tony Takitani” (2004), „Zjawa” (2015), „Gniew” (2016), „Namhansanseong Fortress” (2017), „Twoja twarz” (2018), „Minamata” (2020) oraz „Beckett” (2021).

17 stycznia 2023 roku, w dniu swoich siedemdziesiątych pierwszych urodzin, Ryuichi wydał swój piętnasty album solowy pt. „12”. Album stanowi zbiór 12 utworów wybranych spośród muzycznych skeczy nagranych jako dźwiękowy pamiętnik w czasie jego dwuipółletniej walki z nowotworem. Ryuichi Sakamoto zmarł w marcu 2023 roku w wieku 71 lat. „Monster” to ostatni film, do którego stworzył muzykę oryginalną. 

OBSADA

ANDO SAKURA jako MUGINO SAORI

Urodziła się 18 lutego 1986 roku w Tokio w Japonii. Ando debiutowała w 2007 roku w filmie swojego ojca Okudy Eiji „Out of the Wind”. W 2008 roku swoją światową premierę na Międzynarodowym Festiwalu Filmowym w Berlinie miała „Miłość obnażona” Sono Siona. Za rolę w tym filmie Ando otrzymała wiele nagród krajowych. W 2014 roku za swoje role w filmie „Miłość za sto jenów” Take Masaharu oraz „0,5 mm” Ando Momoko otrzymała liczne nagrody, w tym nagrodę dla aktorki pierwszoplanowej Japońskiej Akademii Filmowej. Jej pierwszą rolą u Kore-edy był występ w „Złodziejaszkach” – zdobywcy Złotej Palmy w 2018 roku. Za swoją rolę odebrała liczne pochwały na całym świecie oraz zdobyła wiele nagród, w tym nagrodę dla aktorki pierwszoplanowej Japońskiej Akademii Filmowej. Nagrodę Japońskiej Akademii, ale tym razem dla aktorki w roli drugoplanowej, zdobyła za występ w filmie Ishikawy Kei „A Man” (2022), który miał swoją premierę na Festiwalu Filmowym w Wenecji. 

NAGAYAMA EITA jako HORI MICHITOSHI

Urodził się w Tokio w 1982 roku. Debiutował w filmie „Blue Spring” w 2002 roku, a pierwszą dużą rolę zagrał w „Summer Time Machine Blues” (2005). Jego filmografia obejmuje takie tytuły jak: „Dear Doctor” (2009), franczyzę „Tada zrobi wszystko” (2011, 2014), „Harakiri: śmierć samuraja” (2011), „Train Brain Express” (2012), „64: Part 1” i „64: Part 2” (2016), „The Ringside Story” (2017), „Mikst” (2017), „My Friend ‘A’” (2018) oraz „In the Wake” (2021).

KUROKAWA SOYA jako MUGINO MINATO

Urodził się w Saitama w 2009 roku. Debiutował jako aktor w produkcji NTV „Tokyo Alien Bros.” (2018). Od tamtej pory pojawiał się w wielu produkcjach telewizyjnych. Jego rola w filmie „Monster” jest jego debiutem filmowym. Jego filmografia obejmuje takie produkcje telewizyjne jak: „Hanataka Yuuetsukan #104” (2018), „Emergency Interrogation Room” (2019), „Scary True Stories” (2019), „Mr. Frog the Serial Killer” (2020), „Kiyoshiko” (2021), „Yonimo Kimyou na Monogatari: ‘Skip’” (2021) oraz „Kenjusho: Mitsukuni Ko to Ore” (2021).

HIRAGI HINATA jako HOSHIKAWA YORI

Urodził się w Kioto w 2011 roku. Zadebiutował jako aktor w produkcji YTV/NTV pt. „My Murderous Intent Was In Love” (2021). Następnie wystąpił w „Dearest” (2021) oraz „Don’t Call It Mystery” (2022) i w s erialu NHK „Come Come Everybody” (2022). Jego rola chłopca cierpiącego na chorobę serca w „PICU: Pediatric Intensive Care Unit” (2022) przyniosła mu ogromne uznanie. Występ w filmie „Monster” jest jego debiutem kinowym. 

TANAKA YUKO jako FUSHIMI MAKIKO

Urodziła się w Osace w 1955 roku. Tanaka zdobyła liczne nagrody za swoją rolę w filmie „Amagi Pass” (1983), w tym nagrodę dla najlepszej aktorki na Międzynarodowym Festiwalu Filmowym w Montrealu, nagrodę Błękitnej Wstęgi dla najlepszej aktorki, nagrodę Kinema Junpo dla najlepszej aktorki oraz nagrodę Mainichi dla najlepszej aktorki. W tym samym roku wcieliła się w dorosłą bohaterkę serialu dramatycznego NHK „Oshin”, który osiągnął rekordy oglądalności i światową popularność. W 1997 roku udzieliła głosu Lady Eboshi w „Ksieżniczce Mononoke” Hayao Miyazakiego. W 2005 roku za swój występ w „The Milkwoman” i „Hibi” zdobyła nagrodę Kinema Junpo dla najlepszej aktorki, nagrodę Hochi Film Award dla najlepszej aktorki oraz nagrodę Mainichi Film Award dla najlepszej aktorki. Wystąpiła także w licznych serialach telewizyjnych, np. „Mother”, „Woman”, „Anone” oraz „Love with a Case” autorstwa Sakamoto Yuji.
