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OPIS FILMU
Twórca pixarowskiego „Ratatuja” Jim Capobianco przedstawia ponadczasową animację „Leonardo. Odkrywca” o przygodach największego geniusza, jakiego poznał świat!

Niesamowicie dociekliwy i uparty wynalazca Leonardo da Vinci opuszcza Włochy i wyrusza do Francji z misją stworzenia idealnego miasta, które szumi, tętni życiem, śpiewem i radością.

Wspólnie z nieustraszoną księżniczką Małgorzatą próbuje przekonać do swojego pomysłu króla Franciszka. Król ma jednak inną wizję - chciałby dostać od mistrza wielki posąg, aby pokazać światu swoją potęgę.

Opowieść o niepohamowanej ciekawości świata, ilustrowana wesołymi piosenkami, zaśpiewanymi przez polskich aktorów musicalowych, na czele z niezastąpionym Tomaszem Kotem w roli Leonarda da Vinci, która zachęca każdego do odnajdywania w sobie odkrywcy  i pokazuje, że geniusz tkwi w każdym z nas!
KILKA SŁÓW OD REŻYSERA JIMA CAPOBIANCO
Pomysł na film „Leonardo. Odkrywca” zrodził się z moich przemyśleń, że Leonardo da Vinci miał zarówno dobre, jak i złe dni. Pewnie nie raz uderzył się w kolano, skakał z radości, szeptał, płakał, frustrował się, czuł złość. W końcu był człowiekiem, jak my wszyscy. Zacząłem postrzegać go nie jako mędrca, jak zawsze jest przedstawiany, czy też jako szaleńca, który obmyśla zwariowane wynalazki, ale jako prawdziwą osobę, której do głowy przychodzą pomysły wykraczające poza techniczne, intelektualne i społeczne możliwości epoki, w której żył.
Chociaż, gdziekolwiek się znalazł, Leonardo był zapewne osobą najbardziej inteligentną, prawdopodobnie był też osobą najbardziej samotną. Trwała epoka renesansu. Powszechnie wierzono, że metal da się zamienić w złoto, Ziemię uważano za centrum wszechświata oraz wierzono, że nasza planeta jest płaska. Niewiele osób rozumiało Leonarda. To o jego rozmyślaniach stworzyłem krótkometrażowy film animowany w 2009 roku, a później odczułem potrzebę bardziej dogłębnej analizy jego postaci w filmie „Leonardo. Odkrywca”. 

„Leonardo. Odkrywca” opowiada o spuściźnie, o tym, jak decydujemy, co robić w życiu, i jak nasze wybory wpływają na innych. Przekonania Leonarda da Vinci, jego intelekt, rzemiosło i artyzm to cechy, które chcemy pokazać młodym widzom. Każdy może docenić Leonarda. To prawdziwy superbohater, a na dodatek –  istniał naprawdę. 
„Leonardo. Odkrywca” łączy poklatkową animację lalkową i technikę rysunkową. Dlaczego zdecydowaliśmy się na animację poklatkową, a nie komputerową? Jeśli istnieje jakikolwiek temat, do którego pasuje żmudna rzemieślnicza praca, to jest to z pewnością opowieść o Leonardzie: artyście, rzemieślniku, wynalazcy, który pracował własnymi rękami. Technika poklatkowa stanowi podstawowe medium, za pomocą którego odtwarzamy jego ciepły świat, zamiast posłużyć się zimną precyzją animacji komputerowej. Historia Leonarda zainspirowała nas do bardziej rzemieślniczego podejścia, a ja i moi współpracownicy nie mogliśmy oprzeć się pokusie zbudowania renesansowego świata w miniaturze i budowania w nim naszej historii. 
Mam dwadzieścia lat doświadczenia w animacji. Pracowałem przy takich filmach jak „Król Lew” czy „Ratatuj”, jednak to właśnie produkcja filmu „Leonardo. Odkrywca” inspirowała mnie od ponad dziesięciu lat. Cieszę się, że zrealizowałem ten film we współpracy z filmowcami i artystami z całego świata, których talent i umiejętności są nie do przecenienia. Leonardo da Vinci ucieleśnia artystycznego i dociekliwego ducha, moim zdaniem udało nam się to uchwycić w filmie. 
JIM CAPOBIANCO – scenarzysta, reżyser, producent Jim Capobianco urodził się w 1969 roku w Saddle Brook w New Jersey. W 1991 roku ukończył CalArts z tytułem BFA w dziedzinie animacji postaci. Został zatrudniony przez Disneya i pracował przy wielu filmach takich jak „Król Lew”, „Dzwonnik z Notre Dame” czy „Fantazja 2000”. W roku 1997 Jim opuścił wytwórnię Disneya i rozpoczął współpracę z Pixarem. Pracował przy realizacji filmu „Dawno temu w trawie” oraz współtworzył scenariusz „Toy Story 2”. Współpracował przy tworzeniu scenariuszy do filmów takich jak „Potwory i spółka” czy „Gdzie jest Nemo?”. W  2001 roku Jim współtworzył scenariusz filmu „Ratatuj”, co przyniosło mu nominację do Oscara w kategorii najlepszy scenariusz oryginalny. Jim napisał także scenariusz i wyreżyserował krótkometrażowy film „Twój przyjaciel szczur”, za który otrzymał nagrodę Annie Award. Jest także odpowiedzialny za powszechnie podziwiane napisy końcowe do filmu „WALL-E”. Jim dalej pielęgnuje swoją miłość do animacji 2D i innych ręcznych technik animacji, pracując nad swoim innym wymarzonym filmem „Leonardo and the King”. 
W POLSKIEJ WERSJI JĘZYKOWEJ WYSTĄPILI:
LEONARDO DA VINCI - TOMASZ KOT 
Absolwent Krakowskiej Wyższej Szkoły Teatralnej, zaraz po studiach dostał angaż w krakowskim Teatrze Bagatela. Debiutował na scenie Centrum Sztuki Teatru Dramatycznego w Legnicy w przedstawieniu „Narkotyki” w reżyserii Pawła Kamzy. 

Na małym ekranie zaczynał w takich produkcjach, jak: „Na dobre i na złe”, „Camera Cafe”, „Niania” gdzie dał się poznać ze strony komediowej. Jednak to rola w filmie „Skazany na Bluesa” i wcielenie się w postać legendarnego Ryszarda Riedela (wokalisty grupy Dżem) przyniosła mu rozpoznawalność. Kolejną rolą, która znacząco wpłynęła na jego filmografię, była kreacja w filmie „Bogowie”, gdzie aktor wcielił się w Profesora Zbigniewa Religę, utalentowanego kardiochirurga.  Nie brakowało również angaży w filmach o lekkiej i komediowej stylistyce: „Testosteron”, „To nie tak, jak myślisz kotku”, czy „Lejdis”.

Z kolei główna rola męska w filmie „Zimna wojna” otworzyła mu drogę do międzynarodowej kariery. Dramat w reżyserii Pawła Pawlikowskiego otrzymał aż 3 nominacje do Oscarów (nominacja dla najlepszego reżysera, za najlepszy film nieanglojęzyczny oraz za najlepsze zdjęcia). To nie koniec sukcesów „Zimnej wojny”. Film uhonorowany został Złotą Palmą w Cannes dla najlepszego reżysera. Produkcja otrzymała ponad 27 nagród w Polsce i za granicą. Rola szarmanckiego Wiktora Warskiego, kompozytora i pianisty przyniosła aktorowi uznanie widzów i krytyków.

KSIĘŻNICZKA MAŁGORZATA - WIKTORIA FILUS

Absolwentka wydziału aktorskiego na PWSFTViT w Łodzi. 

Na małym ekranie zadebiutowała w głównej roli w produkcji Netflixa „W głębi lasu”. W 2022 roku na platformie Netflix ukazał się serial „Brokat”, w którym Wiktoria zagrała jedną z głównych ról. W 2023 na Amazon Prime ukazał się film w reż. Tomasza Mandesa „Cały ten seks”. W 2024 roku czekamy na premierę filmu „Sezony” w reżyserii Michała Grzybowskiego.
KRÓLOWA LUDWIKA - LAURA BRESZKA
Absolwentka Państwowej Wyższej Szkoły Filmowej Telewizyjnej i Teatralnej w Łodzi, pod czujnym okiem Janusza Gajosa. Aktorka telewizyjna, teatralna i dubbingowa.

Szerszej publiczności dała się poznać jako Agnieszka z serialu „Julia” i Magda w „Cisza nad rozlewiskiem”, ale największą rozpoznawalność przyniosła jej rola Maleny Pisarek w „Singielce”. W grudniu 2017 dołączyła do obsady programu SNL Polska, w którym odpowiadała za skecze i satyryczny panel „Weekend Update”.

Znana również z  takich produkcji jak: , „Mamy to!” , „Ja to mam szczęście”, „Tajemnica zawodowa” , „Cały ten seks” czy najnowsze sezony serialu „Przyjaciółki”.

Dubbingowała postacie w kilkunastu filmach, serialach i grach komputerowych, m.in.  „Wszystko albo nic”, „Deadpool” „Deadpool 2”, „Alita: Battle Angel”, „Zew krwi”, „Star Wars: Battlefront II”, „Need for Speed: Heat”, a serce graczy skradła wcielając się z Rouge w grze „Cyberpunk 2077”.
KRÓL FRANCISZEK - OTAR SARALIDZE
Absolwent Akademii Teatralnej  Warszawie. Aktor filmowy, serialowy, dubbingowy i  teatralny.
Związany z teatrami krakowskimi: Teatr Stary, Teatr Stu oraz warszawskimi: Teatr Narodowy, Teatr Dramatyczny oraz Och-Teatr. Znany z charakterystycznych ról u Patryka Vegi oraz innych „hitów" na Netflixie („356dni”), Amazonie („Cały ten sex”) i HBO ( „Teściowie”).

Jednak najciekawsze role w wielkich produkcjach filmowych, przychodzi mu odgrywać przed mikrofonem w polskich wersjach dubbingowych: „Venom”, „Doktor Who”, „Indiana Jones”, „Batman”, „Wojownicze Żółwie Ninja”, „Pimi z Krainy Tygrysów” - to tylko garstka tytułów w których użyczał głosu.

Oprócz dubbingu występuje w Teatrze Polskiego Radia gdzie w  2017 roku, zdobył nagrodę „Aretę" za debiut.

ARCHITEKT PULPET - PIOTR TOŁOCZKO
Absolwent warszawskiej szkoły teatralnej, stypendysta niemieckiej szkoły aktorskiej Reduta-Berlin Schauspielschule für Theater und Film, absolwent „Studia Prób” Mistrzowskiej Szkoły Wajdy. Aktor filmowy, teatralny i dubbingowy, scenarzysta.

Występował w warszawskich teatrach: Studio, Dramatycznym, Rampie, Capitolu. Laureat 1. Nagrody na Festiwalu „Zdarzenia” w Gdańsku/Tczewie (2011) za spektakl „Zima w Czerwieni”.

Ma na swoim koncie liczne role w filmach fabularnych i serialach, m.in. „Zbliżenia”, „Zaćma”, „Karbala”, „7 uczuć”, „Kamerdyner”, „Czarny Mercedes”, „Wyrwa”, „Orlęta”, „Czerwone maki”. 
Dubbingował postacie w kilkudziesięciu filmach, serialach i grach komputerowych, m.in.  „Dragon Ball”, „Wiki i jej Sekret”, „High School Musical 3”, „Spiderman” czy „Wonka”.   

INŻYNIER SZPARAG - PIOTR WITKOWSKI
Absolwent Państwowej Wyższej Szkoły Filmowej, Telewizyjnej i Teatralnej im. Leona Schillera w Łodzi. Aktor filmowy, serialowy, dubbingowy i  teatralny.

Największą popularność  przyniosły mu role w filmie  „Plan lekcji” w reżyserii Daniela Markowicza  oraz „Proceder” Michała Węgrzyna, gdzie wcielił się w rapera Tomasza Chadę. Za nią otrzymał wyróżnienie podczas 34. edycji Tarnowskiej Nagrody Filmowej.

Ponadto można zobaczyć go w takich produkcjach jak: „Wałęsa. Człowiek z nadziei” w reż. Andrzeja Wajdy, „Miasto 44” Janka Komasy, „Mistrz” Macieja Barczewskiego, „Cały ten seks” Tomasza Mandesa, „Noc w przedszkolu” Rafała Skalskiego czy „Absolutni debiutanci” w reżyserii Kamilii Tarabury.

Istotną część jego twórczości stanowi dubbing. Aktor podkładał głos m.in. pod główną postać do  filmu Jamesa Camerona „Avatar oraz do „Wolfblood” serialu niemiecko-brytyjskiego w reż. Matthew Evansa czy australijskiej serii „H2O – wystarczy kropla”.

Jesienią czekamy na premierę serialu „Idź przodem, bracie” w reżyserii Macieja Pieprzycy, gdzie aktor wciela się w główną rolę byłego oficera służb specjalnych. 

PAPIEŻ - KAMIL PRUBAN
Absolwent Akademii Teatralnej im. Aleksandra Zelwerowicza w Warszawie. Ma na swym koncie role w Teatrze Dramatycznym m.st. Warszawy („Niedźwiedź Wojtek"), Teatrze Ochoty („Starucha", „Żółta strzała”) Och-Teatrze („Zemsta”) czy Teatrze Miejskim w Lesznie („Dziady. Lekcja”, „en Vogue”). 
Przed kamerą znany głównie za sprawą programu komediowego „SNL Polska”, w którym wcielał się w rolę prowadzącego parodię kanału informacyjnego. Od kilkunastu lat pracuje także przed mikrofonem jako aktor dubbingowy i lektor. Ma na swym koncie kilkaset ról dubbingowych w filmach, serialach, grach komputerowych, oraz słuchowiskach Teatru Polskiego Radia. 
Znany m.in. jako Vesemir ze „Zmory Wilka”, Mario z „Super Mario Bros.”, Król Orm z „Aquaman”, Vegeta z serii „Dragon Ball” i wielu innych. Współpracuje stale z licznymi Wydawnictwami jako lektor audiobooków, jest jednym ze stałych głosów miesięcznika „Pismo. Magazyn opinii”.
Laureat nagrody BEST AUDIO Empik Go za rolę Radka w serialu audio „Projekt Riese” Remigiusza Mroza. „Szum” z serii „Kolory zła” Małgorzaty Oliwii Sobczak, w której to serii aktor kreował główną postać, zdobyła nominację w ramach Bestsellerów Empiku 2022.

