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SYNOPSIS

Guillermo del Toro, twórca „Labiryntu Fauna” i „Sierocińca” przedstawia najmroczniejszy koszmar swojego dzieciństwa.
Sally (Bailee Madison) przyjeżdża do Rhode Island, zamieszkać ze swoim ojcem (Guy Pearce) i jego nową narzeczoną Kim (Katie Holmes). Ojciec pochłonięty jest remontem, a z macochą trudno jej się porozumieć. Mimo przestróg, dziewczynka sama zwiedza starą wiktoriańską willę. Ciekawość prowadzi ją w głąb posiadłości do ukrytej piwnicy. Ponad sto lat temu, w tajemniczych okolicznościach, zginął w niej pan domu. Sally słyszy głosy wołające o pomoc i nieświadoma zagrożenia uwalnia coś, co od wieków było zamknięte pod ziemią. Zło wypełnia dom. Sally wie, co kryje się w mroku, ale kto uwierzy małej dziewczynce, która boi się ciemności?

BIOGRAMY TWÓRCÓW


Guillermo del Toro reżyser, scenarzysta, producent. Jego pierwszym międzynarodowym sukcesem był „Cronos”, który w roku 1993 otrzymał nagrodę krytyków na festiwalu w Cannes oraz dziewięć nagród Meksykańskiej Akademii Filmowej. Jest reżyserem i autorem scenariusza filmów „Mutant” (1997); „Kręgosłup diabła” (2001); „Hellboy” (2004); „Hellboy II: Złota armia” (2008). W roku 2006 jego „Labirynt fauna” otrzymał sześć nominacji Amerykańskiej Akademii Filmowej i zdobył trzy statuetki Oscara, a także trzy nagrody BAFTA, siedem nagród Goya oraz nominację do Złotego Globu w kategorii najlepszy film nieanglojęzyczny. Stał się również największym sukcesem kasowym hiszpańskojęzycznego filmu w Stanach Zjednoczonych oraz piątym w kolejności wśród najbardziej dochodowych nieanglojęzycznych filmów w historii amerykańskiego box office’u. Kolejnym sukcesem okazał się wyprodukowany przez del Toro w 2008 roku „Sierociniec”, w reżyserii Juana Antonia Bayony, który jest obecnie najbardziej dochodowym filmem w historii kina hiszpańskiego. Wśród jego ostatnich produkcji znalazły się filmy „Istota” (2009) w reżyserii Vincenzo Natali oraz „Oczy Julii” (2010) Guillema Moralesa.





Troy Nixey reżyser, scenarzysta i znany ilustrator komiksów. Tworzył ilustracje między innymi do: „Batman: The Doom that Came to Gotham”; „It’s only the End of the World Again”; „Grendel: Black White and Red”; „Bacon”, a także był współtwórcą serii: „Jenny Finn” i „Trout”. W roku 2007 jego krótkometrażowa animacja „Latchkey's Lament” zyskała uznanie krytyki na Międzynarodowym Festiwalu Filmowym w Toronto. Dzięki temu filmowi Troy Nixey przykuł uwagę Guillermo del Toro, który zaproponował mu współpracę przy swoim najnowszym projekcie „Nie bój się ciemności”. Obecnie Troy Nixey jest w trakcie przygotowań do następnego filmu „Simple Machines”, na podstawie autorskiego scenariusza, który powstanie w produkcji Phoenix Pictures.

Katie Holmes jedna z najpopularniejszych amerykańskich aktorek. Ulubienica tabloidów, żona Toma Cruise’a. Zasłynęła rolą Joey Potter w telewizyjnym serialu dla młodzieży pt. „Jezioro marzeń”, gdzie występowała w latach 1998-2003. Na dużym ekranie debiutowała u Anga Lee, w dramacie „Burza lodowa” (1997) z Sigourney Weaver, Kevinem Klinem i Joan Allen. Rok później pojawiła się w australijsko- amerykańskim thrillerze „Grzeczny świat” (1998, MTV Movie Award za Najlepszą Przełomową Rolę, nominacja do Saturna), a kolejny, 1999 rok przyniósł jej role w kryminalnej komedii „Go” z Sarą Polley. Pojawiła się także w czarnej komedii „Jak wykończyć panią T.?” z Helen Mirren w roli tytułowej oraz w familijnym filmie przygodowym „Muppety z kosmosu”. W 2000 roku zagrała w obyczajowym filmie Curtisa Hansona „Cudowni chłopcy” z Michaelem Douglasem, Robertem Downeyem Jr., Frances McDormand i Tobeyem Maguirem oraz w thrillerze „Dotyk przeznaczenia” Sama Raimiego z Cate Blanchett w roli głównej, a także w filmach „Telefon” (2002) Joela Schumachera, „Porzucona” (2002), „Śpiewający detektyw” (2003), „Wizyta u April” (2003) „Córka prezydenta” (2004). W 2005 roku dołączyła do gwiazdorskiej obsady sequela słynnej produkcji akcji sci-fi „Batman – Początek” w reżyserii Christophera Nolana. 

Guy Pearce aktor, muzyk. Zadebiutował w roli muzyka rockowego w filmie „Heaven Tonight” (1988). Rok później został obsadzony w thrillerze psychologicznym „The Hunting” obok Johna Savage'a. W roku 1995 zachwycił krytykę rolą drag queen w komedii „Priscilla, królowa pustyni” w reżyserii Stephana Elliotta. W kolejnym roku wcielił się w postać legendarnego amerykańskiego aktora australijskiego pochodzenia Errola Flynna w biograficznym filmie „Flynn”. W komedii „Randka z wrogiem” (1996) wystąpił jako prezenter własnego show, w którym zamienia się ciałami ze swoją dziewczyną.

Po tej kreacji Curtis Hanson powierzył mu rolę policjanta Eda Exley'a obok Kevina Spacey'a, Russella Crowe, Kim Basinger i Danny'ego DeVito w nawiązującym do filmu czarnego głośnym obrazie „Tajemnice Los Angeles” (1997). Wśród jego ostatnich projektów znajdują się filmy „Memento” (2000), „The Count of Monte Cristo” (2001), „The Time Machine” (2001), „Till Human Voices Wake Us” (2001), „Blood and Guts” (2002). Na swoim koncie ma również rolę w głośnym filmie „The hurt locker: w pułapce wojny” (2008). Ostatnio na dużym ekranie widzieliśmy go w roli Edwarda VIII w filmie „Jak zostać królem” (2010).

[bookmark: _GoBack]Bailee Madison aktorka. Na dużym ekranie zadebiutowała w filmie „Samotne serca” (2006) u boku Johna Travolty. Popularność przyniosła jej rola May Belle w produkcji Disney'a „Most do Terabithii” (2007). W roku 2009 zdobyła uznanie krytyków za kreację Isabelle Cahill w filmie „Bracia”, gdzie wystąpiła razem z Natalie Portman, Jakem Gyllenhaalem oraz Tobey Maguirem. W ubiegłym roku zagrała w pięciu filmach – w tym w „An Invisible Sign” (z Jessicą Albą), „Conviction” (z Hilary Swank) oraz „Letters To God”. Niedawno na dużym ekranie widzieliśmy ją w komedii „Żona na niby”, gdzie wcieliła się w córkę Jennifer Aniston.
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